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NETHERLANDS 2012
 

Geographical scope: 
Netherlands 
 

Principal investigator(s): 
Marcel Das J.W.M.Das@uvt.nl 
 

Data Collection Organization: 
CentERdata LISS Panel 
 

Fieldwork Period: 
01-12-2012 - 31-12-2012. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,18 and more years 
 

Sample size: 
1902 
 

Estimated Error: 
2,3 
 

Sample: 
The sample frame of the LISS panel is the nationwide address frame of Statistics Netherlands. In co-
operation with Statistics Netherlands, a simple random sample was drawn from this frame. Then, all
members of the households aged 16 years and older at the addresses in the sample are asked to
participate in the panel. For more information, see:
http://www.lissdata.nl/assets/uploaded/Sample_and_Recruitment.pdf For the selection of the world
values questionnaire in the LISS panel, a random selection of 1 person aged 18 or older per
participating panel household was made. Next, an additional sample was added, consisting of all
immigrants not included in the primary random selection. 
 

Survey procedure: 
Missing 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Family

Netherlands 2012(N=1902)

Wilt U, voor elk van de onderwerpen die ik u ga noemen, aangeven hoe belangrijk ze in uw leven
zijn. U kunt uw antwoord geven door een schaal te gebruiken van 1 tot 4, waarbij 1 betekent “zeer
belangrijk”en 4 betekent “helemaal niet belangrijk”.

Gezin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 85.5 81.4 89.0 84.7 87.5 84.6
Rather important 8.8 10.7 7.1 11.1 6.9 9.4
Not very important 2.3 2.9 1.7 2.1 2.1 2.4
Not at all important 1.3 2.0 0.6 - 1.9 1.1
Don´t know 2.2 2.8 1.7 2.1 1.6 2.5
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Friends

Netherlands 2012(N=1902)

Wilt U, voor elk van de onderwerpen die ik u ga noemen, aangeven hoe belangrijk ze in uw leven
zijn. U kunt uw antwoord geven door een schaal te gebruiken van 1 tot 4, waarbij 1 betekent “zeer
belangrijk”en 4 betekent “helemaal niet belangrijk”.

Vrienden en bekenden

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 49.6 44.0 54.5 67.4 46.0 48.5
Rather important 45.1 48.8 41.9 26.8 47.8 46.8
Not very important 4.3 5.5 3.1 3.2 5.1 4.0
Not at all important 0.3 0.6 0.1 0.5 0.2 0.3
Don't know 0.7 1.1 0.3 2.1 0.9 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Leisure time

Netherlands 2012(N=1902)

Wilt U, voor elk van de onderwerpen die ik u ga noemen, aangeven hoe belangrijk ze in uw leven
zijn. U kunt uw antwoord geven door een schaal te gebruiken van 1 tot 4, waarbij 1 betekent “zeer
belangrijk”en 4 betekent “helemaal niet belangrijk”.

Vrije tijd
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 40.4 40.3 40.6 49.5 48.0 35.2
Rather important 52.6 52.4 52.8 45.8 46.6 56.8
Not very important 5.7 5.7 5.8 2.6 4.6 6.8
Not at all important 0.2 0.5 - - 0.2 0.3
Don´t know 1.0 1.2 0.8 2.1 0.7 1.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Politics

Netherlands 2012(N=1902)

Wilt U, voor elk van de onderwerpen die ik u ga noemen, aangeven hoe belangrijk ze in uw leven
zijn. U kunt uw antwoord geven door een schaal te gebruiken van 1 tot 4, waarbij 1 betekent “zeer
belangrijk”en 4 betekent “helemaal niet belangrijk”.

Politiek

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 3.3 4.2 2.6 1.6 2.3 4.1
Rather important 36.5 37.4 35.8 25.8 27.4 42.9
Not very important 46.3 45.6 46.9 53.7 52.4 42.0
Not at all important 12.4 11.4 13.3 15.3 16.5 9.9
Don´t know 1.5 1.4 1.6 3.7 1.4 1.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Work

Netherlands 2012(N=1902)

Wilt U, voor elk van de onderwerpen die ik u ga noemen, aangeven hoe belangrijk ze in uw leven
zijn. U kunt uw antwoord geven door een schaal te gebruiken van 1 tot 4, waarbij 1 betekent “zeer
belangrijk”en 4 betekent “helemaal niet belangrijk”.

Werk

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 29.5 32.9 26.6 26.8 30.4 29.6
Rather important 49.1 45.7 52.0 58.4 59.1 42.5
Not very important 12.4 11.2 13.4 11.6 8.8 14.3
Not at all important 5.2 6.1 4.4 0.5 1.1 8.0
Don´t know 3.8 4.1 3.6 2.6 0.7 5.6
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Religion

Netherlands 2012(N=1902)

Wilt U, voor elk van de onderwerpen die ik u ga noemen, aangeven hoe belangrijk ze in uw leven
zijn. U kunt uw antwoord geven door een schaal te gebruiken van 1 tot 4, waarbij 1 betekent “zeer
belangrijk”en 4 betekent “helemaal niet belangrijk”.

Godsdienst

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 10.7 9.7 11.6 7.4 9.1 12.1
Rather important 14.5 11.5 17.0 8.4 10.2 17.6
Not very important 28.9 29.4 28.5 25.3 26.5 30.7
Not at all important 43.8 47.1 41.0 54.2 52.5 37.7
Don't know 2.1 2.3 2.0 4.7 1.6 1.9
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V10.- Taking all things together, would you say you are:

Netherlands 2012(N=1902)

Hoe gelukkig bent U, alles bijeengenomen?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very happy 31.9 31.1 32.6 36.3 33.6 30.4
Rather happy 60.5 61.2 59.9 56.8 58.5 62.1
Not very happy 6.0 5.5 6.4 3.7 5.6 6.6
Not at all happy 0.6 0.9 0.4 1.1 0.9 0.4
Don´t know 0.9 1.2 0.7 2.1 1.4 0.5
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V11.- All in all, how would you describe your state of health these days?. Would you say it is:

Netherlands 2012(N=1902)

Over het algemeen, hoe zou u uw huidige gezondheid beschrijven? Zou u zeggen dat uw
gezondheid (Lees voor):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 15.1 13.3 16.7 31.6 20.7 9.6
Good 60.2 62.0 58.6 52.1 63.3 60.0
Fair 20.4 19.7 21.0 11.6 13.0 25.5
Poor 3.6 4.2 3.0 2.1 2.5 4.4
Don´t know 0.7 0.8 0.6 2.6 0.5 0.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Independence

Netherlands 2012(N=1902)

Op het scherm staat een lijst van eigenschappen waartoe men kinderen thuis kan aanmoedigen om
zich die eigen te maken. Zijn er eigenschappen bij die U speciaal van belang vindt? Wilt U er
maximaal vijf noemen? (maximaal 5 coderen): (Laat scherm zien)

Onafhankelijkheid

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 60.7 56.0 64.7 50.0 58.9 63.3
Not mentioned 39.3 44.0 35.3 50.0 41.1 36.7
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Hard work

Netherlands 2012(N=1902)

Op het scherm staat een lijst van eigenschappen waartoe men kinderen thuis kan aanmoedigen om
zich die eigen te maken. Zijn er eigenschappen bij die U speciaal van belang vindt? Wilt U er
maximaal vijf noemen? (maximaal 5 coderen): (Laat scherm zien)

Hard werken

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 31.3 34.4 28.7 39.5 32.0 29.7
Not mentioned 68.7 65.6 71.3 60.5 68.0 70.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Feeling of responsibility

Netherlands 2012(N=1902)

Op het scherm staat een lijst van eigenschappen waartoe men kinderen thuis kan aanmoedigen om
zich die eigen te maken. Zijn er eigenschappen bij die U speciaal van belang vindt? Wilt U er
maximaal vijf noemen? (maximaal 5 coderen): (Laat scherm zien)

Verantwoordelijkheidsgevoel
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 90.8 89.0 92.3 82.6 89.6 92.7
Not mentioned 9.2 11.0 7.7 17.4 10.4 7.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Imagination

Netherlands 2012(N=1902)

Op het scherm staat een lijst van eigenschappen waartoe men kinderen thuis kan aanmoedigen om
zich die eigen te maken. Zijn er eigenschappen bij die U speciaal van belang vindt? Wilt U er
maximaal vijf noemen? (maximaal 5 coderen): (Laat scherm zien)

Fantasie/verbeeldingskracht

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 20.0 20.5 19.6 23.7 22.5 18.2
Not mentioned 80.0 79.5 80.4 76.3 77.5 81.8
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Tolerance and respect for other people

Netherlands 2012(N=1902)

Op het scherm staat een lijst van eigenschappen waartoe men kinderen thuis kan aanmoedigen om
zich die eigen te maken. Zijn er eigenschappen bij die U speciaal van belang vindt? Wilt U er
maximaal vijf noemen? (maximaal 5 coderen): (Laat scherm zien)

Verdraagzaamheid en respect voor anderen

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 86.0 83.1 88.5 74.2 83.1 89.4
Not mentioned 14.0 16.9 11.5 25.8 16.9 10.6
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Thrift, saving money and things

Netherlands 2012(N=1902)

Op het scherm staat een lijst van eigenschappen waartoe men kinderen thuis kan aanmoedigen om
zich die eigen te maken. Zijn er eigenschappen bij die U speciaal van belang vindt? Wilt U er
maximaal vijf noemen? (maximaal 5 coderen): (Laat scherm zien)

Spaarzaamheid, geld en andere dingen sparen
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 47.5 46.8 48.0 40.0 40.6 52.1
Not mentioned 52.5 53.2 52.0 60.0 59.4 47.9
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Determination and perseverance

Netherlands 2012(N=1902)

Op het scherm staat een lijst van eigenschappen waartoe men kinderen thuis kan aanmoedigen om
zich die eigen te maken. Zijn er eigenschappen bij die U speciaal van belang vindt? Wilt U er
maximaal vijf noemen? (maximaal 5 coderen): (Laat scherm zien)

Vastberadenheid/volharding

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 37.1 40.7 33.9 33.7 33.2 39.5
Not mentioned 62.9 59.3 66.1 66.3 66.8 60.5
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Religious faith

Netherlands 2012(N=1902)

Op het scherm staat een lijst van eigenschappen waartoe men kinderen thuis kan aanmoedigen om
zich die eigen te maken. Zijn er eigenschappen bij die U speciaal van belang vindt? Wilt U er
maximaal vijf noemen? (maximaal 5 coderen): (Laat scherm zien)

Godsvruchtig geloof

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 13.9 12.3 15.3 10.0 11.6 15.7
Not mentioned 86.1 87.7 84.7 90.0 88.4 84.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Unselfishness (* In Spanish "generosity")

Netherlands 2012(N=1902)
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Op het scherm staat een lijst van eigenschappen waartoe men kinderen thuis kan aanmoedigen om
zich die eigen te maken. Zijn er eigenschappen bij die U speciaal van belang vindt? Wilt U er
maximaal vijf noemen? (maximaal 5 coderen): (Laat scherm zien)

Onzelfzuchtigheid

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 22.9 24.5 21.5 24.7 21.3 23.4
Not mentioned 77.1 75.5 78.5 75.3 78.7 76.6
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Obedience

Netherlands 2012(N=1902)

Op het scherm staat een lijst van eigenschappen waartoe men kinderen thuis kan aanmoedigen om
zich die eigen te maken. Zijn er eigenschappen bij die U speciaal van belang vindt? Wilt U er
maximaal vijf noemen? (maximaal 5 coderen): (Laat scherm zien)

Gehoorzaamheid

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 25.6 27.9 23.6 26.8 31.3 22.6
Not mentioned 74.4 72.1 76.4 73.2 68.7 77.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V22.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Self-expression

Netherlands 2012(N=1902)

Op het scherm staat een lijst van eigenschappen waartoe men kinderen thuis kan aanmoedigen om
zich die eigen te maken. Zijn er eigenschappen bij die U speciaal van belang vindt? Wilt U er
maximaal vijf noemen? (maximaal 5 coderen): (Laat scherm zien)

Zelfexpressie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 23.0 19.9 25.6 22.6 23.6 22.7
Not mentioned 77.0 80.1 74.4 77.4 76.4 77.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V23.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole?:

Netherlands 2012(N=1902)

En hoe tevreden, of ontevreden bent U, over het algemeen, met uw leven tegenwoordig? Gebruikt u
hierbij een schaal van 1 tot 10, waarbij 1 betekent “helemaal ontevreden” en 10 betekent “helemaal
tevreden” (noteer een getal):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 0.2 0.2 0.2 - 0.4 0.2
2 0.3 0.2 0.4 - 0.4 0.3
3 1.4 1.8 1.1 1.6 2.1 1.0
4 1.8 1.9 1.7 1.1 1.4 2.1
5 3.3 3.5 3.0 3.2 3.9 3.0
6 9.3 8.4 10.0 12.6 8.1 9.3
7 26.0 25.1 26.8 20.5 28.8 25.5
8 38.5 39.7 37.5 40.5 36.7 39.1
9 14.6 14.8 14.3 14.2 13.4 15.2
Completely satisfied 3.6 3.2 3.9 3.2 3.2 3.8
No answer; BH: Refused 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Don´t know 1.0 1.1 0.9 3.2 1.6 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 7.49 7.49 7.50 7.52 7.41 7.53
Standard Deviation 1.35 1.37 1.34 1.29 1.40 1.34
Base mean (1,882) (874) (1,008) (184) (559) (1,139)

V24.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people?

Netherlands 2012(N=1902)

Vindt U dat over het algemeen de meeste mensen wel te vertrouwen zijn of vindt U dat men niet
voorzichtig genoeg kan zijn in de omgang met mensen? (Noteer één antwoord):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Most people can be trusted 66.1 68.2 64.3 66.3 58.9 69.7
Need to be very careful 32.0 29.8 33.9 30.0 38.0 29.3
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Don´t know 1.8 2.0 1.7 3.7 3.0 1.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Church or religious organization

Netherlands 2012(N=1902)

Nu lees ik een lijst voor van organisaties/verenigingen. Kunt u voor elke organisatie aangeven of u
een actief lid bent, een inactief lid of geen lid van dat type organisatie? (Lees voor en noteer één
antwoord  voor elke organisatie):

Religieuze of kerkelijke organisatie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 70.1 71.8 68.7 81.6 78.7 64.0
Inactive member 18.8 19.6 18.2 12.1 14.4 22.1
Active member 10.9 8.6 12.9 5.8 6.7 13.8
No answer 0.2 - 0.3 0.5 0.2 0.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Sport or recreational organization

Netherlands 2012(N=1902)

Nu lees ik een lijst voor van organisaties/verenigingen. Kunt u voor elke organisatie aangeven of u
een actief lid bent, een inactief lid of geen lid van dat type organisatie? (Lees voor en noteer één
antwoord  voor elke organisatie):

Sport of recreatie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 54.2 52.6 55.5 40.5 55.2 55.9
Inactive member 9.3 10.4 8.3 7.4 8.3 10.1
Active member 36.4 37.0 36.0 51.6 36.4 33.9
No answer 0.2 - 0.3 0.5 0.2 0.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an  active  member,  an  inactive  member  or  not  a  member  of  that  type  of  organization?:  Art,  music  or  educational
organization

Netherlands 2012(N=1902)

Nu lees ik een lijst voor van organisaties/verenigingen. Kunt u voor elke organisatie aangeven of u
een actief lid bent, een inactief lid of geen lid van dat type organisatie? (Lees voor en noteer één
antwoord  voor elke organisatie):

Onderwijs, kunst, muziek of culturele activiteiten
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 78.5 81.1 76.3 72.6 82.4 77.6
Inactive member 8.5 8.3 8.6 4.7 7.4 9.6
Active member 12.8 10.6 14.7 22.1 10.0 12.7
No answer 0.2 - 0.3 0.5 0.2 0.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Labor Union

Netherlands 2012(N=1902)

Nu lees ik een lijst voor van organisaties/verenigingen. Kunt u voor elke organisatie aangeven of u
een actief lid bent, een inactief lid of geen lid van dat type organisatie? (Lees voor en noteer één
antwoord  voor elke organisatie):

Vakbonden

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 81.2 77.9 84.1 93.2 81.5 79.1
Inactive member 15.4 18.3 12.8 4.7 14.4 17.6
Active member 3.3 3.7 2.8 1.6 3.9 3.2
No answer 0.2 - 0.3 0.5 0.2 0.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Political party

Netherlands 2012(N=1902)

Nu lees ik een lijst voor van organisaties/verenigingen. Kunt u voor elke organisatie aangeven of u
een actief lid bent, een inactief lid of geen lid van dat type organisatie? (Lees voor en noteer één
antwoord  voor elke organisatie):

Politieke partij of groeperingen

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 94.2 93.9 94.5 97.4 96.8 92.4
Inactive member 4.4 4.4 4.4 1.6 2.6 5.8
Active member 1.2 1.7 0.8 0.5 0.4 1.7
No answer 0.2 - 0.3 0.5 0.2 0.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Environmental organization

Netherlands 2012(N=1902)

Nu lees ik een lijst voor van organisaties/verenigingen. Kunt u voor elke organisatie aangeven of u
een actief lid bent, een inactief lid of geen lid van dat type organisatie? (Lees voor en noteer één
antwoord  voor elke organisatie):

Milieu organisatie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 89.1 89.0 89.1 96.3 91.2 86.8
Inactive member 9.8 9.8 9.7 2.6 8.3 11.7
Active member 1.0 1.1 0.9 0.5 0.4 1.4
No answer 0.2 - 0.3 0.5 0.2 0.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Professional association

Netherlands 2012(N=1902)

Nu lees ik een lijst voor van organisaties/verenigingen. Kunt u voor elke organisatie aangeven of u
een actief lid bent, een inactief lid of geen lid van dat type organisatie? (Lees voor en noteer één
antwoord  voor elke organisatie):

Beroepsvereniging

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 90.4 89.3 91.4 94.2 89.1 90.4
Inactive member 7.5 8.4 6.8 4.2 8.3 7.7
Active member 1.9 2.4 1.6 1.1 2.5 1.8
No answer 0.2 - 0.3 0.5 0.2 0.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active  member,  an inactive  member  or  not  a  member  of  that  type of  organization?:  Humanitarian or  charitable
organization

Netherlands 2012(N=1902)

Nu lees ik een lijst voor van organisaties/verenigingen. Kunt u voor elke organisatie aangeven of u
een actief lid bent, een inactief lid of geen lid van dat type organisatie? (Lees voor en noteer één
antwoord  voor elke organisatie):

Mensenrechten- of  Liefdadigheidsorganisatie
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 84.0 86.9 81.4 90.0 86.6 81.6
Inactive member 12.9 10.7 14.7 6.8 10.0 15.3
Active member 3.0 2.4 3.5 2.6 3.2 3.0
No answer 0.2 - 0.3 0.5 0.2 0.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Consumer organization

Netherlands 2012(N=1902)

Nu lees ik een lijst voor van organisaties/verenigingen. Kunt u voor elke organisatie aangeven of u
een actief lid bent, een inactief lid of geen lid van dat type organisatie? (Lees voor en noteer één
antwoord  voor elke organisatie):

Consumenten organisatie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 88.0 85.1 90.5 96.8 94.2 83.4
Inactive member 10.3 13.5 7.5 1.6 4.6 14.5
Active member 1.6 1.5 1.8 1.1 1.1 2.0
No answer 0.2 - 0.3 0.5 0.2 0.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V34.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Self-help group, mutual aid group

Netherlands 2012(N=1902)

Nu lees ik een lijst voor van organisaties/verenigingen. Kunt u voor elke organisatie aangeven of u
een actief lid bent, een inactief lid of geen lid van dat type organisatie? (Lees voor en noteer één
antwoord  voor elke organisatie):

Zelfhulp groep, lotgenotenhulp groep

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 96.7 97.6 96.0 98.4 97.5 96.1
Inactive member 1.8 1.5 2.2 0.5 1.1 2.4
Active member 1.3 0.9 1.6 0.5 1.2 1.4
No answer 0.2 - 0.3 0.5 0.2 0.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V35.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Other organization

Netherlands 2012(N=1902)

Nu lees ik een lijst voor van organisaties/verenigingen. Kunt u voor elke organisatie aangeven of u
een actief lid bent, een inactief lid of geen lid van dat type organisatie? (Lees voor en noteer één
antwoord  voor elke organisatie):

Andere (vul in):_

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 56.6 57.4 56.0 60.0 59.8 54.5
Inactive member 1.4 1.6 1.3 - 1.1 1.8
Active member 3.5 3.2 3.8 5.3 2.8 3.6
No answer 38.4 37.9 38.9 34.7 36.4 40.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V36.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Drug addicts

Netherlands 2012(N=1902)

Op het scherm staan diverse groepen van mensen. Wilt U daar eens alle groepen uit opnoemen die
U liever niet als buren zou hebben. (Noteer alle genoemde groepen!) : Laat het scherm zien en de
respondent zelf het antwoord invoeren)

Drugsverslaafden

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 92.3 92.9 91.8 86.8 91.2 93.8
Not mentioned 7.7 7.1 8.2 13.2 8.8 6.2
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V37.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different race

Netherlands 2012(N=1902)

Op het scherm staan diverse groepen van mensen. Wilt U daar eens alle groepen uit opnoemen die
U liever niet als buren zou hebben. (Noteer alle genoemde groepen!) : Laat het scherm zien en de
respondent zelf het antwoord invoeren)

Mensen van een ander ras
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 8.2 9.8 6.8 7.9 8.6 8.0
Not mentioned 91.8 90.2 93.2 92.1 91.4 92.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V38.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who have AIDS

Netherlands 2012(N=1902)

Op het scherm staan diverse groepen van mensen. Wilt U daar eens alle groepen uit opnoemen die
U liever niet als buren zou hebben. (Noteer alle genoemde groepen!) : Laat het scherm zien en de
respondent zelf het antwoord invoeren)

Mensen met AIDS

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 9.7 10.9 8.6 5.8 10.9 9.7
Not mentioned 90.3 89.1 91.4 94.2 89.1 90.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V39.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Immigrants/Foreign workers

Netherlands 2012(N=1902)

Op het scherm staan diverse groepen van mensen. Wilt U daar eens alle groepen uit opnoemen die
U liever niet als buren zou hebben. (Noteer alle genoemde groepen!) : Laat het scherm zien en de
respondent zelf het antwoord invoeren)

Immigranten/buitenlandse werknemers

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 19.6 21.6 17.9 21.6 19.7 19.2
Not mentioned 80.4 78.4 82.1 78.4 80.3 80.8
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V40.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Homosexuals

Netherlands 2012(N=1902)

Op het scherm staan diverse groepen van mensen. Wilt U daar eens alle groepen uit opnoemen die
U liever niet als buren zou hebben. (Noteer alle genoemde groepen!) : Laat het scherm zien en de
respondent zelf het antwoord invoeren)

Homoseksuelen
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 6.9 8.8 5.2 6.8 8.4 6.1
Not mentioned 93.1 91.2 94.8 93.2 91.6 93.9
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V41.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different religion

Netherlands 2012(N=1902)

Op het scherm staan diverse groepen van mensen. Wilt U daar eens alle groepen uit opnoemen die
U liever niet als buren zou hebben. (Noteer alle genoemde groepen!) : Laat het scherm zien en de
respondent zelf het antwoord invoeren)

Mensen van een andere religie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 2.7 2.7 2.8 1.6 3.7 2.4
Not mentioned 97.3 97.3 97.2 98.4 96.3 97.6
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V42.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Heavy drinkers

Netherlands 2012(N=1902)

Op het scherm staan diverse groepen van mensen. Wilt U daar eens alle groepen uit opnoemen die
U liever niet als buren zou hebben. (Noteer alle genoemde groepen!) : Laat het scherm zien en de
respondent zelf het antwoord invoeren)

Zware drinkers

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 84.6 84.5 84.7 77.4 83.5 86.4
Not mentioned 15.4 15.5 15.3 22.6 16.5 13.6
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V43.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Unmarried couples living together

Netherlands 2012(N=1902)
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Op het scherm staan diverse groepen van mensen. Wilt U daar eens alle groepen uit opnoemen die
U liever niet als buren zou hebben. (Noteer alle genoemde groepen!) : Laat het scherm zien en de
respondent zelf het antwoord invoeren)

Niet-getrouwde stellen (die samenwonen)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 0.6 0.8 0.4 - 0.4 0.8
Not mentioned 99.4 99.2 99.6 100.0 99.6 99.2
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V44.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who speak a different language

Netherlands 2012(N=1902)

Op het scherm staan diverse groepen van mensen. Wilt U daar eens alle groepen uit opnoemen die
U liever niet als buren zou hebben. (Noteer alle genoemde groepen!) : Laat het scherm zien en de
respondent zelf het antwoord invoeren)

Mensen die een andere taal spreken

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 14.5 18.2 11.2 24.7 17.8 11.1
Not mentioned 85.5 81.8 88.8 75.3 82.2 88.9
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V44_ES.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: Gypsies

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce, men
should have more right to a job than women"

Netherlands 2012(N=1902)

Prog: zorg dat het niet mogelijk is terug te gaan naar v42 na beantwoording van die vraag
In hoeverre bent u het eens of oneens met de volgende uitspraken? (Lees voor en noteer één
antwoord voor elke uitspraak):

Wanneer banen schaars zijn, hebben mannen meer recht op een baan dan vrouwen.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 7.4 9.4 5.6 1.6 4.7 9.6
Neither 16.2 20.2 12.8 10.0 13.5 18.6
Disagree 72.3 66.5 77.4 83.2 76.8 68.3
No answer 0.2 - 0.3 0.5 0.2 0.1
Don´t know 3.9 3.8 3.9 4.7 4.7 3.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V46.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce,
employers should give priority to people of this country over immigrants."

Netherlands 2012(N=1902)

Prog: zorg dat het niet mogelijk is terug te gaan naar v42 na beantwoording van die vraag
In hoeverre bent u het eens of oneens met de volgende uitspraken? (Lees voor en noteer één
antwoord voor elke uitspraak):

Wanneer banen schaars zijn, moeten werkgevers voorrang geven aan Nederlanders boven
immigranten.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 35.9 36.0 35.9 42.6 41.8 31.8
Neither 21.2 22.9 19.8 17.9 16.7 24.1
Disagree 36.3 36.1 36.5 32.1 34.3 38.1
No answer 0.2 - 0.3 0.5 0.2 0.1
Don´t know 6.4 5.1 7.5 6.8 7.0 5.9
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V47.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "If a woman earns more money
than her husband, it's almost certain to cause problems"

Netherlands 2012(N=1902)

Prog: zorg dat het niet mogelijk is terug te gaan naar v42 na beantwoording van die vraag
In hoeverre bent u het eens of oneens met de volgende uitspraken? (Lees voor en noteer één
antwoord voor elke uitspraak):

Wanneer een vrouw meer verdient dan haar man, dan geeft dit bijna zeker problemen.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 4.7 4.8 4.6 2.1 3.3 5.8
Neither 10.2 10.3 10.1 10.0 9.7 10.5
Disagree 76.4 77.4 75.6 82.1 80.0 73.8
No answer 0.2 - 0.3 0.5 0.2 0.1
Don´t know 8.5 7.6 9.3 5.3 6.9 9.9
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V48.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "Having a job is the best way for
a woman to be an independent person."

Netherlands 2012(N=1902)

Prog: zorg dat het niet mogelijk is terug te gaan naar v42 na beantwoording van die vraag
In hoeverre bent u het eens of oneens met de volgende uitspraken? (Lees voor en noteer één
antwoord voor elke uitspraak):

Het hebben van een baan is de beste manier voor een vrouw om onafhankelijk te zijn.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 63.9 56.7 70.1 51.1 62.9 66.5
Neither 13.8 18.1 10.0 22.6 15.1 11.6
Disagree 15.4 16.9 14.1 17.4 15.5 15.0
No answer 0.2 - 0.3 0.5 0.2 0.1
Don´t know 6.8 8.4 5.4 8.4 6.3 6.7
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V49.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "One of my main goals in life has been to make my parents proud"

Netherlands 2012(N=1902)

Mensen streven verschillende doelen na in het leven. Kunt u, voor elk van de volgende doelen,
aangeven, in hoeverre u het daarmee eens bent? (Lees voor en noteer één antwoord voor elke
uitspraak):

Een van mijn belangrijkste doelen was dat mijn ouders trots op me waren

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 8.1 7.5 8.7 12.6 9.1 6.9
Agree 51.5 49.1 53.6 50.0 52.4 51.4
Disagree 27.5 31.1 24.4 25.3 25.3 29.0
Strongly disagree 4.8 5.5 4.1 4.7 3.9 5.2
No answer 0.2 - 0.4 0.5 0.4 0.1
Don´t know 7.8 6.8 8.7 6.8 9.0 7.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V50.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "When a mother works for pay, the children suffer"

Netherlands 2012(N=1902)
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Mensen streven verschillende doelen na in het leven. Kunt u, voor elk van de volgende doelen,
aangeven, in hoeverre u het daarmee eens bent? (Lees voor en noteer één antwoord voor elke
uitspraak):

Wanneer een moeder betaald werk verricht, gaat dit ten koste van de kinderen.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 1.9 2.3 1.6 - 1.6 2.4
Agree 13.0 16.6 9.9 5.3 12.3 14.7
Disagree 55.4 56.2 54.6 51.1 51.3 58.1
Strongly disagree 23.6 17.9 28.5 36.3 28.3 19.1
No answer 0.2 - 0.4 0.5 0.4 0.1
Don´t know 5.9 7.0 5.0 6.8 6.2 5.7
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V51.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better political leaders than women do"

Netherlands 2012(N=1902)

Mensen streven verschillende doelen na in het leven. Kunt u, voor elk van de volgende doelen,
aangeven, in hoeverre u het daarmee eens bent? (Lees voor en noteer één antwoord voor elke
uitspraak):

Over het geheel zijn mannen betere politieke leiders dan vrouwen

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 1.4 1.8 1.1 1.6 1.1 1.6
Agree 9.2 12.0 6.8 13.7 9.1 8.5
Disagree 50.5 52.7 48.6 37.4 45.9 55.0
Strongly disagree 26.8 22.4 30.6 33.2 28.5 24.8
No answer 0.2 - 0.4 0.5 0.4 0.1
Don´t know 11.9 11.1 12.6 13.7 15.1 10.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V52.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "A university education is more important for a boy than for a girl"

Netherlands 2012(N=1902)

Mensen streven verschillende doelen na in het leven. Kunt u, voor elk van de volgende doelen,
aangeven, in hoeverre u het daarmee eens bent? (Lees voor en noteer één antwoord voor elke
uitspraak):

Een universitaire opleiding is belangrijker voor een jongen dan voor een meisje
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 0.9 1.0 0.9 0.5 1.1 1.0
Agree 3.7 6.0 1.7 3.7 3.0 4.0
Disagree 48.1 51.8 44.9 29.5 41.3 54.6
Strongly disagree 43.6 36.5 49.7 58.9 49.6 38.1
No answer 0.2 - 0.4 0.5 0.4 0.1
Don´t know 3.5 4.6 2.5 6.8 4.7 2.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V53.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better business executives than women
do"

Netherlands 2012(N=1902)

Mensen streven verschillende doelen na in het leven. Kunt u, voor elk van de volgende doelen,
aangeven, in hoeverre u het daarmee eens bent? (Lees voor en noteer één antwoord voor elke
uitspraak):

Over het geheel zijn mannen betere topmanagers dan vrouwen.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 1.2 1.9 0.6 2.1 1.2 1.0
Agree 7.0 9.8 4.6 8.9 7.4 6.6
Disagree 48.1 49.3 47.1 35.8 42.9 52.8
Strongly disagree 33.2 27.7 37.9 38.4 37.3 30.3
No answer 0.2 - 0.4 0.5 0.4 0.1
Don´t know 10.3 11.2 9.4 14.2 10.9 9.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V54.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "Being a housewife is just as fulfilling as working for pay"

Netherlands 2012(N=1902)

Mensen streven verschillende doelen na in het leven. Kunt u, voor elk van de volgende doelen,
aangeven, in hoeverre u het daarmee eens bent? (Lees voor en noteer één antwoord voor elke
uitspraak):

Huisvrouw zijn geeft net zoveel voldoening als het hebben van een betaalde baan

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 7.7 6.2 8.9 4.2 6.7 8.7
Agree 32.6 36.0 29.7 15.8 29.3 37.0
Disagree 29.4 23.8 34.3 29.5 30.4 28.9
Strongly disagree 7.5 4.4 10.2 10.0 9.7 6.0
No answer 0.2 - 0.4 0.5 0.4 0.1
Don´t know 22.6 29.6 16.5 40.0 23.6 19.2
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V55.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out:

Netherlands 2012(N=1902)

Sommige mensen vinden dat zij helemaal zelf kunnen uitmaken en regelen hoe hun leven verloopt,
anderen vinden dat wat zij zelf doen niet werkelijk van invloed is op wat er met hen gebeurt. Wilt U
nu een cijfer van de schaal van 1 tot en met 10 noemen, waarbij 1 betekent “helemaal niet”en 10
betekent “in hoge mate”, om mee aan te geven in hoeverre U zelf vindt dat U zelf helemaal kunt
uitmaken en regelen hoe Uw leven verloopt?  (Noteer één nummer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No choice at all 0.5 0.6 0.5 - 0.2 0.8
2 0.4 0.5 0.4 0.5 0.5 0.3
3 1.6 1.6 1.7 1.1 1.6 1.7
4 2.7 3.5 2.1 3.2 1.4 3.3
5 7.4 6.8 8.0 4.2 6.0 8.7
6 17.1 16.3 17.9 12.1 18.1 17.5
7 32.1 32.7 31.6 30.0 32.0 32.5
8 25.2 25.9 24.6 27.4 25.3 24.8
9 5.3 5.8 4.9 8.9 6.9 3.9
A great deal of choice 2.1 1.9 2.3 2.6 1.9 2.1
No answer 0.3 - 0.5 1.1 0.4 0.1
Don´t know 5.2 4.5 5.7 8.9 5.8 4.2
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 6.90 6.90 6.89 7.18 7.01 6.80
Standard Deviation 1.42 1.44 1.41 1.38 1.35 1.46
Base mean (1,799) (844) (955) (171) (534) (1,094)

V56.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair”:

Netherlands 2012(N=1902)

Denkt u dat de meeste mensen zouden proberen u te benadelen als ze er de kans toe kregen, of
zouden ze proberen eerlijk te zijn? Gebruikt u hiervoor een schaal waarbij 1betekent “mensen
zouden proberen mij te benadelen,” en 10 betekent “mensen zouden proberen eerlijk te zijn” (noteer
een getal):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People would try to take advantage of you 0.8 0.7 1.0 2.1 1.2 0.4
2 0.6 1.2 0.1 - 1.1 0.5
3 1.1 1.1 1.1 1.1 0.9 1.2
4 3.2 4.3 2.2 2.6 4.4 2.6
5 8.8 10.1 7.7 5.3 9.8 8.8
6 16.0 17.5 14.6 15.3 16.0 16.1
7 28.6 28.6 28.6 27.4 29.2 28.5
8 27.2 25.2 28.9 28.4 25.1 28.0
9 5.7 5.1 6.3 4.7 4.4 6.6
People would try to be fair 1.9 1.1 2.6 3.2 0.5 2.4
No answer 0.3 - 0.5 1.1 0.4 0.1
Don´t know 5.8 5.0 6.6 8.9 7.0 4.7
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 6.88 6.72 7.02 6.96 6.68 6.96
Standard Deviation 1.49 1.52 1.46 1.60 1.53 1.45
Base mean (1,786) (840) (946) (171) (527) (1,088)

V56_NZ.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V57.- Are you currently:

Netherlands 2012(N=1902)

Bent u momenteel (Lees voor en noteer één antwoord):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Married 53.6 57.4 50.3 9.5 53.6 60.9
Living together as married 10.8 10.7 10.9 26.3 18.5 4.5
Divorced 6.8 6.0 7.6 - 4.6 9.1
Separated 1.7 2.1 1.4 3.7 1.1 1.7
Widowed 7.0 5.1 8.7 - 0.2 11.6
Single 18.2 17.0 19.4 51.6 20.4 11.6
No answer 0.3 - 0.5 1.1 0.4 0.1
Don´t know 1.5 1.7 1.3 7.9 1.4 0.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V58.- Have you had any children?

Netherlands 2012(N=1902)

Heeft u kinderen? (Noteer 0 bij geen kinderen, bij ja het betreffende aantal):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No children 28.4 29.3 27.6 89.5 30.9 17.0
1 child 13.0 12.7 13.3 7.4 17.9 11.5
2 children 37.3 36.3 38.1 1.6 36.4 43.7
3 children 15.5 15.2 15.7 0.5 11.2 20.0
4 children 2.9 3.2 2.8 - 2.1 3.8
5 children 1.7 2.4 1.2 - 0.7 2.5
6 children 0.5 0.5 0.5 - 0.4 0.6
7 children 0.4 0.3 0.4 - - 0.6
8 or more children 0.1 0.2 - - - 0.2
No answer 0.3 - 0.5 1.1 0.4 0.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 1.61 1.62 1.60 0.12 1.39 1.96
Standard Deviation 1.32 1.37 1.28 0.41 1.17 1.30
Base mean (1,897) (884) (1,013) (188) (567) (1,142)

V59.- How satisfied are you with the financial situation of your household?

Netherlands 2012(N=1902)

Hoe tevreden bent u met de financiële situatie van uw huishouden? Gebruikt u hierbij een schaal
van 1 tot 10, waarbij 1 betekent “helemaal ontevreden” en 10 betekent “helemaal tevreden” (noteer
een getal):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 1.4 1.2 1.5 0.5 2.3 1.0
2 1.2 0.3 2.0 1.6 1.8 0.9
3 2.6 2.1 2.9 3.7 3.2 2.1
4 3.9 3.8 4.0 5.8 5.4 2.9
5 8.0 7.1 8.8 6.8 8.4 8.0
6 13.2 13.6 13.0 12.1 14.1 13.0
7 26.8 26.9 26.7 30.0 28.1 25.6
8 29.2 31.2 27.4 22.1 27.4 31.2
9 8.3 8.9 7.8 7.4 6.0 9.6
Completely satisfied 3.9 3.4 4.3 3.7 1.8 5.0
No answer; BH: Refused 0.3 - 0.5 1.1 0.4 0.1
Don´t know 1.2 1.2 1.1 5.3 1.2 0.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 6.92 7.02 6.82 6.78 6.62 7.09
Standard Deviation 1.74 1.63 1.83 1.76 1.82 1.67
Base mean (1,875) (873) (1,002) (178) (560) (1,137)
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V60.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important?

Netherlands 2012(N=1902)

Er wordt heel wat gediscussieerd over de doelstellingen van ons land voor de komende 10 jaar.
Over het belang daarvan denken mensen verschillend. Kunt u van de 4 doelstellingen die ik u ga
noemen aangeven welke U zelf het meest belangrijk vindt? (Noteer één antwoord onder. “Eerste
keus”)

Eerste keus

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 57.5 58.7 56.5 57.4 64.0 54.3
Making sure this country has strong defense forces 2.5 2.4 2.6 2.1 1.8 2.9
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

24.6 24.3 24.8 24.2 17.6 28.1

Trying to make our cities and countryside more beautiful 7.7 8.6 7.0 3.7 6.2 9.2
No answer 0.3 - 0.5 1.1 0.4 0.1
Don´t know 7.5 6.0 8.7 11.6 10.2 5.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V61.- And which would be the next most important?

Netherlands 2012(N=1902)

En welke van de doelstellingen die ik net genoemd heb, komt voor U op de tweede plaats? (Noteer
één antwoord onder “Tweede keus”)

Tweede keus

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 18.5 18.7 18.4 24.2 15.5 19.1
Making sure this country has strong defense forces 8.6 6.6 10.3 11.6 7.0 8.8
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

42.2 42.5 41.8 37.9 44.5 41.7

Trying to make our cities and countryside more beautiful 22.1 25.5 19.2 12.1 21.1 24.2
Not applicable (Not first choice) 7.7 6.0 9.2 12.6 10.5 5.5
Don´t know 0.9 0.8 1.1 1.6 1.4 0.6
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V62.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important?

Netherlands 2012(N=1902)

Als u moest kiezen, welke van de zaken, die ik u nu ga noemen, vindt u dan het meest belangrijk?
(Noteer één antwoord onder “Eerste keus” )

Eerste keus

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 36.3 39.9 33.2 33.7 32.0 38.9
Giving people more say in important government decisions 12.3 12.7 12.0 5.3 9.0 15.1
Fighting rising prices 21.8 19.1 24.1 30.0 29.2 16.7
Protecting freedom of speech 26.2 25.6 26.7 23.7 24.8 27.3
No answer 0.3 - 0.5 1.1 0.4 0.1
Don´t know 3.2 2.7 3.5 6.3 4.7 1.8
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V63.- And which would be the next most important?

Netherlands 2012(N=1902)

En welk van deze zaken komt voor U op de tweede plaats? (Noteer één antwoord onder “Tweede
keus”)

Tweede keus

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 28.2 26.1 30.1 25.3 31.1 27.3
Giving people more say in important government decisions 19.3 21.2 17.7 19.5 15.5 21.2
Fighting rising prices 19.6 17.9 21.1 14.7 22.0 19.2
Protecting freedom of speech 28.9 31.9 26.2 31.1 26.2 29.8
Not applicable (Not first choice) 3.4 2.7 4.0 7.4 5.1 1.9
Don´t know 0.6 0.2 0.9 2.1 0.2 0.5
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V64.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important?

Netherlands 2012(N=1902)

Ik lees u nu een andere lijst voor. Naar uw mening, welke van deze is het meest belangrijk? (Noteer
één antwoord onder “Eerste keus”)

Eerste keus

Study #WV6_Results Netherlands
2012_v2018091

2

Page 25 of 144



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 56.7 58.3 55.3 48.9 61.3 55.6
Progress toward a less impersonal and more humane  society 23.2 22.1 24.2 22.6 21.6 24.1
Progress toward a society in which Ideas count more than money 5.6 6.9 4.4 9.5 5.3 5.1
The fight against crime 11.4 10.7 12.0 10.5 8.1 13.2
No answer 0.3 - 0.5 1.1 0.4 0.1
Don´t know 2.9 2.0 3.6 7.4 3.3 1.9
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V65.- And what would be the next most important?

Netherlands 2012(N=1902)

En welke is de op twee na meest belangrijk? (Noteer één antwoord onder “Tweede keus”)

Tweede keus

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 22.7 22.2 23.2 26.3 19.9 23.5
Progress toward a less impersonal and more humane  society 24.9 24.2 25.4 18.4 26.7 25.0
Progress toward a society in which Ideas count more than money 13.4 15.4 11.7 16.3 13.0 13.1
The fight against crime 35.1 35.6 34.6 28.9 36.0 35.6
Not applicable (Not first choice) 3.2 2.0 4.1 8.4 3.7 2.0
Don´t know 0.8 0.6 1.0 1.6 0.7 0.7
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V66.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country?

Netherlands 2012(N=1902)

Natuurlijk hopen we allemaal dat er geen oorlog meer komt, maar als er een zou komen, zou u dan
bereid zijn voor uw land te vechten? (Noteer een antwoord):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 42.4 53.8 32.4 35.3 43.4 43.0
No 43.3 37.0 48.7 43.7 41.7 44.0
No answer 0.3 - 0.5 1.1 0.4 0.1
Don´t know; SG: Unsure 14.1 9.2 18.4 20.0 14.6 12.9
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V67.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? "Less
importance placed on work in our lives"

Netherlands 2012(N=1902)

Ik lees nu een lijst voor van verschillende veranderingen die in de nabije toekomst best eens zouden
kunnen plaatsvinden in onze manier van leven. Welke van deze veranderingen zou U persoonlijk
een verandering ten goede vinden? Welke een slechte verandering? En welke zouden U persoonlijk
niets uitmaken? (Noteer een antwoord per verandering):

Vermindering van de betekenis die het werk in ons leven heeft

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 24.7 25.2 24.2 20.5 26.0 24.7
Don´t mind 30.9 33.8 28.4 33.7 30.9 30.4
Bad thing 26.6 27.3 26.0 24.2 23.9 28.3
No answer 0.3 - 0.6 1.6 0.4 0.1
Don´t know 17.5 13.7 20.8 20.0 18.8 16.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V68.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "More
emphasis on the development of technology"

Netherlands 2012(N=1902)

Ik lees nu een lijst voor van verschillende veranderingen die in de nabije toekomst best eens zouden
kunnen plaatsvinden in onze manier van leven. Welke van deze veranderingen zou U persoonlijk
een verandering ten goede vinden? Welke een slechte verandering? En welke zouden U persoonlijk
niets uitmaken? (Noteer een antwoord per verandering):

Meer nadruk op technische ontwikkelingen

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 52.9 62.4 44.7 43.2 42.5 59.8
Don´t mind 29.8 26.7 32.5 35.3 35.9 25.9
Bad thing 4.5 2.9 5.9 6.3 5.8 3.6
No answer 0.3 - 0.6 1.6 0.4 0.1
Don´t know 12.4 7.9 16.3 13.7 15.5 10.7
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V69.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "Greater
respect for authority"

Netherlands 2012(N=1902)

Ik lees nu een lijst voor van verschillende veranderingen die in de nabije toekomst best eens zouden
kunnen plaatsvinden in onze manier van leven. Welke van deze veranderingen zou U persoonlijk
een verandering ten goede vinden? Welke een slechte verandering? En welke zouden U persoonlijk
niets uitmaken? (Noteer een antwoord per verandering):

Meer respect voor het gezag

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 72.6 71.6 73.4 55.8 69.4 76.9
Don´t mind 15.4 18.7 12.6 25.3 16.5 13.2
Bad thing 2.9 2.6 3.1 2.1 3.2 2.9
No answer 0.3 - 0.6 1.6 0.4 0.1
Don´t know 8.8 7.1 10.3 15.3 10.5 6.9
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V70.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way. "

Netherlands 2012(N=1902)

Nu ga ik u een korte beschrijving van mensen geven. Wilt u per beschrijving aangeven of deze
persoon heel erg op u lijkt, op u lijkt, deels op u lijkt, een beetje op u lijkt, niet op u lijkt of helemaal
niet op u lijkt? (Noteer een antwoord voor elke beschrijving):

Het is belangrijk voor deze persoon om nieuwe ideeën te bedenken en creatief te zijn; om de dingen
op zijn manier te doen

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 5.7 5.5 5.9 10.5 7.6 4.0
Like me 21.4 24.8 18.5 27.9 23.6 19.2
Somewhat like me 21.4 22.7 20.2 21.6 19.5 22.3
A little like me 23.8 23.4 24.1 18.9 23.9 24.5
Not like me 17.1 14.4 19.5 10.0 14.4 19.7
Not at all like me 4.2 3.3 4.9 1.1 4.4 4.5
No answer 0.4 - 0.8 2.1 0.4 0.2
Don´t know 6.0 5.9 6.1 7.9 6.3 5.5
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 3.40 3.28 3.51 2.92 3.29 3.53
Standard Deviation 1.30 1.26 1.33 1.24 1.34 1.27
Base mean (1,780) (832) (948) (171) (531) (1,078)
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V71.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to be rich; to have a lot of money and expensive things"

Netherlands 2012(N=1902)

Nu ga ik u een korte beschrijving van mensen geven. Wilt u per beschrijving aangeven of deze
persoon heel erg op u lijkt, op u lijkt, deels op u lijkt, een beetje op u lijkt, niet op u lijkt of helemaal
niet op u lijkt? (Noteer een antwoord voor elke beschrijving):

Het is belangrijk voor deze persoon om rijk te zijn; om veel geld te hebben en dure dingen

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 0.6 1.1 0.2 1.1 1.1 0.3
Like me 1.5 2.4 0.8 3.7 1.8 1.0
Somewhat like me 6.7 7.9 5.7 14.2 10.0 3.8
A little like me 15.4 17.9 13.3 28.4 20.6 10.7
Not like me 46.8 45.2 48.2 36.3 43.2 50.4
Not at all like me 24.7 21.8 27.1 6.8 18.3 30.8
No answer 0.4 - 0.8 2.1 0.4 0.2
Don´t know 3.8 3.6 3.9 7.4 4.7 2.7
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 4.88 4.76 4.99 4.28 4.66 5.08
Standard Deviation 0.97 1.04 0.88 1.03 1.03 0.86
Base mean (1,822) (852) (970) (172) (540) (1,110)

V72.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Living in secure surroundings
is important to this person; to avoid anything that might be dangerous"

Netherlands 2012(N=1902)

Nu ga ik u een korte beschrijving van mensen geven. Wilt u per beschrijving aangeven of deze
persoon heel erg op u lijkt, op u lijkt, deels op u lijkt, een beetje op u lijkt, niet op u lijkt of helemaal
niet op u lijkt? (Noteer een antwoord voor elke beschrijving):

Leven in een veilige omgeving is belangrijk voor deze persoon; alles vermijden dat gevaarlijk zou
kunnen zijn
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 6.6 5.2 7.8 4.7 7.2 6.6
Like me 24.6 25.5 23.9 16.8 22.5 26.9
Somewhat like me 23.6 24.2 23.0 24.2 20.6 24.9
A little like me 24.9 23.4 26.1 29.5 25.8 23.6
Not like me 13.8 14.8 12.9 14.2 15.5 12.9
Not at all like me 2.5 3.5 1.6 2.6 3.0 2.2
No answer 0.4 - 0.8 2.1 0.4 0.2
Don´t know 3.7 3.4 4.0 5.8 5.1 2.7
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 3.23 3.29 3.18 3.43 3.30 3.16
Standard Deviation 1.24 1.26 1.23 1.19 1.29 1.22
Base mean (1,823) (854) (969) (175) (538) (1,110)

V73.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to this person
to have a good time; to “spoil” oneself"

Netherlands 2012(N=1902)

Nu ga ik u een korte beschrijving van mensen geven. Wilt u per beschrijving aangeven of deze
persoon heel erg op u lijkt, op u lijkt, deels op u lijkt, een beetje op u lijkt, niet op u lijkt of helemaal
niet op u lijkt? (Noteer een antwoord voor elke beschrijving):

Het is belangrijk voor deze persoon om een goede tijd te hebben; om zichzelf te verwennen

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 3.4 3.5 3.2 7.9 6.0 1.3
Like me 17.4 16.2 18.4 27.9 21.8 13.4
Somewhat like me 26.2 27.1 25.4 32.6 26.5 25.0
A little like me 30.3 29.8 30.7 17.4 29.3 32.9
Not like me 15.7 16.6 14.9 5.8 9.0 20.7
Not at all like me 2.2 2.5 2.0 0.5 2.1 2.5
No answer 0.4 - 0.8 2.1 0.4 0.2
Don´t know 4.4 4.3 4.5 5.8 4.9 3.9
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 3.47 3.49 3.44 2.86 3.21 3.69
Standard Deviation 1.14 1.15 1.13 1.06 1.15 1.08
Base mean (1,810) (846) (964) (175) (539) (1,096)
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V74.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to do something for the good of society"

Netherlands 2012(N=1902)

Nu ga ik u een korte beschrijving van mensen geven. Wilt u per beschrijving aangeven of deze
persoon heel erg op u lijkt, op u lijkt, deels op u lijkt, een beetje op u lijkt, niet op u lijkt of helemaal
niet op u lijkt? (Noteer een antwoord voor elke beschrijving):

Het is belangrijk voor deze persoon om iets goeds te doen voor de maatschappij.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 5.4 4.1 6.6 5.3 6.3 5.0
Like me 24.2 24.1 24.3 22.1 19.9 26.7
Somewhat like me 30.3 30.4 30.2 32.6 30.1 30.0
A little like me 26.6 25.5 27.5 21.6 25.1 28.1
Not like me 8.1 11.3 5.3 9.5 12.0 5.9
Not at all like me 0.8 1.1 0.6 1.1 1.4 0.5
No answer 0.4 - 0.8 2.1 0.4 0.2
Don´t know 4.2 3.5 4.8 5.8 4.9 3.6
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 3.11 3.20 3.03 3.12 3.22 3.05
Standard Deviation 1.08 1.10 1.05 1.10 1.16 1.03
Base mean (1,814) (853) (961) (175) (539) (1,100)

V74B.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to help people
living nearby; to care for their needs"

Netherlands 2012(N=1902)

Nu ga ik u een korte beschrijving van mensen geven. Wilt u per beschrijving aangeven of deze
persoon heel erg op u lijkt, op u lijkt, deels op u lijkt, een beetje op u lijkt, niet op u lijkt of helemaal
niet op u lijkt? (Noteer een antwoord voor elke beschrijving):

Het is belangrijk voor deze persoon om mensen in zijn directe omgeving te helpen; om voor hun
welzijn te zorgen
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 9.3 6.1 12.0 7.9 9.5 9.4
Like me 31.7 26.0 36.5 32.6 26.7 33.9
Somewhat like me 28.5 31.9 25.5 25.8 27.8 29.3
A little like me 19.2 21.7 17.0 15.8 20.0 19.3
Not like me 6.4 9.6 3.6 7.9 9.0 4.9
Not at all like me 0.9 1.4 0.6 2.1 1.4 0.5
No answer 0.4 - 0.8 2.1 0.4 0.2
Don´t know 3.6 3.3 3.9 5.8 5.3 2.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 2.84 3.07 2.64 2.89 2.96 2.77
Standard Deviation 1.12 1.13 1.07 1.19 1.19 1.06
Base mean (1,825) (855) (970) (175) (537) (1,113)

V75.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Being very successful is
important to this person; to have people recognize one’s achievements"

Netherlands 2012(N=1902)

Nu ga ik u een korte beschrijving van mensen geven. Wilt u per beschrijving aangeven of deze
persoon heel erg op u lijkt, op u lijkt, deels op u lijkt, een beetje op u lijkt, niet op u lijkt of helemaal
niet op u lijkt? (Noteer een antwoord voor elke beschrijving):

Erg succesvol zijn is belangrijk voor deze persoon; mensen te laten zien wat hij bereikt heeft

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 1.3 1.7 1.0 3.7 1.8 0.7
Like me 6.3 7.6 5.1 15.3 7.7 4.0
Somewhat like me 13.0 16.1 10.3 22.6 15.3 10.2
A little like me 19.6 20.5 18.9 24.2 22.3 17.5
Not like me 39.1 37.6 40.4 23.2 32.2 45.1
Not at all like me 16.4 13.1 19.3 3.2 15.3 19.2
No answer 0.4 - 0.8 2.1 0.4 0.2
Don´t know 3.9 3.5 4.3 5.8 5.1 3.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 4.44 4.28 4.58 3.62 4.28 4.65
Standard Deviation 1.19 1.22 1.15 1.23 1.25 1.08
Base mean (1,819) (853) (966) (175) (538) (1,106)
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V76.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "Adventure and taking risks
are important to this person; to have an exciting life"

Netherlands 2012(N=1902)

Nu ga ik u een korte beschrijving van mensen geven. Wilt u per beschrijving aangeven of deze
persoon heel erg op u lijkt, op u lijkt, deels op u lijkt, een beetje op u lijkt, niet op u lijkt of helemaal
niet op u lijkt? (Noteer een antwoord voor elke beschrijving):

Avontuur een risico nemen is belangrijk voor deze persoon; om een spannend leven te hebben

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 1.5 2.1 0.9 4.7 2.3 0.5
Like me 5.8 7.0 4.7 11.1 5.1 5.2
Somewhat like me 12.1 15.7 8.9 27.4 12.8 9.2
A little like me 19.0 22.2 16.3 20.0 23.2 16.8
Not like me 38.0 35.7 40.0 20.5 34.6 42.6
Not at all like me 18.9 13.5 23.7 7.4 16.0 22.3
No answer 0.4 - 0.8 2.1 0.4 0.2
Don´t know 4.3 3.7 4.7 6.8 5.6 3.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 4.50 4.27 4.70 3.69 4.39 4.68
Standard Deviation 1.20 1.23 1.15 1.31 1.21 1.12
Base mean (1,813) (851) (962) (173) (535) (1,105)

V77.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong"

Netherlands 2012(N=1902)

Nu ga ik u een korte beschrijving van mensen geven. Wilt u per beschrijving aangeven of deze
persoon heel erg op u lijkt, op u lijkt, deels op u lijkt, een beetje op u lijkt, niet op u lijkt of helemaal
niet op u lijkt? (Noteer een antwoord voor elke beschrijving):

Het is belangrijk voor deze persoon om zich altijd goed te gedragen; te vermijden iets te doen
waarvan mensen zeggen dat dat fout is
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 6.7 6.3 7.0 9.5 7.0 6.0
Like me 21.5 21.3 21.7 21.6 20.9 21.8
Somewhat like me 22.7 23.6 21.9 23.7 26.5 20.6
A little like me 25.4 26.9 24.1 18.4 24.1 27.2
Not like me 15.6 14.7 16.4 15.8 12.3 17.2
Not at all like me 3.3 3.6 3.0 2.1 3.0 3.7
No answer 0.4 - 0.8 2.1 0.4 0.2
Don´t know 4.4 3.5 5.1 6.8 5.8 3.2
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 3.33 3.34 3.32 3.17 3.24 3.40
Standard Deviation 1.28 1.26 1.29 1.32 1.24 1.29
Base mean (1,811) (853) (958) (173) (534) (1,104)

V78.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is  very much like you,  like you,  somewhat  like you,  not  like you,  or  not  at  all  like you? :  "Looking after  the
environment is important to this person; to care for nature and save life resources"

Netherlands 2012(N=1902)

Nu ga ik u een korte beschrijving van mensen geven. Wilt u per beschrijving aangeven of deze
persoon heel erg op u lijkt, op u lijkt, deels op u lijkt, een beetje op u lijkt, niet op u lijkt of helemaal
niet op u lijkt? (Noteer een antwoord voor elke beschrijving):

Op het milieu letten is belangrijk voor deze persoon; te zorgen voor de natuur

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 8.1 7.4 8.8 5.8 6.0 9.6
Like me 23.9 22.3 25.3 15.8 17.4 28.5
Somewhat like me 26.7 27.6 25.8 26.3 28.1 26.0
A little like me 25.3 24.9 25.7 22.6 29.9 23.5
Not like me 9.1 11.2 7.4 14.7 10.7 7.4
Not at all like me 2.1 3.1 1.3 5.8 2.3 1.4
No answer 0.4 - 0.8 2.1 0.4 0.2
Don´t know 4.3 3.6 4.8 6.8 5.3 3.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 3.10 3.20 3.01 3.46 3.31 2.95
Standard Deviation 1.20 1.23 1.16 1.30 1.16 1.17
Base mean (1,813) (852) (961) (173) (537) (1,103)
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V79.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "Tradition is important to this
person; to follow the customs handed down by one’s religion or family"

Netherlands 2012(N=1902)

Nu ga ik u een korte beschrijving van mensen geven. Wilt u per beschrijving aangeven of deze
persoon heel erg op u lijkt, op u lijkt, deels op u lijkt, een beetje op u lijkt, niet op u lijkt of helemaal
niet op u lijkt? (Noteer een antwoord voor elke beschrijving):

Traditie is  belangrijk voor deze persoon; de gewoonten te volgen die zijn opgelegd door religie of
familie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 3.5 2.6 4.3 2.6 4.4 3.2
Like me 13.0 12.7 13.4 13.2 9.5 14.8
Somewhat like me 18.5 17.4 19.4 16.8 18.1 18.9
A little like me 22.7 23.5 22.0 18.4 25.1 22.2
Not like me 25.1 26.7 23.8 25.8 25.5 24.8
Not at all like me 11.8 12.6 11.2 13.7 11.6 11.6
No answer 0.4 - 0.8 2.1 0.4 0.2
Don´t know 4.9 4.5 5.2 7.4 5.4 4.2
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 3.93 4.01 3.86 4.02 3.98 3.89
Standard Deviation 1.36 1.33 1.38 1.39 1.33 1.36
Base mean (1,801) (844) (957) (172) (536) (1,093)

V80.- I’m going to read out some problems. Please indicate which of the following problems you consider the most serious
one for the world as a whole?

Netherlands 2012(N=1902)

Ik ga nu een paar problemen voorlezen. Kunt u aangeven welke van deze problemen u het meest
ernstig vindt voor de wereld als geheel?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People living in poverty and need 64.2 64.9 63.7 50.0 65.9 65.8
Discrimination against girls and women 11.6 8.3 14.4 12.6 9.8 12.2
Poor sanitation and infectious diseases 7.8 6.8 8.7 12.6 7.9 7.0
Inadequate education 5.6 7.5 4.0 6.8 6.5 5.0
Environmental pollution 10.3 12.6 8.3 15.8 9.5 9.8
No answer 0.4 - 0.8 2.1 0.4 0.2
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V81.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view?:

Netherlands 2012(N=1902)

Hier staan twee uitspraken die mensen wel eens doen als ze discussiëren over het milieu en
economische groei. Welke van deze komt het dichts bij uw mening? (Lees voor en noteer een
antwoord):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Protecting the environment should be given priority, even if it causes slower economic
growth and some loss of jobs

40.9 45.6 36.8 38.9 36.7 43.3

Economic growth and creating jobs should be the top priority, even if the environment
suffers to some extent

49.6 48.5 50.5 42.6 50.1 50.5

No answer 0.4 - 0.8 2.1 0.4 0.2
Don´t know 9.1 5.9 11.9 16.3 12.8 6.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V82.- During the past two years have you… Given money to an ecological organization?

Netherlands 2012(N=1902)

Geld gegeven aan een milieuorganisatie?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 32.0 33.0 31.1 17.9 27.2 36.7
No 67.6 67.0 68.1 80.0 72.4 63.1
No answer 0.4 - 0.8 2.1 0.4 0.2
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V83.- During the past two years have you…Participated in a demonstration for some environmental cause?

Netherlands 2012(N=1902)

Meegedaan aan een demonstratie voor een milieu-gerelateerd doel?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 1.5 1.4 1.7 3.2 1.6 1.2
No 98.1 98.6 97.5 94.7 98.1 98.6
No answer 0.4 - 0.8 2.1 0.4 0.2
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V84.- How interested would you say you are in politics?

Netherlands 2012(N=1902)

Hoe geïnteresseerd bent u in politiek? Bent U... (Lees voor en noteer één antwoord):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very interested 15.4 24.1 7.9 10.5 10.4 18.7
Somewhat interested 49.1 48.4 49.6 37.4 43.8 53.6
Not very interested 22.7 17.6 27.0 27.4 27.8 19.3
Not at all interested 11.4 8.8 13.6 18.9 16.2 7.7
No answer 0.4 - 0.8 2.1 0.4 0.2
Don´t know 1.1 1.0 1.2 3.7 1.6 0.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V85.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Signing a petition"

Netherlands 2012(N=1902)

Op het scherm staan een vijftal politieke acties die men kan voeren. Wilt U mij over elke actie
vertellen of U het zelf ooit gedaan heeft, of het zelf misschien zou doen als U het nodig vond, of dat
U het zeker nooit zult doen? (Lees voor en noteer één antwoord voor elke actie): Laat het scherm
zien

Handtekening zetten onder een petitie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 35.4 35.0 35.8 37.9 37.4 33.9
Might do 52.4 53.1 51.9 50.0 51.5 53.3
Would never do 11.8 12.0 11.6 10.0 10.7 12.6
No answer 0.4 - 0.8 2.1 0.4 0.2
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V86.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining in boycotts"

Netherlands 2012(N=1902)

Op het scherm staan een vijftal politieke acties die men kan voeren. Wilt U mij over elke actie
vertellen of U het zelf ooit gedaan heeft, of het zelf misschien zou doen als U het nodig vond, of dat
U het zeker nooit zult doen? (Lees voor en noteer één antwoord voor elke actie): Laat het scherm
zien

Boycotten
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 7.8 8.9 6.8 6.3 7.9 8.0
Might do 46.4 51.9 41.6 42.6 53.6 43.4
Would never do 45.4 39.1 50.9 48.9 38.1 48.5
No answer 0.4 - 0.8 2.1 0.4 0.2
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V87.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Attending peaceful demonstrations"

Netherlands 2012(N=1902)

Op het scherm staan een vijftal politieke acties die men kan voeren. Wilt U mij over elke actie
vertellen of U het zelf ooit gedaan heeft, of het zelf misschien zou doen als U het nodig vond, of dat
U het zeker nooit zult doen? (Lees voor en noteer één antwoord voor elke actie): Laat het scherm
zien

Meedoen aan vreedzame demonstraties

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 11.9 13.8 10.3 7.4 7.6 14.9
Might do 46.1 43.4 48.4 42.6 45.7 46.9
Would never do 41.5 42.8 40.5 47.9 46.4 38.1
No answer 0.4 - 0.8 2.1 0.4 0.2
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V88.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining strikes"

Netherlands 2012(N=1902)

Op het scherm staan een vijftal politieke acties die men kan voeren. Wilt U mij over elke actie
vertellen of U het zelf ooit gedaan heeft, of het zelf misschien zou doen als U het nodig vond, of dat
U het zeker nooit zult doen? (Lees voor en noteer één antwoord voor elke actie): Laat het scherm
zien

Meedoen aan een staking

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 8.8 12.1 6.0 5.8 6.3 10.6
Might do 48.0 48.4 47.6 60.0 55.5 42.3
Would never do 42.7 39.5 45.6 32.1 37.8 47.0
No answer 0.4 - 0.8 2.1 0.4 0.2
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V89.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Any other act of protest"

Netherlands 2012(N=1902)

Op het scherm staan een vijftal politieke acties die men kan voeren. Wilt U mij over elke actie
vertellen of U het zelf ooit gedaan heeft, of het zelf misschien zou doen als U het nodig vond, of dat
U het zeker nooit zult doen? (Lees voor en noteer één antwoord voor elke actie): Laat het scherm
zien

Andere (vul in):___________

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 3.0 3.6 2.5 2.1 1.9 3.7
Might do 13.8 14.3 13.4 14.2 15.3 12.9
Would never do 31.4 29.6 32.9 29.5 28.3 33.2
No answer 51.8 52.5 51.3 54.2 54.5 50.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V90.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Signing a petition"
Has ever done: Signing a petition

Netherlands 2012(N=1902)

Heeft u een van deze acties wel eens gedaan in de afgelopen vijf jaar? (Lees voor en noteer één
antwoord  voor elke actie):

Handtekening zetten onder een petitie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 31.2 29.4 32.8 35.3 34.4 29.0
Once 4.2 5.8 2.8 4.2 3.2 4.7
No answer 64.6 64.8 64.3 60.5 62.4 66.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 1.12 1.16 1.08 1.11 1.08 1.14
Standard Deviation 0.32 0.37 0.27 0.31 0.28 0.35
Base mean (674) (311) (363) (75) (214) (385)
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V91.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining in boycotts"
Has ever done: Joining in boycotts

Netherlands 2012(N=1902)

Heeft u een van deze acties wel eens gedaan in de afgelopen vijf jaar? (Lees voor en noteer één
antwoord  voor elke actie):

Boycotten

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 4.0 4.2 3.9 4.2 5.1 3.5
Once 31.4 31.0 31.7 35.3 32.5 30.2
No answer 64.6 64.8 64.3 60.5 62.4 66.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 1.89 1.88 1.89 1.89 1.86 1.90
Standard Deviation 0.32 0.32 0.31 0.31 0.34 0.31
Base mean (674) (311) (363) (75) (214) (385)

V92.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Attending peaceful demonstrations"
Has ever done: Attending peaceful demonstrations

Netherlands 2012(N=1902)

Heeft u een van deze acties wel eens gedaan in de afgelopen vijf jaar? (Lees voor en noteer één
antwoord  voor elke actie):

Meedoen aan vreedzame demonstratie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 3.7 4.4 3.0 3.7 2.5 4.3
Once 31.8 30.8 32.6 35.8 35.1 29.4
No answer 64.6 64.8 64.3 60.5 62.4 66.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 1.90 1.87 1.91 1.91 1.93 1.87
Standard Deviation 0.31 0.33 0.28 0.29 0.25 0.33
Base mean (674) (311) (363) (75) (214) (385)
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V93.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining strikes"
Has ever done: Joinig strikes

Netherlands 2012(N=1902)

Heeft u een van deze acties wel eens gedaan in de afgelopen vijf jaar? (Lees voor en noteer één
antwoord  voor elke actie):

Meedoen aan een staking

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 2.5 3.2 1.9 5.3 1.9 2.3
Once 33.0 32.0 33.8 34.2 35.7 31.4
No answer 64.6 64.8 64.3 60.5 62.4 66.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 1.93 1.91 1.95 1.87 1.95 1.93
Standard Deviation 0.25 0.29 0.22 0.34 0.22 0.25
Base mean (674) (311) (363) (75) (214) (385)

V94.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Any other act of protest"
Has ever done: Any other act of protest

Netherlands 2012(N=1902)

Heeft u een van deze acties wel eens gedaan in de afgelopen vijf jaar? (Lees voor en noteer één
antwoord  voor elke actie):

Meedoen aan een staking

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 1.9 2.4 1.6 1.1 1.4 2.4
Once 33.5 32.8 34.1 38.4 36.2 31.3
No answer 64.6 64.8 64.3 60.5 62.4 66.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 1.95 1.93 1.96 1.97 1.96 1.93
Standard Deviation 0.23 0.25 0.21 0.16 0.19 0.26
Base mean (674) (311) (363) (75) (214) (385)
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V95.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking?

Netherlands 2012(N=1902)

In politieke zaken wordt vaak van politiek links en rechts gesproken. Waar zou U uw eigen politieke
ideeën plaatsen? (Laat scherm zien) (Noteer één nummer):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Left 1.8 2.3 1.5 0.5 1.4 2.3
2 4.9 5.1 4.8 4.2 3.5 5.8
3 10.0 10.0 10.1 11.6 9.5 10.1
4 10.4 10.5 10.3 11.1 10.0 10.5
5 13.9 14.1 13.7 11.1 13.5 14.5
6 13.7 12.2 14.9 8.9 12.0 15.3
7 17.1 19.6 14.9 16.3 14.9 18.3
8 12.1 14.8 9.7 12.1 14.1 11.1
9 2.3 2.1 2.4 4.2 2.3 1.9
Right 1.5 1.7 1.4 1.1 1.8 1.5
No answer 0.4 - 0.8 2.1 0.4 0.2
Don´t know 11.8 7.6 15.5 16.8 16.7 8.6
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 5.55 5.63 5.47 5.63 5.68 5.47
Standard Deviation 2.04 2.07 2.00 2.08 2.03 2.03
Base mean (1,669) (817) (852) (154) (472) (1,043)

V96.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Incomes should be made more equal" vs. "We
need larger income differences as incentives for individual effort"

Netherlands 2012(N=1902)

Op het scherm staan een aantal onderwerpen. Ik verzoek U daarover uw mening te geven. Waar
zou  U zichzelf op de schaal plaatsen? 1 betekent dat u het helemaal eens bent met de uitspraak
aan de linkerkant; 10 betekent dat u het helemaal eens bent met de uitspraak op de rechterkant; en
als uw mening er ergens tussen ligt, kunt u een getal er ergens tussen kiezen. (Noteer één nummer
voor elk onderwerp): Toon het scherm

nkomens moeten meer gelijk verdeeld worden
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Incomes should be made more equal 7.0 7.1 7.0 2.6 6.9 7.9
2 4.4 4.1 4.6 4.2 3.9 4.6
3 9.5 10.7 8.3 9.5 8.6 9.9
4 11.4 12.4 10.4 12.6 11.6 11.0
5 10.4 8.6 11.9 11.6 9.5 10.6
6 14.6 14.1 15.0 13.2 14.8 14.8
7 20.2 20.0 20.4 21.1 18.8 20.8
8 13.0 14.4 11.8 9.5 15.1 12.5
9 2.3 2.4 2.3 4.2 2.5 1.9
We need larger income differences as incentives for individual effort 2.7 3.1 2.4 3.7 2.8 2.4
No answer 0.5 - 0.9 2.6 0.4 0.2
Don´t know 4.1 3.1 5.0 5.3 5.3 3.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 5.47 5.49 5.46 5.70 5.57 5.39
Standard Deviation 2.28 2.32 2.25 2.16 2.29 2.29
Base mean (1,815) (857) (958) (175) (537) (1,103)

V97.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Private ownership of business and industry
should be increased" vs. "Government ownership of business and industry should be increased"

Netherlands 2012(N=1902)

Op het scherm staan een aantal onderwerpen. Ik verzoek U daarover uw mening te geven. Waar
zou  U zichzelf op de schaal plaatsen? 1 betekent dat u het helemaal eens bent met de uitspraak
aan de linkerkant; 10 betekent dat u het helemaal eens bent met de uitspraak op de rechterkant; en
als uw mening er ergens tussen ligt, kunt u een getal er ergens tussen kiezen. (Noteer één nummer
voor elk onderwerp): Toon het scherm

Particulier bezit van bedrijven en industrieën moet worden vergroot

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Private ownership of business and industry should be increased 2.2 2.5 1.9 1.6 1.6 2.5
2 2.5 2.9 2.1 1.1 1.9 3.0
3 6.5 8.8 4.4 5.8 8.4 5.6
4 10.9 11.5 10.4 14.2 12.3 9.7
5 19.0 18.7 19.3 16.3 21.1 18.4
6 18.9 19.6 18.3 19.5 16.0 20.2
7 11.9 13.0 11.0 11.1 10.9 12.6
8 7.5 8.5 6.7 7.4 6.9 7.9
9 1.2 1.2 1.1 1.1 1.6 1.0
Government ownership of business and industry should be increased 2.0 3.2 1.0 - 1.4 2.6
No answer 0.5 - 0.9 2.6 0.4 0.2
Don´t know 17.0 10.1 23.1 19.5 17.6 16.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 5.49 5.49 5.48 5.42 5.37 5.55
Standard Deviation 1.83 1.94 1.71 1.63 1.78 1.89
Base mean (1,569) (795) (774) (148) (467) (954)
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V98.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Government should take more responsibility to
ensure that everyone is provided for" vs. "People should take more responsibility to provide for themselves"

Netherlands 2012(N=1902)

Op het scherm staan een aantal onderwerpen. Ik verzoek U daarover uw mening te geven. Waar
zou  U zichzelf op de schaal plaatsen? 1 betekent dat u het helemaal eens bent met de uitspraak
aan de linkerkant; 10 betekent dat u het helemaal eens bent met de uitspraak op de rechterkant; en
als uw mening er ergens tussen ligt, kunt u een getal er ergens tussen kiezen. (Noteer één nummer
voor elk onderwerp): Toon het scherm

De overheid moet meer verant-woordelijkheid nemen om ervoor te zorgen dat ieder krijgt wat hij
nodig heeft

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

The government should take more responsibility to ensure that everyone is provided
for

4.8 5.3 4.4 2.1 4.7 5.3

2 2.8 2.5 3.1 3.2 2.8 2.8
3 7.0 8.1 6.0 7.4 7.4 6.7
4 10.0 11.0 9.2 11.6 9.5 10.1
5 12.3 12.9 11.8 14.7 12.7 11.7
6 16.9 16.3 17.4 13.2 16.5 17.7
7 20.8 19.6 21.8 18.9 19.3 21.8
8 14.7 14.8 14.6 8.9 16.3 14.9
9 3.6 4.2 3.0 6.8 3.0 3.3
People should take more responsibility to provide for themselves 2.4 2.1 2.6 3.2 1.9 2.4
No answer 0.5 - 0.9 2.6 0.4 0.2
Don´t know 4.2 3.2 5.1 7.4 5.4 3.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 5.81 5.74 5.87 5.85 5.79 5.81
Standard Deviation 2.12 2.15 2.09 2.10 2.11 2.13
Base mean (1,813) (856) (957) (171) (536) (1,106)

Study #WV6_Results Netherlands
2012_v2018091

2

Page 44 of 144



 

V99.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Competition is good. It stimulates people to
work hard and develop new ideas" vs. "Competition is harmful. It brings out the worst in people"

Netherlands 2012(N=1902)

Op het scherm staan een aantal onderwerpen. Ik verzoek U daarover uw mening te geven. Waar
zou  U zichzelf op de schaal plaatsen? 1 betekent dat u het helemaal eens bent met de uitspraak
aan de linkerkant; 10 betekent dat u het helemaal eens bent met de uitspraak op de rechterkant; en
als uw mening er ergens tussen ligt, kunt u een getal er ergens tussen kiezen. (Noteer één nummer
voor elk onderwerp): Toon het scherm

Onderlinge wedijver is goed. Het stimuleert mensen om hard te werken en nieuwe ideeën te
ontwikkelen

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas 4.3 5.0 3.6 4.2 4.0 4.4
2 5.2 6.4 4.1 6.3 3.3 5.9
3 13.7 14.5 13.0 14.2 12.7 14.1
4 19.1 20.7 17.8 24.2 22.7 16.5
5 18.9 18.3 19.4 13.7 19.3 19.6
6 13.5 12.0 14.8 13.2 12.5 14.1
7 10.1 10.4 9.9 6.8 11.1 10.2
8 4.9 5.8 4.2 4.7 4.6 5.2
9 1.4 1.4 1.5 0.5 1.6 1.5
Competition is harmful. It brings out the worst in people 1.4 1.1 1.7 1.1 1.6 1.4
No answer 0.5 - 0.9 2.6 0.4 0.2
Don´t know 6.9 4.4 9.0 8.4 6.3 6.9
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 4.81 4.71 4.90 4.55 4.88 4.82
Standard Deviation 1.92 1.95 1.89 1.86 1.88 1.95
Base mean (1,762) (845) (917) (169) (531) (1,062)
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V100.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "In the long run, hard work usually brings a
better life" vs. "Hard work doesn’t generally bring success—it’s more a matter of luck and connections"

Netherlands 2012(N=1902)

Op het scherm staan een aantal onderwerpen. Ik verzoek U daarover uw mening te geven. Waar
zou  U zichzelf op de schaal plaatsen? 1 betekent dat u het helemaal eens bent met de uitspraak
aan de linkerkant; 10 betekent dat u het helemaal eens bent met de uitspraak op de rechterkant; en
als uw mening er ergens tussen ligt, kunt u een getal er ergens tussen kiezen. (Noteer één nummer
voor elk onderwerp): Toon het scherm

Op de lange termijn, brengt hard werken normaal gesproken een beter leven

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

In the long run, hard work usually brings a better life 4.7 4.9 4.5 6.3 3.5 5.0
2 8.3 9.5 7.3 11.1 7.0 8.5
3 17.1 17.2 17.0 16.8 18.1 16.6
4 17.1 18.1 16.2 16.8 17.8 16.8
5 13.0 11.5 14.2 13.7 11.4 13.6
6 11.3 9.8 12.6 9.5 11.2 11.6
7 11.7 12.8 10.7 8.9 13.0 11.5
8 6.7 7.1 6.4 4.2 6.0 7.5
9 2.2 2.6 1.9 2.1 2.6 2.0
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matter of luck and
connections

2.3 2.3 2.4 0.5 3.3 2.1

No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 5.1 4.1 6.0 7.4 5.4 4.5
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 4.79 4.77 4.81 4.36 4.93 4.79
Standard Deviation 2.17 2.21 2.13 2.05 2.19 2.16
Base mean (1,795) (847) (948) (171) (535) (1,089)

Study #WV6_Results Netherlands
2012_v2018091

2

Page 46 of 144



 

 

V101.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.: "People can only get rich at the expense
of others" vs. "Wealth can grow so there’s enough for everyone"

Netherlands 2012(N=1902)

Op het scherm staan een aantal onderwerpen. Ik verzoek U daarover uw mening te geven. Waar
zou  U zichzelf op de schaal plaatsen? 1 betekent dat u het helemaal eens bent met de uitspraak
aan de linkerkant; 10 betekent dat u het helemaal eens bent met de uitspraak op de rechterkant; en
als uw mening er ergens tussen ligt, kunt u een getal er ergens tussen kiezen. (Noteer één nummer
voor elk onderwerp): Toon het scherm

Mensen kunnen alleen maar rijk worden ten kosten van anderen

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People can only get rich at the expense of others 3.0 4.3 2.0 2.6 2.1 3.6
2 3.4 5.0 2.0 2.1 3.2 3.7
3 5.4 7.6 3.4 1.6 5.8 5.8
4 8.3 11.5 5.4 8.4 9.8 7.4
5 10.3 10.6 10.0 8.9 12.1 9.6
6 15.6 14.8 16.2 18.9 15.3 15.1
7 21.5 18.9 23.7 24.7 20.9 21.2
8 14.5 13.3 15.5 10.0 12.1 16.4
9 4.7 4.1 5.3 5.3 3.9 5.1
Wealth can grow so there´s enough for everyone 3.8 3.7 3.8 3.2 4.2 3.7
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 9.1 6.0 11.8 11.6 10.0 8.2
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 6.09 5.73 6.43 6.25 6.01 6.10
Standard Deviation 2.11 2.25 1.92 1.92 2.06 2.17
Base mean (1,719) (830) (889) (163) (509) (1,047)

V102.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your family

Netherlands 2012(N=1902)

Ik zou u nu willen vragen in welke mate u mensen van verschillende groepen vertrouwd. Kunt u voor
elke groep aangeven of u deze mensen volledig vertrouwd, vertrouwd, een beetje vertrouwd of
helemaal niet vertrouwd? (Lees voor en noteer een antwoord voor elke groep):

Uw familie
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 58.6 56.3 60.5 64.2 63.1 55.4
Trust somewhat 34.1 36.1 32.4 26.3 29.3 37.8
Do not trust very much 4.8 5.1 4.6 4.7 4.6 5.0
Do not trust at all 0.7 0.9 0.6 - 0.4 1.0
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 1.2 1.5 1.0 2.1 2.1 0.6
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V103.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your neighborhood

Netherlands 2012(N=1902)

Ik zou u nu willen vragen in welke mate u mensen van verschillende groepen vertrouwd. Kunt u voor
elke groep aangeven of u deze mensen volledig vertrouwd, vertrouwd, een beetje vertrouwd of
helemaal niet vertrouwd? (Lees voor en noteer een antwoord voor elke groep):

Uw buren

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 15.7 14.3 16.9 7.4 9.8 19.9
Trust somewhat 52.8 55.1 50.9 36.3 55.0 54.5
Do not trust very much 22.8 21.8 23.7 38.4 25.1 19.1
Do not trust at all 4.0 3.8 4.2 6.8 4.9 3.1
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 4.1 4.9 3.4 8.4 4.6 3.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V104.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you know personally

Netherlands 2012(N=1902)

Ik zou u nu willen vragen in welke mate u mensen van verschillende groepen vertrouwd. Kunt u voor
elke groep aangeven of u deze mensen volledig vertrouwd, vertrouwd, een beetje vertrouwd of
helemaal niet vertrouwd? (Lees voor en noteer een antwoord voor elke groep):

Mensen die u persoonlijk kent

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 19.0 15.8 21.8 21.6 15.1 20.6
Trust somewhat 67.6 69.6 65.8 60.0 67.8 68.7
Do not trust very much 10.3 11.5 9.2 11.1 13.2 8.7
Do not trust at all 0.6 0.8 0.5 2.1 0.5 0.4
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 1.9 2.1 1.8 2.6 2.8 1.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V105.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you meet for the first time

Netherlands 2012(N=1902)

Ik zou u nu willen vragen in welke mate u mensen van verschillende groepen vertrouwd. Kunt u voor
elke groep aangeven of u deze mensen volledig vertrouwd, vertrouwd, een beetje vertrouwd of
helemaal niet vertrouwd? (Lees voor en noteer een antwoord voor elke groep):

Mensen die u voor het eerst ontmoet

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 0.1 - 0.2 - 0.2 0.1
Trust somewhat 22.2 21.9 22.5 12.6 19.5 25.2
Do not trust very much 57.3 58.3 56.4 62.1 54.7 57.7
Do not trust at all 12.1 11.2 12.9 18.4 18.1 8.0
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 7.8 8.5 7.2 4.2 7.0 8.7
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V106.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? : People of another religion

Netherlands 2012(N=1902)

Ik zou u nu willen vragen in welke mate u mensen van verschillende groepen vertrouwd. Kunt u voor
elke groep aangeven of u deze mensen volledig vertrouwd, vertrouwd, een beetje vertrouwd of
helemaal niet vertrouwd? (Lees voor en noteer een antwoord voor elke groep):

Mensen van een andere religie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 0.9 0.8 1.0 0.5 0.7 1.0
Trust somewhat 38.6 37.0 40.0 26.8 29.5 45.1
Do not trust very much 39.0 38.7 39.2 42.1 43.9 36.0
Do not trust at all 7.3 9.2 5.7 10.0 10.0 5.5
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 13.7 14.3 13.3 17.9 15.3 12.2
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V107.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People of another nationality

Netherlands 2012(N=1902)

Ik zou u nu willen vragen in welke mate u mensen van verschillende groepen vertrouwd. Kunt u voor
elke groep aangeven of u deze mensen volledig vertrouwd, vertrouwd, een beetje vertrouwd of
helemaal niet vertrouwd? (Lees voor en noteer een antwoord voor elke groep):

Mensen van een andere nationaliteit

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 0.7 0.8 0.7 0.5 0.9 0.7
Trust somewhat 35.5 35.6 35.4 26.3 28.8 40.3
Do not trust very much 42.6 40.5 44.4 44.7 46.2 40.4
Do not trust at all 7.1 9.0 5.4 9.5 9.3 5.6
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 13.6 13.9 13.3 16.3 14.2 12.8
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V108.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The churches (*) *
[Substitute “religious organizations” in non-Christian countries; “the Church” in Catholic countries]

Netherlands 2012(N=1902)

Wilt U mij voor elk van de instellingen die ik u nu ga noemen, aangeven of U er heel veel, niet zo
veel of helemaal geen vertrouwen in heeft?

De kerk

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 5.2 5.2 5.1 2.6 3.3 6.5
Quite a lot 16.9 15.8 17.9 11.6 13.5 19.5
Not very much 40.5 42.2 39.0 32.1 37.6 43.3
None at all 29.7 31.3 28.3 34.7 36.6 25.5
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 7.2 5.3 8.8 16.3 8.4 5.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V109.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The armed forces

Netherlands 2012(N=1902)

Wilt U mij voor elk van de instellingen die ik u nu ga noemen, aangeven of U er heel veel, niet zo
veel of helemaal geen vertrouwen in heeft?

De strijdkrachten

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 4.3 5.4 3.2 6.3 3.0 4.5
Quite a lot 45.2 49.0 41.8 38.9 45.5 46.0
Not very much 32.7 32.8 32.6 26.8 31.5 34.3
None at all 6.7 6.2 7.1 6.8 6.7 6.6
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 10.7 6.4 14.3 18.4 12.8 8.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V110.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The press

Netherlands 2012(N=1902)

Wilt U mij voor elk van de instellingen die ik u nu ga noemen, aangeven of U er heel veel, niet zo
veel of helemaal geen vertrouwen in heeft?

De media (kranten, tijdschriften, etc.)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 0.7 0.6 0.9 1.1 0.2 1.0
Quite a lot 33.4 34.0 32.8 27.9 34.8 33.6
Not very much 53.3 53.2 53.3 48.9 51.8 54.7
None at all 8.8 9.5 8.2 10.0 9.3 8.3
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 3.3 2.6 3.9 9.5 3.3 2.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V111.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Television

Netherlands 2012(N=1902)

Wilt U mij voor elk van de instellingen die ik u nu ga noemen, aangeven of U er heel veel, niet zo
veel of helemaal geen vertrouwen in heeft?

Televisie
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.1 0.8 1.4 - 0.5 1.6
Quite a lot 38.5 37.9 39.0 31.1 39.2 39.4
Not very much 51.2 52.8 49.7 49.5 51.1 51.4
None at all 5.0 5.7 4.5 6.8 5.1 4.7
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 3.7 2.7 4.5 10.0 3.5 2.7
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V112.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Labor unions

Netherlands 2012(N=1902)

Wilt U mij voor elk van de instellingen die ik u nu ga noemen, aangeven of U er heel veel, niet zo
veel of helemaal geen vertrouwen in heeft?

Vakbonden

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.2 1.4 1.1 1.1 0.5 1.6
Quite a lot 36.4 36.0 36.8 38.9 36.0 36.2
Not very much 43.5 46.9 40.5 34.2 44.8 44.4
None at all 8.2 9.4 7.2 2.6 7.6 9.4
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 10.1 6.2 13.6 20.5 10.5 8.2
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V113.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The police

Netherlands 2012(N=1902)

Wilt U mij voor elk van de instellingen die ik u nu ga noemen, aangeven of U er heel veel, niet zo
veel of helemaal geen vertrouwen in heeft?

De politie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 5.1 5.4 4.8 6.3 3.7 5.6
Quite a lot 60.4 59.4 61.3 57.4 60.3 61.0
Not very much 28.0 29.2 26.9 23.2 28.5 28.5
None at all 3.2 3.8 2.7 2.1 4.0 3.0
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 2.8 2.0 3.4 8.4 3.0 1.7
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

Study #WV6_Results Netherlands
2012_v2018091

2

Page 52 of 144



 

 

V114.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The courts

Netherlands 2012(N=1902)

Wilt U mij voor elk van de instellingen die ik u nu ga noemen, aangeven of U er heel veel, niet zo
veel of helemaal geen vertrouwen in heeft?

Het rechtssysteem

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 9.5 12.8 6.7 8.9 7.7 10.5
Quite a lot 52.4 52.8 52.0 53.7 52.5 52.1
Not very much 29.0 26.1 31.4 20.5 31.1 29.3
None at all 5.0 6.1 4.1 4.7 4.2 5.5
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 3.6 2.0 4.9 9.5 3.9 2.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V115.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The government
(in your nation’s capital)

Netherlands 2012(N=1902)

Wilt U mij voor elk van de instellingen die ik u nu ga noemen, aangeven of U er heel veel, niet zo
veel of helemaal geen vertrouwen in heeft?

De regering

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.3 1.6 1.1 1.6 1.1 1.4
Quite a lot 31.7 33.5 30.1 38.9 29.9 31.3
Not very much 48.9 48.2 49.6 38.9 47.6 51.3
None at all 13.4 14.4 12.6 10.0 15.8 12.8
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 4.2 2.3 5.8 7.9 5.1 3.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V116.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Political parties

Netherlands 2012(N=1902)

Wilt U mij voor elk van de instellingen die ik u nu ga noemen, aangeven of U er heel veel, niet zo
veel of helemaal geen vertrouwen in heeft?

Politieke partijen

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 0.1 0.2 - - - 0.2
Quite a lot 18.1 16.9 19.3 26.8 20.6 15.5
Not very much 60.1 61.2 59.1 50.0 53.8 64.9
None at all 16.3 18.6 14.3 11.1 19.3 15.7
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 4.8 3.1 6.4 9.5 5.8 3.6
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V117.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Parliament

Netherlands 2012(N=1902)

Wilt U mij voor elk van de instellingen die ik u nu ga noemen, aangeven of U er heel veel, niet zo
veel of helemaal geen vertrouwen in heeft?

Het parlement

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.3 1.5 1.2 2.6 1.1 1.2
Quite a lot 31.3 33.0 29.8 32.1 29.0 32.3
Not very much 48.3 48.5 48.1 41.6 47.8 49.7
None at all 12.1 13.1 11.2 8.9 15.1 11.1
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 6.5 3.7 8.8 12.1 6.5 5.5
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V118.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Civil service

Netherlands 2012(N=1902)

Wilt U mij voor elk van de instellingen die ik u nu ga noemen, aangeven of U er heel veel, niet zo
veel of helemaal geen vertrouwen in heeft?

Ambtenaren
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.1 1.0 1.1 1.6 0.9 1.0
Quite a lot 32.3 36.5 28.6 36.8 32.2 31.6
Not very much 50.5 49.0 51.8 41.1 50.6 52.0
None at all 9.3 10.2 8.4 7.9 9.3 9.4
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 6.4 3.2 9.2 10.0 6.5 5.8
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V119.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Universities

Netherlands 2012(N=1902)

Wilt U mij voor elk van de instellingen die ik u nu ga noemen, aangeven of U er heel veel, niet zo
veel of helemaal geen vertrouwen in heeft?

Universiteiten

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 7.6 9.6 5.8 13.7 8.3 6.2
Quite a lot 63.8 66.2 61.7 60.0 65.0 63.8
Not very much 18.1 16.1 19.9 11.6 16.9 19.9
None at all 1.6 1.4 1.8 1.1 1.8 1.6
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 8.4 6.7 9.9 11.1 7.6 8.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V120.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Major Companies

Netherlands 2012(N=1902)

Wilt U mij voor elk van de instellingen die ik u nu ga noemen, aangeven of U er heel veel, niet zo
veel of helemaal geen vertrouwen in heeft?

Grote bedrijven

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.4 1.7 1.1 4.7 1.2 0.9
Quite a lot 35.9 36.1 35.7 37.9 37.6 34.6
Not very much 47.4 48.5 46.5 38.4 45.9 49.7
None at all 6.2 7.6 5.0 4.2 4.9 7.2
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 8.6 6.0 10.9 12.1 9.8 7.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V121.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Banks

Netherlands 2012(N=1902)

Wilt U mij voor elk van de instellingen die ik u nu ga noemen, aangeven of U er heel veel, niet zo
veel of helemaal geen vertrouwen in heeft?

Banken

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.1 1.4 0.8 2.6 1.2 0.7
Quite a lot 24.8 19.5 29.4 30.0 27.2 22.7
Not very much 50.1 50.5 49.7 46.3 50.4 50.5
None at all 18.6 25.2 12.8 7.4 14.8 22.3
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 5.0 3.4 6.5 11.1 5.8 3.7
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V122.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Environmental
organizations

Netherlands 2012(N=1902)

Wilt U mij voor elk van de instellingen die ik u nu ga noemen, aangeven of U er heel veel, niet zo
veel of helemaal geen vertrouwen in heeft?

Milieu organisaties

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 3.2 3.4 2.9 5.3 1.9 3.4
Quite a lot 41.5 40.5 42.4 36.8 40.8 42.7
Not very much 36.9 38.0 36.0 30.0 38.8 37.1
None at all 9.4 12.1 7.0 11.1 7.0 10.2
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 8.5 5.9 10.8 14.2 10.9 6.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V123.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it  a great deal of confidence, quite a lot  of confidence, not very much confidence or none at all? Women’s
organizations

Netherlands 2012(N=1902)

Wilt U mij voor elk van de instellingen die ik u nu ga noemen, aangeven of U er heel veel, niet zo
veel of helemaal geen vertrouwen in heeft?

Vrouwengroepen

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.9 1.0 2.7 1.1 1.1 2.4
Quite a lot 36.6 35.7 37.3 32.1 30.4 40.4
Not very much 36.2 37.3 35.2 33.7 40.6 34.4
None at all 6.6 8.7 4.7 6.8 6.0 6.8
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 18.2 17.1 19.3 23.7 21.4 15.7
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V124.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Charitable or
humanitarian organizations

Netherlands 2012(N=1902)

Wilt U mij voor elk van de instellingen die ik u nu ga noemen, aangeven of U er heel veel, niet zo
veel of helemaal geen vertrouwen in heeft?

Liefdadigheidsorganisaties of humanitaire organisaties

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 3.0 2.8 3.1 3.2 1.9 3.5
Quite a lot 38.3 35.3 41.0 34.7 40.6 37.8
Not very much 41.7 43.7 40.0 39.5 40.8 42.5
None at all 9.0 12.2 6.3 10.0 7.2 9.8
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 7.4 5.9 8.7 10.0 9.0 6.2
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V125_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The [European
Union]

Netherlands 2012(N=1902)

Wilt U mij voor elk van de instellingen die ik u nu ga noemen, aangeven of U er heel veel, niet zo
veel of helemaal geen vertrouwen in heeft?

De Europese Unie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.0 0.9 1.1 2.1 0.9 0.9
Quite a lot 28.2 26.6 29.6 38.9 31.1 24.9
Not very much 44.2 45.4 43.1 32.6 41.7 47.3
None at all 16.0 20.0 12.6 8.4 15.5 17.6
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 10.1 7.0 12.8 15.3 10.4 9.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V125_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The APEC
(Asia-Pacific Economic Cooperation Conference)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V125_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: CARICOM

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V125_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
Maghreb Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V125_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of the Islamic World

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V125_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The NAFTA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V125_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
MERCOSUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V125_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CIS

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V125_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The African
Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V125_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The ASEAN
(Association of South East Asian Nations)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V125_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CER

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V125_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of American States (OAE)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V125_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: SAARC

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V125_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: UNASUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V125_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Free
Commerce Treaty (Tratado de libre comercio)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V125_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
League

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V125_16.- Confidence: Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V125_17.- Confidence: Mainland government

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V126.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The United
Nations

Netherlands 2012(N=1902)

Wilt U mij voor elk van de instellingen die ik u nu ga noemen, aangeven of U er heel veel, niet zo
veel of helemaal geen vertrouwen in heeft?

De Verenigde Naties

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 3.2 2.9 3.4 7.9 3.0 2.5
Quite a lot 38.7 39.1 38.4 43.7 40.4 37.1
Not very much 37.0 38.0 36.1 25.3 33.7 40.6
None at all 9.5 11.8 7.5 5.3 10.7 9.5
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 11.0 8.0 13.7 15.3 11.6 10.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V127.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections

Netherlands 2012(N=1902)

Ik ga een aantal politieke systemen beschrijven en vragen wat u van elk vindt als een manier om dit
land te besturen. Geef voor elk systeem aan, of  het volgens U een zeer goede, behoorlijk goede,
behoorlijk slechte of zeer slechte manier is om het land te besturen.

Een sterke leider hebben die zich niet druk hoeft te maken om het parlement en verkiezingen.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 3.6 4.0 3.3 2.1 3.0 4.2
Fairly good 23.3 23.3 23.4 17.4 20.7 25.6
Bad 28.0 30.0 26.3 32.1 28.8 26.9
Very bad 26.1 30.4 22.4 21.1 24.1 28.0
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 18.3 12.2 23.7 24.7 22.8 15.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V128.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country

Netherlands 2012(N=1902)

Ik ga een aantal politieke systemen beschrijven en vragen wat u van elk vindt als een manier om dit
land te besturen. Geef voor elk systeem aan, of  het volgens U een zeer goede, behoorlijk goede,
behoorlijk slechte of zeer slechte manier is om het land te besturen.

Experts en niet de regering nemen besluiten op basis van wat hen het beste lijkt voor het land.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 6.0 7.2 5.0 8.9 6.0 5.6
Fairly good 43.8 47.5 40.6 47.4 44.3 43.0
Fairly bad 25.6 27.1 24.3 16.3 22.8 28.5
Very bad 7.0 7.4 6.8 - 5.8 8.8
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 17.0 10.6 22.5 24.7 20.6 13.9
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V129.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having the army rule

Netherlands 2012(N=1902)

Ik ga een aantal politieke systemen beschrijven en vragen wat u van elk vindt als een manier om dit
land te besturen. Geef voor elk systeem aan, of  het volgens U een zeer goede, behoorlijk goede,
behoorlijk slechte of zeer slechte manier is om het land te besturen.

Het leger het land laten besturen.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 0.2 0.2 0.2 0.5 0.2 0.2
Fairly good 2.2 2.1 2.3 3.7 2.6 1.7
Fairly bad 23.2 21.6 24.6 21.1 23.9 23.2
Very bad 63.6 69.9 58.2 54.7 58.5 67.6
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 10.3 6.0 13.9 17.4 14.2 7.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V130.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a democratic political system

Netherlands 2012(N=1902)

Ik ga een aantal politieke systemen beschrijven en vragen wat u van elk vindt als een manier om dit
land te besturen. Geef voor elk systeem aan, of  het volgens U een zeer goede, behoorlijk goede,
behoorlijk slechte of zeer slechte manier is om het land te besturen.

Een democratisch politiek systeem hebben.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 34.3 38.6 30.6 26.3 32.2 36.7
Fairly good 46.3 48.4 44.4 44.2 43.9 47.8
Fairly bad 4.5 3.7 5.1 7.4 4.6 3.9
Very bad 1.0 0.6 1.4 0.5 0.9 1.1
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 13.5 8.6 17.7 18.9 17.9 10.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V131.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an  essential  characteristic  of  democracy”  and 10 means it  definitely  is  “an  essential  characteristic  of  democracy”:
Governments tax the rich and subsidize the poor

Netherlands 2012(N=1902)

Veel zaken zijn wenselijk, maar ze zijn niet allemaal essentiële eigenschappen van een democratie.
Kunt u me van de volgende zaken zeggen hoe essentieel u denkt dit is als eigenschap van een
democratie. Gebruik deze schaal waarbij 1 betekent “helemaal geen essentiële eigenschap voor een
democratie” en 10 betekent dat het absoluut “een essentiële eigenschap van een democratie” is
(lees voor en noteer een antwoord voor elke eigenschap):

Overheden heffen belasting bij de rijken en subsidiëren de armen.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 5.5 6.3 4.7 5.3 4.9 5.8
2 2.1 2.1 2.1 2.6 1.6 2.3
3 5.3 6.2 4.5 8.4 5.3 4.8
4 5.4 4.9 5.8 6.8 5.3 5.2
5 13.0 12.0 13.9 11.1 10.7 14.4
6 13.3 13.5 13.2 12.1 15.1 12.6
7 19.5 20.0 19.1 12.6 18.8 21.0
8 16.4 17.4 15.4 13.7 16.5 16.7
9 4.0 4.4 3.7 4.2 3.3 4.4
An essential characteristic of democracy 5.0 5.4 4.7 5.8 6.3 4.3
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 10.0 7.6 12.1 14.7 11.6 8.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 6.10 6.10 6.10 5.87 6.22 6.08
Standard Deviation 2.25 2.32 2.19 2.43 2.24 2.23
Base mean (1,702) (816) (886) (157) (500) (1,045)

V132.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Religious
authorities ultimately interpret the laws

Netherlands 2012(N=1902)

Veel zaken zijn wenselijk, maar ze zijn niet allemaal essentiële eigenschappen van een democratie.
Kunt u me van de volgende zaken zeggen hoe essentieel u denkt dit is als eigenschap van een
democratie. Gebruik deze schaal waarbij 1 betekent “helemaal geen essentiële eigenschap voor een
democratie” en 10 betekent dat het absoluut “een essentiële eigenschap van een democratie” is
(lees voor en noteer een antwoord voor elke eigenschap):

Religieuze autoriteiten vertolken de wet

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 49.5 53.6 46.0 38.4 48.3 52.0
2 12.6 13.5 11.8 12.6 11.1 13.3
3 8.3 8.0 8.4 5.8 8.6 8.5
4 4.3 4.1 4.4 5.8 4.2 4.0
5 6.2 5.0 7.2 5.3 5.4 6.6
6 2.9 3.3 2.7 4.7 2.1 3.1
7 1.3 1.2 1.4 1.6 1.8 1.0
8 0.9 1.0 0.8 1.6 1.2 0.6
9 0.2 0.2 0.1 - 0.2 0.2
An essential characteristic of democracy 0.7 0.7 0.7 0.5 0.5 0.8
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 12.7 9.3 15.7 21.1 16.0 9.7
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 2.18 2.11 2.25 2.46 2.18 2.15
Standard Deviation 1.83 1.81 1.85 2.00 1.85 1.80
Base mean (1,650) (801) (849) (145) (475) (1,030)
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V133.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
choose their leaders in free elections

Netherlands 2012(N=1902)

Veel zaken zijn wenselijk, maar ze zijn niet allemaal essentiële eigenschappen van een democratie.
Kunt u me van de volgende zaken zeggen hoe essentieel u denkt dit is als eigenschap van een
democratie. Gebruik deze schaal waarbij 1 betekent “helemaal geen essentiële eigenschap voor een
democratie” en 10 betekent dat het absoluut “een essentiële eigenschap van een democratie” is
(lees voor en noteer een antwoord voor elke eigenschap):

Mensen kiezen hun leiders in vrije verkiezingen

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 1.4 1.1 1.7 0.5 1.1 1.7
2 0.3 0.3 0.2 0.5 0.4 0.2
3 0.6 0.3 0.8 0.5 0.4 0.7
4 1.3 1.5 1.2 1.1 1.9 1.0
5 5.7 4.3 6.9 4.7 5.4 5.9
6 6.8 6.0 7.5 6.8 5.4 7.4
7 12.3 13.6 11.2 13.2 11.8 12.4
8 19.0 20.1 18.1 17.4 17.9 19.9
9 12.4 15.2 9.9 8.9 10.7 13.7
An essential characteristic of democracy 31.1 31.7 30.6 28.4 33.2 30.5
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 8.6 5.8 11.1 15.3 11.2 6.2
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 8.13 8.24 8.03 8.13 8.22 8.09
Standard Deviation 1.94 1.82 2.03 1.85 1.92 1.95
Base mean (1,728) (832) (896) (156) (502) (1,070)
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V134.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
receive state aid for unemployment

Netherlands 2012(N=1902)

Veel zaken zijn wenselijk, maar ze zijn niet allemaal essentiële eigenschappen van een democratie.
Kunt u me van de volgende zaken zeggen hoe essentieel u denkt dit is als eigenschap van een
democratie. Gebruik deze schaal waarbij 1 betekent “helemaal geen essentiële eigenschap voor een
democratie” en 10 betekent dat het absoluut “een essentiële eigenschap van een democratie” is
(lees voor en noteer een antwoord voor elke eigenschap):

Mensen ontvangen hulp van de staat bij werkloosheid

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 2.2 2.0 2.3 2.6 1.8 2.3
2 0.3 0.5 0.2 0.5 0.2 0.3
3 2.5 2.6 2.5 4.2 3.5 1.7
4 2.3 2.4 2.2 3.7 2.8 1.7
5 8.5 10.1 7.2 6.8 7.6 9.3
6 12.5 11.7 13.2 15.3 13.5 11.5
7 21.7 23.5 20.0 21.1 21.6 21.8
8 22.7 22.2 23.2 17.9 20.6 24.6
9 8.6 9.5 7.8 4.2 8.4 9.4
An essential characteristic of democracy 12.0 10.7 13.1 9.5 10.7 13.0
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 6.3 4.8 7.7 11.6 8.8 4.2
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 7.16 7.10 7.21 6.76 7.08 7.26
Standard Deviation 1.95 1.93 1.97 2.07 1.95 1.93
Base mean (1,772) (841) (931) (163) (516) (1,093)
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V135.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The army
takes over when government is incompetent

Netherlands 2012(N=1902)

Veel zaken zijn wenselijk, maar ze zijn niet allemaal essentiële eigenschappen van een democratie.
Kunt u me van de volgende zaken zeggen hoe essentieel u denkt dit is als eigenschap van een
democratie. Gebruik deze schaal waarbij 1 betekent “helemaal geen essentiële eigenschap voor een
democratie” en 10 betekent dat het absoluut “een essentiële eigenschap van een democratie” is
(lees voor en noteer een antwoord voor elke eigenschap):

Het leger neemt het over als de overheid onbekwaam is

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 37.1 42.8 32.2 17.9 31.3 43.2
2 12.1 13.5 10.9 11.1 13.0 11.8
3 10.5 10.6 10.3 10.5 12.7 9.4
4 6.1 5.0 7.1 7.9 7.4 5.2
5 8.6 7.6 9.4 10.0 7.2 9.0
6 6.2 5.5 6.8 9.5 6.9 5.3
7 3.5 2.9 4.0 4.2 3.9 3.2
8 2.0 2.5 1.6 3.7 1.9 1.7
9 0.5 0.7 0.4 0.5 0.5 0.5
An essential characteristic of democracy 0.6 0.5 0.8 0.5 0.7 0.6
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 12.3 8.4 15.6 21.6 14.1 9.8
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 2.85 2.66 3.03 3.68 3.00 2.67
Standard Deviation 2.17 2.13 2.20 2.26 2.17 2.13
Base mean (1,659) (809) (850) (144) (486) (1,029)
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V136.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Civil rights
protect people from state oppression

Netherlands 2012(N=1902)

Veel zaken zijn wenselijk, maar ze zijn niet allemaal essentiële eigenschappen van een democratie.
Kunt u me van de volgende zaken zeggen hoe essentieel u denkt dit is als eigenschap van een
democratie. Gebruik deze schaal waarbij 1 betekent “helemaal geen essentiële eigenschap voor een
democratie” en 10 betekent dat het absoluut “een essentiële eigenschap van een democratie” is
(lees voor en noteer een antwoord voor elke eigenschap):

Burgerrechten beschermen de vrijheid van mensen tegen onderdrukking

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 1.0 1.4 0.7 0.5 0.7 1.2
2 0.4 0.6 0.3 - 0.2 0.6
3 0.5 0.3 0.6 0.5 0.7 0.3
4 1.1 1.0 1.1 1.6 1.1 1.0
5 6.2 5.3 6.9 4.2 6.7 6.2
6 7.4 6.2 8.3 6.3 7.2 7.6
7 12.3 13.7 11.0 16.8 13.0 11.1
8 22.2 23.5 21.0 22.1 20.7 22.9
9 13.7 15.4 12.2 9.5 11.4 15.5
An essential characteristic of democracy 26.2 26.2 26.1 21.1 27.2 26.5
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 8.7 6.2 10.9 14.7 10.5 6.8
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 8.05 8.08 8.03 7.96 8.05 8.06
Standard Deviation 1.84 1.84 1.84 1.70 1.83 1.87
Base mean (1,726) (828) (898) (157) (506) (1,063)
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V137.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The state
makes people’s incomes equal

Netherlands 2012(N=1902)

Veel zaken zijn wenselijk, maar ze zijn niet allemaal essentiële eigenschappen van een democratie.
Kunt u me van de volgende zaken zeggen hoe essentieel u denkt dit is als eigenschap van een
democratie. Gebruik deze schaal waarbij 1 betekent “helemaal geen essentiële eigenschap voor een
democratie” en 10 betekent dat het absoluut “een essentiële eigenschap van een democratie” is
(lees voor en noteer een antwoord voor elke eigenschap):

De staat zorgt dat mensen gelijke inkomens hebben.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 9.4 10.2 8.6 8.9 9.3 9.4
2 5.7 6.8 4.8 2.1 5.3 6.6
3 9.8 10.0 9.6 9.5 10.0 9.7
4 10.0 10.0 10.0 13.7 8.8 10.0
5 15.6 16.5 14.8 11.6 13.5 17.3
6 14.0 12.8 15.0 13.7 14.9 13.6
7 11.8 12.6 11.1 9.5 11.6 12.2
8 8.7 8.9 8.4 11.6 9.7 7.7
9 2.4 2.5 2.4 2.1 2.3 2.5
An essential characteristic of democracy 3.4 2.7 4.0 2.6 3.5 3.5
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 8.7 7.0 10.2 12.1 10.5 7.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 5.07 4.97 5.16 5.17 5.13 5.02
Standard Deviation 2.38 2.38 2.38 2.35 2.41 2.37
Base mean (1,726) (821) (905) (162) (506) (1,058)
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V138.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
obey their rulers

Netherlands 2012(N=1902)

Veel zaken zijn wenselijk, maar ze zijn niet allemaal essentiële eigenschappen van een democratie.
Kunt u me van de volgende zaken zeggen hoe essentieel u denkt dit is als eigenschap van een
democratie. Gebruik deze schaal waarbij 1 betekent “helemaal geen essentiële eigenschap voor een
democratie” en 10 betekent dat het absoluut “een essentiële eigenschap van een democratie” is
(lees voor en noteer een antwoord voor elke eigenschap):

Mensen gehoorzamen hun leiders.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 13.8 12.7 14.8 6.3 12.7 15.7
2 7.7 7.1 8.2 4.2 6.0 9.1
3 9.6 9.6 9.6 5.8 10.0 10.1
4 9.0 9.8 8.3 8.4 10.5 8.3
5 17.7 17.6 17.7 16.3 15.6 18.9
6 12.9 14.1 11.8 14.7 14.2 11.9
7 9.5 11.9 7.4 13.2 9.8 8.7
8 5.9 6.3 5.5 6.3 5.8 5.9
9 1.3 1.8 0.9 4.2 0.7 1.1
An essential characteristic of democracy 1.1 1.0 1.2 1.1 1.1 1.1
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 11.0 7.8 13.9 16.8 13.0 9.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 4.48 4.65 4.31 5.30 4.54 4.32
Standard Deviation 2.30 2.28 2.30 2.18 2.24 2.31
Base mean (1,682) (814) (868) (153) (492) (1,037)

Study #WV6_Results Netherlands
2012_v2018091

2

Page 70 of 144



 

 

V139.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Women
have the same rights as men

Netherlands 2012(N=1902)

Veel zaken zijn wenselijk, maar ze zijn niet allemaal essentiële eigenschappen van een democratie.
Kunt u me van de volgende zaken zeggen hoe essentieel u denkt dit is als eigenschap van een
democratie. Gebruik deze schaal waarbij 1 betekent “helemaal geen essentiële eigenschap voor een
democratie” en 10 betekent dat het absoluut “een essentiële eigenschap van een democratie” is
(lees voor en noteer een antwoord voor elke eigenschap):

Vrouwen hebben dezelfde rechten als mannen

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 1.1 1.1 1.1 1.1 0.5 1.4
2 0.1 - 0.2 - 0.2 0.1
3 0.2 - 0.3 - 0.2 0.2
4 0.2 0.1 0.2 - 0.4 0.1
5 3.1 3.3 2.9 4.2 2.6 3.1
6 3.7 4.2 3.2 4.7 4.4 3.1
7 4.4 5.4 3.4 4.2 5.6 3.8
8 13.4 14.4 12.6 15.8 12.8 13.3
9 13.5 17.0 10.4 10.0 12.3 14.6
An essential characteristic of democracy 54.5 49.8 58.5 46.8 53.3 56.3
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 5.5 4.6 6.2 10.5 7.2 3.8
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 8.97 8.89 9.05 8.81 8.97 9.00
Standard Deviation 1.64 1.62 1.66 1.71 1.57 1.66
Base mean (1,788) (842) (946) (165) (525) (1,098)

V140.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose?

Netherlands 2012(N=1902)

Hoe belangrijk is het voor u dat u in een land leeft dat democratisch wordt bestuurd?  Op een schaal
waarbij 1 betekent “helemaal niet belangrijk” en 10 betekent “absoluut belangrijk” wat zou u dan
kiezen? (Noteer een getal):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 0.3 0.3 0.2 - 0.2 0.3
2 0.1 0.1 0.1 - 0.2 0.1
3 0.1 0.1 - - - 0.1
4 0.4 0.5 0.3 1.1 0.2 0.3
5 1.8 1.5 2.1 3.2 2.1 1.4
6 3.2 2.7 3.6 4.7 3.7 2.7
7 8.0 8.4 7.8 13.7 11.1 5.6
8 18.4 17.3 19.4 24.2 19.2 17.1
9 16.8 20.0 14.0 13.7 14.8 18.4
Absolutely important 44.5 45.5 43.6 26.8 40.2 49.5
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 5.9 3.5 8.1 10.0 7.9 4.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 8.87 8.91 8.84 8.35 8.74 9.02
Standard Deviation 1.40 1.39 1.42 1.47 1.44 1.35
Base mean (1,779) (852) (927) (166) (521) (1,092)

V141.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose?

Netherlands 2012(N=1902)

En hoe democratisch wordt dit land momenteel bestuurd? Opnieuw op een schaal van 1 tot 10,
waarbij 1 betekent “helemaal niet democratisch” en 10 betekent “volledig democratisch,” wat zou u
dan kiezen? (Noteer een getal):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all democratic 0.7 1.0 0.4 - 0.4 1.0
2 0.8 1.0 0.6 - 1.6 0.5
3 1.6 2.1 1.2 1.6 1.4 1.7
4 3.3 3.8 2.8 1.6 4.0 3.1
5 6.3 5.1 7.4 5.3 6.7 6.3
6 13.0 12.3 13.6 12.6 12.1 13.5
7 18.2 18.7 17.9 22.6 16.9 18.2
8 26.0 26.9 25.2 26.8 23.2 27.3
9 14.1 15.8 12.7 13.7 15.8 13.4
Completely democratic 7.4 8.7 6.2 3.2 7.9 7.8
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 8.0 4.3 11.3 10.0 9.5 7.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 7.29 7.32 7.26 7.34 7.28 7.29
Standard Deviation 1.75 1.84 1.66 1.41 1.83 1.76
Base mean (1,739) (845) (894) (166) (512) (1,061)
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Comments 
Protestants: Dutch 

 

V142.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country?. Do you feel there is:

Netherlands 2012(N=1902)

Hoe veel respect is er tegenwoordig in dit land voor individuele mensenrechten? Hebt u het gevoel
dat (lees voor en noteer één antwoord):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal of respect for individual human rights 10.0 12.1 8.2 16.3 11.8 8.0
Fairly much  respect 53.6 56.0 51.6 53.7 55.5 52.7
Not much respect 34.0 29.9 37.6 26.3 29.7 37.4
No respect at all 1.8 1.9 1.8 1.1 2.5 1.7
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V143.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life?

Netherlands 2012(N=1902)

Laten we nu overgaan op een ander onderwerp. Hoe vaak, denkt u aan de betekenis en het doel
van het leven? (Lees voor en noteer een antwoord!)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 19.8 17.5 21.8 17.9 19.9 20.1
Sometimes 51.6 50.1 52.9 44.7 50.6 53.3
Rarely 21.7 24.8 19.1 20.5 20.4 22.6
Never 4.1 5.3 3.0 7.4 6.2 2.5
No answer 0.5 0.1 0.9 2.6 0.5 0.2
Don´t know 2.2 2.1 2.3 6.8 2.5 1.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V144.- Do you belong to a religion or religious denomination?. If yes, which one?

Netherlands 2012(N=1902)

Rekent U zichzelf tot een godsdienst? Indien ja, welke? (Noteer het antwoord aan de hand van
onderstaande lijst Noteer 0,indien respondent aangeeft bij geen kerkelijke gezindte te horen!)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
None 63.6 66.1 61.4 73.2 71.0 58.3
Buddhist 0.3 0.2 0.3 - 0.5 0.2
Hindu 0.3 0.3 0.3 0.5 0.5 0.2
Jew 0.1 0.2 - - 0.4 -
Muslim 2.1 1.9 2.3 3.2 4.6 0.7
Other;Not specific 4.9 3.7 6.0 3.7 4.4 5.4
Roman Catholic 17.6 17.8 17.4 10.5 12.0 21.5
Dutch Reformed (Nederlands Hervormd) 6.6 6.7 6.6 1.6 3.5 9.0
Reformed Churches in the Netherlands (Gereformeerd) 3.9 2.8 4.9 4.7 2.6 4.5
No answer 0.6 0.2 0.9 2.6 0.5 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V145.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days?

Netherlands 2012(N=1902)

Gelegenheden als huwelijk, begrafenis en doop niet meegerekend, hoe vaak woont U dan een
godsdienstoefening bij? (Noteer één antwoord):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
More than once a week 2.9 3.5 2.5 2.6 2.5 3.2
Once a week 7.7 6.6 8.6 4.2 3.7 10.2
Once a month 5.8 5.7 6.0 3.7 4.0 7.1
Only on special holy days 9.5 8.3 10.6 7.9 10.2 9.4
Once a year 6.7 7.0 6.5 6.3 6.2 7.1
Less often 11.9 12.3 11.6 14.7 11.1 11.9
Never, practically never 52.9 54.3 51.7 53.2 59.2 49.7
No answer 0.6 0.2 0.9 2.6 0.5 0.3
Don´t know 1.9 2.1 1.7 4.7 2.6 1.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V146.- Apart from weddings and funerals, about how often do you pray?

Netherlands 2012(N=1902)

Afgezien van huwelijken en begrafenissen, hoe vaak bidt u? (Noteer één antwoord):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Several times a day 12.2 10.5 13.7 5.8 9.7 14.5
Once a day 6.9 5.3 8.3 3.2 5.1 8.4
Several times each week 9.4 7.8 10.8 7.4 7.6 10.7
Only when attending religious services 5.0 4.9 5.2 5.3 4.7 5.2
Only on special holy days 1.7 2.1 1.3 0.5 2.3 1.6
Once a year 4.6 3.6 5.4 8.9 4.6 3.8
Less often than once a year 3.7 4.2 3.3 4.7 3.9 3.5
Never, practically never 55.9 61.3 51.2 61.6 61.7 52.1
No answer 0.6 0.2 0.9 2.6 0.5 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V147.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are:

Netherlands 2012(N=1902)

Even buiten beschouwing gelaten of U wel of niet naar de kerk gaat, zou U zeggen dat U: Lees
antwoordmogelijkheden voor):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A religious person 43.8 39.5 47.6 27.4 35.0 51.0
Not a religious person 42.1 44.5 40.1 50.0 49.9 36.9
An atheist 10.3 13.3 7.7 15.3 10.5 9.4
No answer 0.6 0.2 0.9 2.6 0.5 0.3
Don´t know 3.2 2.5 3.7 4.7 4.0 2.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V148.- Do you believe in God?

Netherlands 2012(N=1902)

Gelooft u in God?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 47.7 42.6 52.2 34.2 42.4 52.7
No 51.7 57.1 47.0 63.2 57.1 47.1
No answer 0.6 0.2 0.9 2.6 0.5 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V149.- Do you believe in hell?

Netherlands 2012(N=1902)

Gelooft u in de hel?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 12.3 11.1 13.4 14.2 15.1 10.6
No 87.1 88.7 85.8 83.2 84.4 89.2
No answer 0.6 0.2 0.9 2.6 0.5 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V150.- With which one of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To follow religious
norms and ceremonies" or "To do good to other people"

Netherlands 2012(N=1902)

Met welke van de volgende uitspraken bent u het meeste eens?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Follow religious norms and ceremonies 32.9 34.6 31.3 31.6 36.9 31.1
Do good to other people 66.6 65.2 67.8 65.8 62.6 68.7
No answer 0.6 0.2 0.9 2.6 0.5 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V151.- And with which of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To make sense of
life after death" or "To make sense of life in this world"

Netherlands 2012(N=1902)

En met welke van de volgende uitspraken bent u het meeste eens? In religie gaat het er vooral om:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Make sense of life after death 24.8 24.7 25.0 28.4 25.5 23.9
Make sense of life in this world 74.6 75.1 74.2 68.9 74.0 75.9
No answer 0.6 0.2 0.9 2.6 0.5 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V152.- How important is God in your life?. Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.”:

Netherlands 2012(N=1902)

En hoe belangrijk is God in uw leven? Wilt U weer een cijfer van KAART Y noemen om dat aan te
geven. 10 betekent zeer belangrijk, 1 betekent helemaal niet belangrijk. (noteer een getal):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 30.8 35.5 26.7 43.2 35.9 26.2
2 10.6 11.0 10.2 8.4 10.9 10.8
3 6.4 6.7 6.2 8.4 7.9 5.3
4 4.7 5.3 4.1 5.8 3.3 5.2
5 5.0 5.1 5.0 2.6 4.0 5.9
6 7.3 6.4 8.0 5.3 7.9 7.3
7 8.6 7.5 9.6 7.4 7.7 9.3
8 7.9 7.1 8.6 5.3 5.4 9.6
9 4.3 3.5 5.0 0.5 3.2 5.5
Very important 9.5 8.1 10.6 6.8 8.6 10.3
No answer 0.6 0.2 0.9 2.6 0.5 0.3
Don´t know 4.3 3.5 5.0 3.7 4.6 4.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 4.37 4.00 4.70 3.42 3.95 4.74
Standard Deviation 3.24 3.17 3.28 2.99 3.18 3.26
Base mean (1,809) (851) (958) (178) (540) (1,091)

V153.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "Whenever
science and religion conflict, religion is always right"

Netherlands 2012(N=1902)

Geeft u voor de volgende uitspraken alstublieft aan of  u het er helemaal mee eens bent, of mee
eens bent, of niet mee eens bent, of helemaal niet mee eens bent:

Altijd als er een conflict is tussen wetenschap en religie, dan heeft religie altijd gelijk.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 1.8 2.0 1.6 2.1 2.3 1.5
Agree 3.3 3.3 3.3 2.6 3.5 3.3
Disagree 30.3 27.0 33.2 17.9 24.4 35.3
Strongly disagree 53.0 59.0 47.7 61.6 55.9 50.1
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 10.9 8.3 13.2 12.6 13.2 9.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V154.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "The only
acceptable religion is my religion"

Netherlands 2012(N=1902)

Geeft u voor de volgende uitspraken alstublieft aan of  u het er helemaal mee eens bent, of mee
eens bent, of niet mee eens bent, of helemaal niet mee eens bent:

De enige aanvaardbare religie is mijn religie.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 3.9 4.1 3.8 4.7 4.2 3.7
Agree 9.4 9.4 9.4 5.8 9.7 9.9
Disagree 27.4 25.7 28.9 18.9 23.7 30.6
Strongly disagree 44.7 46.8 42.8 52.1 47.3 42.2
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 13.9 13.7 14.0 15.3 14.4 13.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V155.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: All religions
should be taught in our public schools

Netherlands 2012(N=1902)

Geeft u voor de volgende uitspraken alstublieft aan of  u het er helemaal mee eens bent, of mee
eens bent, of niet mee eens bent, of helemaal niet mee eens bent:

Alle religies zouden op openbare scholen moeten worden onderwezen.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 6.3 5.0 7.4 7.9 5.3 6.5
Agree 32.3 28.6 35.6 25.3 31.3 34.0
Disagree 23.8 24.3 23.4 19.5 22.0 25.5
Strongly disagree 24.7 30.9 19.3 28.9 27.8 22.4
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 12.3 10.9 13.5 15.3 13.0 11.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V156.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: People who
belong to different religions are probably just as moral as those who belong to mine

Netherlands 2012(N=1902)

Geeft u voor de volgende uitspraken alstublieft aan of  u het er helemaal mee eens bent, of mee
eens bent, of niet mee eens bent, of helemaal niet mee eens bent:

Mensen die tot andere religies behoren zijn waarschijnlijk net zo moreel als mensen die tot mijn
eigen religie behoren.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 17.4 17.2 17.5 16.3 15.5 18.5
Agree 43.2 42.4 43.9 28.9 41.1 46.6
Disagree 8.7 9.3 8.3 10.5 8.1 8.7
Strongly disagree 7.6 7.8 7.5 10.0 10.7 5.7
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 22.4 23.0 21.9 31.1 23.9 20.2
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V157.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 20’s?

Netherlands 2012(N=1902)

Ik wil graag weten hoe u denkt dat de meeste mensen in dit land aankijken tegen de
maatschappelijke positie van twintigers, en van veertigers, en van mensen die ouder zijn dan 70.*
Met gebruikmaking van deze kaart, geeft u alstublieft aan hoe de meeste mensen aankijken tegen
de maatschappelijke positie van …LEES VOOR

…twintigers?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 0.9 0.7 1.2 0.5 0.9 1.0
2 2.3 2.5 2.2 2.6 1.8 2.5
3 7.2 7.1 7.3 5.3 7.9 7.2
4 14.0 15.4 12.8 11.6 13.5 14.6
5 18.0 19.8 16.4 10.0 18.3 19.2
6 18.5 18.3 18.7 17.9 17.0 19.3
7 17.5 16.9 18.1 21.1 16.7 17.3
8 7.0 6.2 7.7 10.5 6.5 6.6
9 1.5 0.9 2.0 2.6 1.4 1.3
Extremely high position in society 0.8 0.6 1.1 1.1 1.2 0.6
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 11.6 11.3 11.8 13.7 14.1 10.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 5.52 5.42 5.60 5.91 5.51 5.46
Standard Deviation 1.69 1.62 1.75 1.78 1.71 1.66
Base mean (1,669) (781) (888) (158) (485) (1,026)

V158.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 40’s?

Netherlands 2012(N=1902)

Ik wil graag weten hoe u denkt dat de meeste mensen in dit land aankijken tegen de
maatschappelijke positie van twintigers, en van veertigers, en van mensen die ouder zijn dan 70.*
Met gebruikmaking van deze kaart, geeft u alstublieft aan hoe de meeste mensen aankijken tegen
de maatschappelijke positie van …LEES VOOR

…veertigers?

Study #WV6_Results Netherlands
2012_v2018091

2

Page 79 of 144



 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 0.1 0.1 0.1 - - 0.2
2 0.1 0.1 - - - 0.1
3 0.3 0.2 0.3 - 0.5 0.2
4 1.1 1.0 1.1 1.1 1.1 1.0
5 5.3 5.3 5.3 4.7 4.9 5.6
6 10.4 10.5 10.2 9.5 11.2 10.1
7 26.1 28.1 24.5 21.1 24.8 27.6
8 34.5 33.0 35.9 34.2 32.9 35.4
9 9.5 10.1 8.9 10.5 8.6 9.7
Extremely high position in society 1.6 1.0 2.1 2.1 2.1 1.2
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 10.5 10.2 10.7 13.7 13.2 8.6
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 7.36 7.33 7.39 7.47 7.35 7.35
Standard Deviation 1.19 1.18 1.20 1.18 1.20 1.18
Base mean (1,690) (791) (899) (158) (490) (1,042)

V159.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people over 70?

Netherlands 2012(N=1902)

Ik wil graag weten hoe u denkt dat de meeste mensen in dit land aankijken tegen de
maatschappelijke positie van twintigers, en van veertigers, en van mensen die ouder zijn dan 70.*
Met gebruikmaking van deze kaart, geeft u alstublieft aan hoe de meeste mensen aankijken tegen
de maatschappelijke positie van …LEES VOOR

…mensen ouder dan 70?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 3.0 1.8 4.1 2.1 2.6 3.4
2 7.5 7.8 7.2 3.7 6.0 8.8
3 9.8 9.6 10.0 10.0 10.2 9.6
4 11.8 12.6 11.1 11.6 10.7 12.3
5 14.7 14.6 14.8 17.9 14.4 14.3
6 17.1 18.1 16.3 17.4 17.0 17.1
7 14.1 15.4 13.1 11.1 16.2 13.6
8 6.8 6.9 6.7 6.8 5.6 7.3
9 2.4 2.3 2.5 1.1 2.5 2.5
Extremely high position in society 0.3 0.5 0.1 1.1 0.2 0.2
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 11.8 10.2 13.2 14.2 13.9 10.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 5.12 5.21 5.04 5.22 5.20 5.06
Standard Deviation 1.99 1.94 2.03 1.85 1.94 2.03
Base mean (1,665) (791) (874) (157) (486) (1,022)

Study #WV6_Results Netherlands
2012_v2018091

2

Page 80 of 144



 

 

V160.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
30 year old was appointed as their boss?

Netherlands 2012(N=1902)

Hoe acceptabel of onacceptabel denkt u dat de meeste mensen in [land] het zouden vinden als een
voldoende gekwalificeerd persoon van 30 jaar oud als hun leidinggevende wordt aangesteld?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 0.6 0.6 0.7 - 1.1 0.5
2 0.4 0.3 0.4 - 0.4 0.4
3 2.2 2.3 2.2 3.2 1.8 2.3
4 5.6 5.9 5.3 6.8 5.1 5.6
5 9.3 7.8 10.6 7.9 9.7 9.4
6 13.5 12.8 14.0 10.0 14.9 13.3
7 27.5 25.9 28.9 27.4 26.9 27.8
8 22.1 24.5 20.0 17.9 22.1 22.8
9 6.4 8.0 5.0 5.3 5.6 7.0
Completely acceptable 5.8 6.8 5.0 7.4 5.3 5.9
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 5.9 4.8 6.9 11.1 6.5 4.7
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 6.88 7.01 6.77 6.90 6.83 6.91
Standard Deviation 1.69 1.72 1.66 1.74 1.69 1.69
Base mean (1,777) (839) (938) (163) (528) (1,086)

V161.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as friendly?

Netherlands 2012(N=1902)

Denk nu aan de mensen die ouder zijn dan 70*. Met gebruikmaking van dezelfde kaart, kunt u
aangeven in hoeverre de meeste mensen in [land] mensen ouder dan 70 zullen beschouwen...LEES
VOOR…

…als vriendelijk?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 0.9 0.7 1.1 0.5 0.5 1.1
1 2.6 2.4 2.8 5.8 2.8 2.0
2 17.0 15.4 18.5 11.6 16.7 18.1
3 48.6 50.9 46.6 48.4 46.9 49.4
Very likely to be viewed that way 23.2 23.6 22.8 21.1 25.0 22.7
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 7.0 6.7 7.3 9.5 7.4 6.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 2.98 3.02 2.95 2.96 3.01 2.97
Standard Deviation 0.80 0.77 0.82 0.83 0.79 0.80
Base mean (1,756) (822) (934) (166) (523) (1,067)
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V162.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as competent?

Netherlands 2012(N=1902)

Denk nu aan de mensen die ouder zijn dan 70*. Met gebruikmaking van dezelfde kaart, kunt u
aangeven in hoeverre de meeste mensen in [land] mensen ouder dan 70 zullen beschouwen...LEES
VOOR…

…als competent?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 3.3 2.6 3.9 3.7 3.7 3.1
1 15.5 15.5 15.5 22.1 17.9 13.2
2 34.2 34.4 34.0 29.5 34.6 34.7
3 29.1 30.9 27.5 26.8 27.8 30.1
Very likely to be viewed that way 7.9 7.6 8.2 4.2 5.8 9.5
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 9.4 8.7 9.9 10.5 9.5 9.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 2.25 2.28 2.23 2.07 2.16 2.33
Standard Deviation 0.96 0.94 0.99 0.97 0.95 0.96
Base mean (1,711) (804) (907) (164) (511) (1,036)

V163.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …with respect?

Netherlands 2012(N=1902)

Denk nu aan de mensen die ouder zijn dan 70*. Met gebruikmaking van dezelfde kaart, kunt u
aangeven in hoeverre de meeste mensen in [land] mensen ouder dan 70 zullen beschouwen...LEES
VOOR…

…met respect?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 0.9 1.0 0.8 0.5 0.4 1.2
1 4.8 5.1 4.6 4.7 4.0 5.2
2 18.0 18.2 17.9 14.7 16.0 19.6
3 47.5 48.8 46.5 47.9 47.6 47.4
Very likely to be viewed that way 22.3 21.2 23.3 19.5 24.4 21.7
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 5.7 5.4 6.0 9.5 6.9 4.5
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 2.91 2.89 2.93 2.93 2.99 2.87
Standard Deviation 0.85 0.85 0.84 0.81 0.80 0.87
Base mean (1,780) (833) (947) (166) (526) (1,088)
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V164.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
70* year old was appointed as their boss?

Netherlands 2012(N=1902)

Hoe acceptabel of onacceptabel denkt u dat de meeste mensen in [land] het zouden vinden als een
voldoende gekwalificeerd persoon van 70* jaar oud als hun leidinggevende wordt aangesteld?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 2.9 2.6 3.2 2.1 3.0 3.1
2 5.3 4.3 6.1 5.3 5.4 5.2
3 9.9 8.8 10.8 7.9 11.1 9.6
4 10.1 10.1 10.2 14.7 10.5 9.2
5 12.8 11.4 14.0 12.6 12.8 12.9
6 16.1 15.6 16.6 17.4 14.4 16.8
7 17.1 18.4 15.9 12.1 16.5 18.2
8 12.7 15.4 10.4 10.0 12.7 13.2
9 3.9 5.2 2.8 3.2 2.6 4.6
Completely acceptable 2.2 2.9 1.5 2.1 2.5 2.0
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 6.3 4.9 7.5 9.5 7.7 5.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 5.62 5.88 5.38 5.46 5.52 5.69
Standard Deviation 2.13 2.15 2.10 2.06 2.16 2.13
Base mean (1,770) (838) (932) (166) (521) (1,083)

V165.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are not respected much these days

Netherlands 2012(N=1902)

Geeft u voor de volgende uitspraken alstublieft aan of  u het er helemaal mee eens bent, of mee
eens bent, of niet mee eens bent, of helemaal niet mee eens bent:

Oudere mensen worden niet erg gerespecteerd tegenwoordig

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 4.3 3.3 5.1 4.2 3.2 4.8
Agree 46.2 46.0 46.3 47.4 45.0 46.5
Disagree 43.8 44.3 43.4 39.5 44.8 44.1
Strongly disagree 5.0 6.0 4.2 5.8 6.3 4.3
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V166.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people get more than their fair share from the government

Netherlands 2012(N=1902)

Geeft u voor de volgende uitspraken alstublieft aan of  u het er helemaal mee eens bent, of mee
eens bent, of niet mee eens bent, of helemaal niet mee eens bent:

Oudere mensen krijgen meer dan hun toekomt van de overheid.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 1.1 1.6 0.6 1.6 1.8 0.6
Agree 9.8 11.2 8.6 22.6 12.8 6.2
Disagree 66.2 66.1 66.3 62.1 70.3 64.8
Strongly disagree 22.2 20.8 23.5 10.5 14.4 28.1
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V167.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are a burden on society.

Netherlands 2012(N=1902)

Geeft u voor de volgende uitspraken alstublieft aan of  u het er helemaal mee eens bent, of mee
eens bent, of niet mee eens bent, of helemaal niet mee eens bent:

Oudere mensen zijn een last voor de maatschappij.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 0.9 1.4 0.5 2.1 0.5 0.9
Agree 6.8 7.7 6.1 15.8 6.9 5.3
Disagree 50.5 51.0 50.0 53.7 57.8 46.3
Strongly disagree 41.1 39.6 42.4 25.3 34.1 47.2
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V168.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Companies that employ young people perform better than those that employ people of different ages.

Netherlands 2012(N=1902)

Geeft u voor de volgende uitspraken alstublieft aan of  u het er helemaal mee eens bent, of mee
eens bent, of niet mee eens bent, of helemaal niet mee eens bent:

Bedrijven die jonge mensen in dienst nemen doen het beter dan bedrijven die mensen van
verschillende leeftijden in dienst nemen.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 1.3 1.2 1.4 2.6 0.9 1.3
Agree 7.1 8.3 6.1 15.3 7.9 5.3
Disagree 58.8 59.5 58.2 58.4 61.5 57.5
Strongly disagree 32.1 30.7 33.4 20.5 29.0 35.6
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V169.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Old people have too much political influence.

Netherlands 2012(N=1902)

Geeft u voor de volgende uitspraken alstublieft aan of  u het er helemaal mee eens bent, of mee
eens bent, of niet mee eens bent, of helemaal niet mee eens bent:

Oudere mensen hebben teveel politieke invloed.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 1.4 2.1 0.8 3.2 1.4 1.1
Agree 13.9 17.3 10.9 15.8 16.3 12.3
Disagree 65.6 63.5 67.4 63.7 65.6 65.9
Strongly disagree 18.5 16.7 19.9 14.2 16.0 20.4
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V160A.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is reserved

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 11.6 9.3 13.7 14.2 11.2 11.4
Disagree a little 11.0 8.5 13.3 17.4 11.4 9.8
Neither agree nor disagree 20.5 21.5 19.5 15.3 19.2 22.0
Agree a little 38.9 40.4 37.5 29.5 37.6 41.0
Agree Strongly 12.6 14.5 10.9 4.7 14.6 12.9
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 4.8 5.5 4.1 15.8 5.3 2.7
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V160B.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is generally trusting
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 1.8 2.0 1.7 - 1.8 2.2
Disagree a little 4.3 4.3 4.3 2.6 3.7 4.9
Neither agree nor disagree 9.8 11.7 8.3 11.6 10.9 9.0
Agree a little 40.6 41.4 40.0 38.4 35.0 43.8
Agree Strongly 40.4 37.8 42.6 37.9 45.0 38.5
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 2.3 2.5 2.2 6.3 3.0 1.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V160C.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is tends to be lazy

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 43.8 41.6 45.8 20.5 39.5 49.9
Disagree a little 20.3 20.4 20.2 17.9 21.4 20.1
Neither agree nor disagree 16.7 17.3 16.1 25.3 15.3 15.9
Agree a little 13.8 14.8 12.9 23.2 16.9 10.7
Agree Strongly 2.1 2.6 1.7 4.2 2.6 1.5
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 2.6 2.9 2.4 5.8 3.5 1.7
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V160D.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is relaxed, handles stress well

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 3.7 3.1 4.2 4.7 3.5 3.6
Disagree a little 12.5 9.8 14.8 15.8 14.6 10.9
Neither agree nor disagree 22.5 19.0 25.5 22.6 21.4 23.0
Agree a little 37.7 39.9 35.9 28.4 38.5 38.9
Agree Strongly 20.8 25.5 16.7 19.5 18.5 22.1
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 2.1 2.4 1.9 5.8 2.8 1.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V160E.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has few artistic interests

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 18.9 17.0 20.6 16.3 17.9 19.9
Disagree a little 21.5 20.7 22.2 20.0 21.4 21.8
Neither agree nor disagree 19.5 19.2 19.6 15.3 17.0 21.3
Agree a little 23.3 24.1 22.6 23.7 23.7 23.0
Agree Strongly 12.9 15.0 11.0 14.2 14.9 11.6
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 3.3 3.6 2.9 7.4 4.2 2.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V160F.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is outgoing, sociable

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 4.4 4.9 3.9 1.6 5.3 4.4
Disagree a little 12.8 14.6 11.3 7.9 13.9 13.1
Neither agree nor disagree 24.4 27.7 21.6 19.5 21.6 26.7
Agree a little 33.5 34.0 33.0 37.9 33.7 32.6
Agree Strongly 20.2 14.4 25.3 23.2 21.1 19.3
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 3.9 4.1 3.8 6.8 3.7 3.6
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V160G.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 14.8 13.5 15.9 5.3 12.8 17.3
Disagree a little 30.2 29.8 30.6 26.3 28.5 31.7
Neither agree nor disagree 29.2 28.6 29.7 30.0 29.7 28.8
Agree a little 19.6 21.9 17.6 25.8 21.4 17.7
Agree Strongly 2.9 3.3 2.7 3.2 3.0 2.9
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 2.6 2.6 2.7 6.3 3.9 1.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V160H.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 0.9 0.8 1.0 1.6 0.7 0.9
Disagree a little 6.6 7.1 6.2 7.9 5.8 6.8
Neither agree nor disagree 19.0 20.5 17.8 23.2 17.2 19.2
Agree a little 44.1 45.1 43.1 36.8 43.4 45.6
Agree Strongly 26.2 23.5 28.6 21.6 28.6 25.8
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 2.5 2.6 2.4 5.8 3.5 1.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V160I.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who gets nervous easily

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 23.8 27.9 20.2 13.2 19.7 27.6
Disagree a little 31.2 33.3 29.5 27.4 32.3 31.3
Neither agree nor disagree 23.0 20.9 24.9 22.6 25.3 22.0
Agree a little 15.1 12.1 17.8 19.5 15.1 14.4
Agree Strongly 3.8 2.9 4.6 8.4 3.7 3.1
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 2.3 2.5 2.1 5.8 3.2 1.2
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V160J.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has an active imagination

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 8.6 6.7 10.2 2.6 8.4 9.6
Disagree a little 18.4 17.8 19.0 14.7 19.9 18.3
Neither agree nor disagree 28.0 27.3 28.7 26.8 26.4 29.0
Agree a little 28.2 29.8 26.8 30.5 27.4 28.2
Agree Strongly 12.8 14.3 11.5 15.8 13.2 12.1
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 3.4 4.0 2.8 6.3 4.0 2.5
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V170.- Could you tell me how secure do you feel these days in your neighborhood?

Netherlands 2012(N=1902)

Hoe veilig voelt u zich tegenwoordig in uw buurt?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Secure 39.7 43.2 36.7 43.7 43.2 37.4
Quite secure 55.1 52.9 57.0 43.7 52.5 58.3
Not very secure 2.8 1.8 3.7 4.7 1.4 3.2
Not at all secure 0.3 0.2 0.3 0.5 - 0.3
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 1.4 1.5 1.3 4.2 2.1 0.5
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V171.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Robberies

Netherlands 2012(N=1902)

Hoe vaak gebeuren de volgende dingen in uw buurt?

Beroving

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 0.2 0.2 0.1 0.5 0.2 0.1
Quite frequently 4.4 2.8 5.8 7.9 4.0 4.0
Not frequently 26.8 26.1 27.3 22.6 24.1 28.8
Not at all frequently 58.3 62.1 55.0 46.8 61.3 58.7
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 9.7 8.4 10.8 18.9 9.7 8.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V172.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Alcohol consumption in the streets

Netherlands 2012(N=1902)

Hoe vaak gebeuren de volgende dingen in uw buurt?

Openbaar nuttigen van alcohol

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 1.9 1.9 1.9 7.4 1.2 1.3
Quite frequently 9.7 9.3 10.1 15.8 9.8 8.7
Not frequently 33.1 32.6 33.5 34.2 35.9 31.5
Not at all frequently 46.2 47.2 45.4 26.3 44.6 50.3
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 8.4 8.7 8.2 13.2 7.7 8.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V173.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Police or military interfere with people’s private
life

Netherlands 2012(N=1902)

Hoe vaak gebeuren de volgende dingen in uw buurt?

De politie of militairen bemoeien zich met het privé leven van mensen

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 0.3 0.2 0.4 1.1 0.2 0.3
Quite frequently 2.2 1.8 2.5 4.7 2.3 1.7
Not frequently 17.4 16.1 18.6 21.6 16.7 17.1
Not at all frequently 70.7 73.6 68.2 57.9 71.0 72.7
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 8.7 7.9 9.4 11.6 9.1 8.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V174.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Racist behavior

Netherlands 2012(N=1902)

Hoe vaak gebeuren de volgende dingen in uw buurt?

Racistisch gedrag
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 0.6 0.6 0.7 1.6 0.7 0.4
Quite frequently 4.2 3.2 5.1 6.3 3.9 4.0
Not frequently 23.3 23.5 23.2 22.6 24.1 23.1
Not at all frequently 61.6 63.8 59.7 52.6 59.6 64.1
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 9.5 8.6 10.3 13.7 11.1 8.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V175.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Drug sale in streets

Netherlands 2012(N=1902)

Hoe vaak gebeuren de volgende dingen in uw buurt?

Drugshandel op straat

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 1.0 0.9 1.1 2.6 0.7 0.9
Quite frequently 6.0 5.5 6.4 11.1 4.2 6.0
Not frequently 19.9 20.2 19.6 21.1 18.3 20.6
Not at all frequently 61.1 62.6 59.9 45.8 64.3 62.1
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 11.3 10.4 12.0 16.3 11.8 10.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V176.- Which of the following things have you done for reasons of security? Didn’t carry much money

Netherlands 2012(N=1902)

Welke van de volgende dingen heeft u wel eens gedaan uit veiligheidsoverwegingen?

Niet veel geld op zak hebben

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 66.9 65.4 68.2 53.2 61.9 71.7
No 18.5 15.3 21.3 12.6 19.7 18.9
No answer 14.6 19.3 10.5 34.2 18.5 9.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V177.- Which of the following things have you done for reasons of security? Preferred not to go out at night

Netherlands 2012(N=1902)

Welke van de volgende dingen heeft u wel eens gedaan uit veiligheidsoverwegingen?

Liever ’s nachts niet uit gaan
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 46.2 33.8 56.9 28.4 40.2 52.1
No 39.2 46.8 32.6 37.4 41.3 38.5
No answer 14.6 19.3 10.5 34.2 18.5 9.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V178.- Which of the following things have you done for reasons of security? Carried a knife, gun or other weapon

Netherlands 2012(N=1902)

Welke van de volgende dingen heeft u wel eens gedaan uit veiligheidsoverwegingen?

Een mes of pistool of ander wapen dragen

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 2.6 3.3 2.0 3.2 3.0 2.3
No 82.8 77.4 87.5 62.6 78.6 88.3
No answer 14.6 19.3 10.5 34.2 18.5 9.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V179.- Have you been the victim of a crime during the past year?

Netherlands 2012(N=1902)

Bent u het slachtoffer geweest van een misdaad in het afgelopen jaar?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 3.6 3.3 3.8 4.2 3.9 3.3
No 95.2 95.7 94.8 90.5 94.7 96.2
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 0.5 0.7 0.4 2.1 0.7 0.2
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V180.- And what about your immediate family

Netherlands 2012(N=1902)

Of betreffende uw naaste familie: is iemand in uw familie het slachtoffer geweest van een misdaad in
het afgelopen jaar?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 6.0 6.3 5.7 8.4 6.2 5.5
No 84.3 83.8 84.7 75.3 84.2 85.8
Not applicable 7.4 7.4 7.5 10.0 7.4 7.0
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 1.6 2.1 1.2 3.2 1.6 1.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V181.- To what degree are you worried about the following situations? Losing my job or not finding a job

Netherlands 2012(N=1902)

In hoeverre maakt u zich zorgen om de volgende situaties?

Mijn baan kwijt raken of geen baan kunnen vinden

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 5.4 4.9 5.9 6.3 9.5 3.2
A great deal 12.5 12.8 12.2 17.9 17.9 8.8
Not much 26.6 26.1 26.9 42.1 45.3 14.6
Not at all 22.7 25.1 20.5 16.3 18.6 25.7
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 32.2 30.8 33.5 14.2 7.9 47.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V182.- To what degree are you worried about the following situations? Not being able to give my children a good education

Netherlands 2012(N=1902)

In hoeverre maakt u zich zorgen om de volgende situaties?

Mijn kinderen geen goed onderwijs kunnen bieden

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 2.6 1.9 3.2 2.6 4.6 1.7
A great deal 9.4 10.6 8.3 5.8 16.2 6.6
Not much 17.1 16.7 17.5 18.4 28.3 11.4
Not at all 23.4 25.0 22.1 18.9 22.3 24.8
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 46.7 45.4 47.8 51.1 27.9 55.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

Study #WV6_Results Netherlands
2012_v2018091

2

Page 92 of 144



 

 

 

V183.- To what degree are you worried about the following situations? A war involving my country

Netherlands 2012(N=1902)

In hoeverre maakt u zich zorgen om de volgende situaties?

Dat mijn land in een oorlog betrokken raakt

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 1.9 1.4 2.4 1.6 1.1 2.4
A great deal 4.6 4.6 4.6 4.2 3.9 5.1
Not much 38.0 30.0 45.0 33.7 37.8 38.8
Not at all 48.5 57.4 40.9 48.4 51.5 47.1
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 6.3 6.3 6.2 8.9 5.1 6.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V184.- To what degree are you worried about the following situations? A terrorist attack

Netherlands 2012(N=1902)

In hoeverre maakt u zich zorgen om de volgende situaties?

Een terroristische aanval

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 1.7 1.5 1.9 1.6 1.1 2.0
A great deal 8.8 8.3 9.3 6.3 5.3 11.0
Not much 51.4 50.6 52.2 42.1 50.1 53.6
Not at all 31.4 34.2 29.1 37.9 38.0 27.1
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 5.9 5.2 6.6 8.9 4.9 5.9
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V185.- To what degree are you worried about the following situations? A civil war

Netherlands 2012(N=1902)

In hoeverre maakt u zich zorgen om de volgende situaties?

Een burgeroorlog
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 1.5 1.1 1.9 1.6 1.2 1.7
A great deal 2.6 2.5 2.7 2.6 2.3 2.7
Not much 26.8 19.3 33.3 25.3 28.3 26.3
Not at all 62.1 71.4 54.0 57.9 62.6 62.6
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 6.3 5.3 7.2 9.5 4.9 6.5
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V186.- To what degree are you worried about the following situations? Government wire-tapping or reading my mail or
email

Netherlands 2012(N=1902)

In hoeverre maakt u zich zorgen om de volgende situaties?

Dat de overheid mijn telefoon afluistert of mijn post of e-mail leest

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 2.3 2.7 1.9 0.5 2.3 2.5
A great deal 7.8 10.2 5.8 10.5 6.3 8.1
Not much 40.9 40.3 41.5 39.5 39.0 42.1
Not at all 41.9 40.5 43.0 37.9 45.7 40.6
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 6.5 6.0 6.9 8.4 6.0 6.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V187.- Do you agree or disagree with the following statement: “Under some conditions, war is necessary to obtain justice”

Netherlands 2012(N=1902)

Bent u het eens of oneens met de volgende uitspraak:

“Onder sommige omstandigheden is oorlog noodzakelijk om gerechtigheid te bereiken.”

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 35.1 46.9 24.9 33.2 37.8 34.1
Disagree 64.2 52.7 74.2 63.7 61.5 65.6
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V188.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without enough food to eat

Netherlands 2012(N=1902)

In de afgelopen 12 maanden, hoe vaak hebt u of heeft uw familie

Moeten leven met onvoldoende te eten

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 0.3 0.1 0.4 - 0.5 0.2
Sometimes 2.3 2.0 2.5 3.2 3.0 1.7
Rarely 4.0 3.3 4.7 7.4 4.6 3.2
Never 90.5 92.3 88.9 81.6 87.9 93.3
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don't know 2.3 1.9 2.6 4.7 3.3 1.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V189.- In the last 12 month, how often have you or your family: Felt unsafe from crime in your home

Netherlands 2012(N=1902)

In de afgelopen 12 maanden, hoe vaak hebt u of heeft uw familie

Zich onveilig gevoeld in eigen huis

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 0.4 0.2 0.5 0.5 0.2 0.4
Sometimes 3.2 2.1 4.0 4.7 2.5 3.2
Rarely 14.8 12.8 16.5 13.2 14.2 15.3
Never 78.7 81.9 75.8 73.7 79.1 79.3
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don't know 2.4 2.6 2.2 4.7 3.3 1.5
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V190.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without medicine or medical treatment that you
needed

Netherlands 2012(N=1902)

In de afgelopen 12 maanden, hoe vaak hebt u of heeft uw familie

Moeten leven zonder noodzakelijke medicijnen of medische behandeling

Study #WV6_Results Netherlands
2012_v2018091

2

Page 95 of 144



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 0.4 0.3 0.4 1.1 0.4 0.3
Sometimes 1.4 1.4 1.4 2.6 1.4 1.1
Rarely 3.2 2.8 3.5 4.2 3.5 2.9
Never 92.0 93.1 91.1 83.7 90.5 94.1
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don't know 2.4 2.0 2.7 5.3 3.5 1.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V191.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without a cash income

Netherlands 2012(N=1902)

In de afgelopen 12 maanden, hoe vaak hebt u of heeft uw familie

Moeten leven zonder inkomen (geld)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 0.5 0.6 0.5 2.1 0.7 0.2
Sometimes 3.0 2.8 3.1 6.8 3.0 2.4
Rarely 5.8 5.1 6.5 5.8 6.5 5.5
Never 87.7 89.1 86.5 77.9 85.8 90.4
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
Don't know 2.2 2.0 2.4 4.2 3.3 1.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V192.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: "Science and
technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable"

Netherlands 2012(N=1902)

Nu ga ik een paar uitspraken voorlezen, met de vraag of u kunt aangeven in hoeverre u het eens of
oneens bent met elk van deze uitspraken. Voor elke vraag betekent ‘1’ dat u het er ‘helemaal niet
mee eens’ bent, en betekent ‘10’ dat u het er ‘helemaal mee eens’ bent. (Noteer één getal voor elke
uitspraak):

Wetenschap en technologie maken ons leven gezonder, gemakkelijker, en meer comfortabel
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 0.8 0.5 1.2 - 1.4 0.7
2 0.5 0.2 0.7 - 0.7 0.4
3 1.3 1.0 1.6 2.1 0.9 1.4
4 2.4 2.1 2.6 3.2 2.8 2.0
5 11.3 8.8 13.5 13.2 12.0 10.7
6 11.1 9.2 12.8 11.6 11.8 10.7
7 18.0 17.6 18.3 10.5 17.2 19.6
8 30.2 31.3 29.3 26.8 27.9 31.9
9 10.5 12.8 8.4 14.2 8.8 10.7
Completely agree 13.2 16.1 10.8 15.3 15.8 11.6
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 7.38 7.64 7.15 7.47 7.34 7.38
Standard Deviation 1.79 1.70 1.83 1.84 1.91 1.72
Base mean (1,889) (881) (1,008) (184) (565) (1,140)

V193.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: Because of
science and technology, there will be more opportunities for the next generation

Netherlands 2012(N=1902)

Nu ga ik een paar uitspraken voorlezen, met de vraag of u kunt aangeven in hoeverre u het eens of
oneens bent met elk van deze uitspraken. Voor elke vraag betekent ‘1’ dat u het er ‘helemaal niet
mee eens’ bent, en betekent ‘10’ dat u het er ‘helemaal mee eens’ bent. (Noteer één getal voor elke
uitspraak):

Dankzij wetenschap en technologie zal de volgende generatie meer kansen hebben.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 0.8 0.5 1.1 - 1.1 0.8
2 0.5 0.5 0.5 - 0.7 0.4
3 1.3 0.9 1.6 2.6 1.1 1.1
4 2.4 3.1 1.8 2.6 3.2 1.9
5 11.1 9.0 12.9 11.6 13.7 9.7
6 13.2 10.9 15.3 17.4 14.1 12.2
7 19.9 19.1 20.5 13.7 17.4 22.1
8 29.4 30.7 28.4 23.2 28.8 30.8
9 10.4 12.3 8.6 12.6 8.8 10.8
Completely agree 10.4 12.8 8.3 13.2 10.5 9.9
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 7.27 7.47 7.09 7.30 7.13 7.33
Standard Deviation 1.73 1.71 1.73 1.80 1.82 1.67
Base mean (1,889) (881) (1,008) (184) (565) (1,140)
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V194.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: We depend
too much on science and not enough on faith

Netherlands 2012(N=1902)

Nu ga ik een paar uitspraken voorlezen, met de vraag of u kunt aangeven in hoeverre u het eens of
oneens bent met elk van deze uitspraken. Voor elke vraag betekent ‘1’ dat u het er ‘helemaal niet
mee eens’ bent, en betekent ‘10’ dat u het er ‘helemaal mee eens’ bent. (Noteer één getal voor elke
uitspraak):

Wij vertrouwen te veel op de wetenschap en niet genoeg op het geloof.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 23.2 25.7 21.1 26.8 25.0 21.8
2 13.5 14.5 12.6 11.1 12.8 14.2
3 14.0 13.6 14.4 16.3 12.8 14.3
4 9.1 8.6 9.6 8.4 10.7 8.5
5 15.1 13.1 16.8 15.3 17.2 14.0
6 7.6 6.9 8.3 8.9 7.6 7.4
7 6.5 6.8 6.2 3.2 6.0 7.3
8 6.1 6.3 5.9 3.7 3.9 7.6
9 2.1 2.5 1.8 0.5 1.8 2.5
Completely agree 2.1 1.7 2.4 2.6 1.6 2.2
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 3.86 3.76 3.95 3.55 3.70 3.99
Standard Deviation 2.46 2.50 2.43 2.34 2.34 2.53
Base mean (1,889) (881) (1,008) (184) (565) (1,140)

V195.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: One of the bad
effects of science is that it breaks down people’s ideas of right and wrong

Netherlands 2012(N=1902)

Nu ga ik een paar uitspraken voorlezen, met de vraag of u kunt aangeven in hoeverre u het eens of
oneens bent met elk van deze uitspraken. Voor elke vraag betekent ‘1’ dat u het er ‘helemaal niet
mee eens’ bent, en betekent ‘10’ dat u het er ‘helemaal mee eens’ bent. (Noteer één getal voor elke
uitspraak):

Een van de slechte gevolgen van de wetenschap is dat mensen hun begrip van goed en kwaad
verliezen.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 17.6 19.8 15.6 15.3 16.2 18.6
2 11.4 11.5 11.3 6.3 12.1 11.9
3 14.1 15.2 13.3 13.2 14.4 14.2
4 10.3 11.4 9.2 11.1 10.5 10.0
5 19.5 16.7 21.9 20.0 20.0 19.2
6 10.9 9.8 11.8 15.3 10.2 10.5
7 7.0 6.2 7.8 7.4 7.4 6.8
8 5.7 6.0 5.5 5.8 5.6 5.8
9 1.4 1.8 1.1 1.6 1.4 1.4
Completely agree 1.4 1.1 1.6 1.1 1.4 1.4
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 4.11 3.97 4.23 4.40 4.13 4.05
Standard Deviation 2.29 2.31 2.26 2.23 2.27 2.31
Base mean (1,889) (881) (1,008) (184) (565) (1,140)

V196.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: It is not
important for me to know about science in my daily life

Netherlands 2012(N=1902)

Nu ga ik een paar uitspraken voorlezen, met de vraag of u kunt aangeven in hoeverre u het eens of
oneens bent met elk van deze uitspraken. Voor elke vraag betekent ‘1’ dat u het er ‘helemaal niet
mee eens’ bent, en betekent ‘10’ dat u het er ‘helemaal mee eens’ bent. (Noteer één getal voor elke
uitspraak):

Het is niet belangrijk voor mij om iets van de wetenschap te weten in mijn dagelijkse leven.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 16.9 18.8 15.3 21.1 17.6 15.9
2 12.1 13.2 11.1 13.7 10.5 12.6
3 15.0 15.2 14.8 17.4 15.8 14.2
4 11.0 10.6 11.3 12.6 10.5 10.9
5 17.8 17.1 18.4 16.8 20.9 16.4
6 10.4 8.8 11.8 10.5 11.2 10.0
7 7.3 6.6 7.9 1.6 6.2 8.7
8 5.2 6.0 4.4 3.2 4.4 5.9
9 1.9 1.8 2.1 - 1.1 2.7
Completely agree 1.8 1.6 2.0 - 1.1 2.4
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 4.12 3.99 4.23 3.46 4.01 4.27
Standard Deviation 2.32 2.34 2.30 1.92 2.18 2.42
Base mean (1,889) (881) (1,008) (184) (565) (1,140)
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V197.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?.
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off”.

Netherlands 2012(N=1902)

Al met al, vindt u dat de wereld een betere plek is, of een slechtere plek, vanwege wetenschap en
technologie? Geeft u alstublieft aan welk antwoord bij u past, op een schaal van 1 tot 10, waar ‘1’
betekent dat de wereld een veel slechtere plek is, en ‘10’ betekent dat de wereld een veel betere
plek is. (Noteer één getal):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A lot worse off 0.5 0.2 0.7 - 0.4 0.6
2 0.2 - 0.4 - 0.4 0.2
3 0.5 0.5 0.6 1.1 0.9 0.3
4 1.5 1.8 1.3 0.5 0.7 2.1
5 9.5 8.1 10.7 8.9 9.8 9.4
6 15.1 12.1 17.7 13.7 16.9 14.4
7 27.5 24.7 30.0 28.4 29.7 26.2
8 29.5 32.9 26.5 25.3 26.4 31.8
9 8.3 10.0 6.9 6.8 8.4 8.5
A lot better off 6.7 9.4 4.3 12.1 5.8 6.2
No answer 0.7 0.3 1.0 3.2 0.7 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 7.22 7.44 7.02 7.39 7.15 7.22
Standard Deviation 1.47 1.47 1.45 1.50 1.45 1.48
Base mean (1,889) (881) (1,008) (184) (565) (1,140)

V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Claiming government benefits to which you are not entitled

Netherlands 2012(N=1902)

Ik ga U nu een aantal handelingen voorlezen. Wilt U aan de hand van een schaal van 1 tot 10,
waarbij 1 betekent “nooit”en 10 betekent “altijd, aangeven wat U ervan vindt, of het altijd
gerechtvaardigd is, of nooit gerechtvaardigd of iets er tussenin.

Sociale uitkeringen aanvragen waar je geen recht op hebt.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 83.9 82.0 85.5 67.4 79.4 88.8
2 6.4 7.0 5.8 11.1 7.6 5.0
3 2.5 3.4 1.8 5.8 3.3 1.6
4 1.1 1.0 1.1 0.5 1.8 0.8
5 0.9 1.1 0.8 1.6 1.6 0.5
6 0.8 1.0 0.6 2.1 1.1 0.4
7 0.2 0.2 0.1 - 0.5 -
8 0.1 0.2 - 0.5 - 0.1
9 0.2 0.3 0.1 - 0.2 0.3
Always justifiable 0.8 0.7 0.9 - 0.7 1.0
No answer 0.7 0.5 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 2.5 2.5 2.5 7.9 3.2 1.2
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 1.34 1.39 1.29 1.50 1.44 1.27
Standard Deviation 1.19 1.26 1.13 1.17 1.28 1.15
Base mean (1,841) (858) (983) (169) (547) (1,125)

V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Avoiding a fare on public transport

Netherlands 2012(N=1902)

Ik ga U nu een aantal handelingen voorlezen. Wilt U aan de hand van een schaal van 1 tot 10,
waarbij 1 betekent “nooit”en 10 betekent “altijd, aangeven wat U ervan vindt, of het altijd
gerechtvaardigd is, of nooit gerechtvaardigd of iets er tussenin.

Proberen gratis mee te rijden in het openbaar vervoer

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 62.6 62.4 62.8 36.8 53.6 71.4
2 11.1 11.1 11.2 11.6 12.8 10.2
3 10.4 11.2 9.6 16.8 10.9 9.0
4 4.6 4.8 4.5 7.4 7.7 2.6
5 3.9 2.7 4.9 5.8 5.1 3.0
6 2.6 2.8 2.5 6.8 3.9 1.3
7 0.9 1.1 0.7 3.2 0.9 0.5
8 0.5 0.7 0.3 1.1 0.7 0.3
9 0.1 - 0.2 - - 0.2
Always justifiable 0.3 0.5 0.2 0.5 0.4 0.3
No answer 0.7 0.5 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 2.2 2.3 2.2 6.8 3.3 0.9
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 1.89 1.91 1.88 2.73 2.16 1.64
Standard Deviation 1.55 1.58 1.52 1.97 1.68 1.33
Base mean (1,846) (860) (986) (171) (546) (1,129)
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V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Stealing property

Netherlands 2012(N=1902)

Ik ga U nu een aantal handelingen voorlezen. Wilt U aan de hand van een schaal van 1 tot 10,
waarbij 1 betekent “nooit”en 10 betekent “altijd, aangeven wat U ervan vindt, of het altijd
gerechtvaardigd is, of nooit gerechtvaardigd of iets er tussenin.

Eigendommen stelen

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 88.2 87.1 89.2 74.7 85.2 92.0
2 4.7 6.0 3.6 5.8 5.4 4.2
3 1.8 2.0 1.6 4.7 2.3 1.0
4 0.6 0.5 0.8 2.1 1.1 0.2
5 1.1 0.9 1.2 2.1 1.2 0.8
6 0.3 0.5 0.2 0.5 0.4 0.3
7 0.2 0.3 - - 0.4 0.1
8 0.2 0.1 0.2 0.5 0.2 0.1
9 0.2 0.1 0.2 0.5 - 0.2
Always justifiable 0.2 0.1 0.2 - 0.2 0.2
No answer 0.7 0.5 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 1.9 1.9 1.9 5.8 3.0 0.7
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 1.21 1.23 1.20 1.45 1.26 1.16
Standard Deviation 0.87 0.87 0.88 1.21 0.92 0.78
Base mean (1,852) (863) (989) (173) (548) (1,131)

V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Cheating on taxes if you have a chance

Netherlands 2012(N=1902)

Ik ga U nu een aantal handelingen voorlezen. Wilt U aan de hand van een schaal van 1 tot 10,
waarbij 1 betekent “nooit”en 10 betekent “altijd, aangeven wat U ervan vindt, of het altijd
gerechtvaardigd is, of nooit gerechtvaardigd of iets er tussenin.

Belasting ontduiken als de kans zich voordoet.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 62.3 55.4 68.2 56.3 64.9 61.9
2 12.8 15.0 10.9 14.7 12.1 12.9
3 9.4 11.7 7.5 6.8 9.0 10.1
4 3.7 4.2 3.3 3.7 2.8 4.2
5 4.7 5.4 4.1 4.2 4.2 5.1
6 1.8 2.3 1.4 3.2 1.6 1.7
7 0.9 1.1 0.8 1.1 1.2 0.8
8 0.6 0.9 0.4 1.1 0.2 0.8
9 0.2 0.2 0.1 - - 0.3
Always justifiable 0.6 1.1 0.2 - 0.4 0.9
No answer 0.7 0.5 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 2.2 2.1 2.2 5.8 3.0 1.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 1.90 2.12 1.72 1.94 1.78 1.96
Standard Deviation 1.61 1.79 1.41 1.59 1.45 1.68
Base mean (1,847) (861) (986) (173) (548) (1,126)

V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Someone accepting a bribe in the course of their duties

Netherlands 2012(N=1902)

Ik ga U nu een aantal handelingen voorlezen. Wilt U aan de hand van een schaal van 1 tot 10,
waarbij 1 betekent “nooit”en 10 betekent “altijd, aangeven wat U ervan vindt, of het altijd
gerechtvaardigd is, of nooit gerechtvaardigd of iets er tussenin.

Steekpenningen aannemen bij je werk.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 79.1 74.5 83.1 52.6 76.3 85.0
2 7.4 9.4 5.7 11.6 8.4 6.2
3 3.3 4.5 2.3 3.7 3.7 3.1
4 1.9 2.7 1.3 4.2 2.6 1.2
5 1.6 1.9 1.3 4.7 1.9 0.9
6 0.9 1.7 0.3 1.1 1.6 0.6
7 0.7 1.1 0.4 2.6 0.9 0.3
8 0.4 0.5 0.4 2.1 0.2 0.3
9 0.1 0.1 0.1 - - 0.2
Always justifiable 0.2 0.1 0.3 - 0.4 0.2
No answer 0.7 0.5 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 3.5 2.9 3.9 14.2 3.3 1.7
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 1.43 1.57 1.31 2.04 1.51 1.30
Standard Deviation 1.21 1.34 1.07 1.83 1.30 1.01
Base mean (1,822) (854) (968) (157) (546) (1,119)
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V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Homosexuality

Netherlands 2012(N=1902)

Ik ga U nu een aantal handelingen voorlezen. Wilt U aan de hand van een schaal van 1 tot 10,
waarbij 1 betekent “nooit”en 10 betekent “altijd, aangeven wat U ervan vindt, of het altijd
gerechtvaardigd is, of nooit gerechtvaardigd of iets er tussenin.

Homoseksualiteit

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 11.8 13.9 10.0 3.2 8.6 14.9
2 1.2 1.8 0.7 - 1.4 1.3
3 1.3 1.9 0.7 0.5 1.2 1.4
4 0.9 1.2 0.6 2.1 0.2 1.0
5 4.1 4.1 4.1 3.2 3.7 4.5
6 4.0 5.4 2.8 3.7 3.3 4.4
7 3.5 4.2 2.9 5.8 2.5 3.7
8 6.2 6.8 5.6 4.7 5.8 6.6
9 6.3 8.0 4.8 5.3 5.4 6.9
Always justifiable 54.3 46.7 60.8 60.5 61.2 49.8
No answer 0.7 0.5 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 5.7 5.4 6.0 7.9 6.0 5.2
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 7.90 7.48 8.27 8.79 8.34 7.55
Standard Deviation 3.18 3.34 3.00 2.24 2.92 3.38
Base mean (1,779) (832) (947) (169) (531) (1,079)

V203A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Prostitution

Netherlands 2012(N=1902)

Ik ga U nu een aantal handelingen voorlezen. Wilt U aan de hand van een schaal van 1 tot 10,
waarbij 1 betekent “nooit”en 10 betekent “altijd, aangeven wat U ervan vindt, of het altijd
gerechtvaardigd is, of nooit gerechtvaardigd of iets er tussenin.

Prostitutie
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 19.6 16.9 22.0 14.2 17.4 21.6
2 5.2 4.2 6.0 5.3 4.9 5.2
3 6.7 6.4 7.0 6.8 6.5 6.8
4 6.4 6.3 6.5 8.4 5.8 6.4
5 11.9 10.5 13.2 11.6 13.4 11.3
6 13.8 13.6 14.0 15.8 14.2 13.3
7 9.7 11.3 8.3 10.5 10.0 9.4
8 7.3 8.7 6.0 6.3 6.7 7.7
9 3.2 4.9 1.8 1.6 3.5 3.3
Always justifiable 9.1 11.2 7.3 7.9 10.7 8.5
No answer 0.7 0.5 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 6.4 5.5 7.1 8.4 6.2 6.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 4.99 5.41 4.62 5.08 5.20 4.88
Standard Deviation 2.92 2.95 2.84 2.71 2.91 2.95
Base mean (1,767) (831) (936) (168) (530) (1,069)

V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Abortion

Netherlands 2012(N=1902)

Ik ga U nu een aantal handelingen voorlezen. Wilt U aan de hand van een schaal van 1 tot 10,
waarbij 1 betekent “nooit”en 10 betekent “altijd, aangeven wat U ervan vindt, of het altijd
gerechtvaardigd is, of nooit gerechtvaardigd of iets er tussenin.

Abortus

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 11.3 9.2 13.2 5.3 8.3 13.8
2 3.1 2.8 3.3 2.1 2.8 3.4
3 4.3 5.0 3.6 5.3 3.3 4.5
4 3.1 2.8 3.3 3.7 3.2 3.0
5 8.7 9.6 7.9 6.3 7.7 9.5
6 10.2 8.8 11.4 11.1 9.0 10.7
7 10.3 10.3 10.2 11.6 10.9 9.7
8 14.6 15.6 13.8 9.5 16.9 14.3
9 9.2 11.8 7.0 8.4 9.3 9.3
Always justifiable 19.1 18.1 19.9 25.3 21.6 16.8
No answer 0.7 0.5 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 5.5 5.5 5.4 8.4 6.3 4.5
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 6.50 6.66 6.36 7.05 6.89 6.23
Standard Deviation 2.97 2.86 3.05 2.75 2.82 3.04
Base mean (1,784) (831) (953) (168) (529) (1,087)
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V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Divorce

Netherlands 2012(N=1902)

Ik ga U nu een aantal handelingen voorlezen. Wilt U aan de hand van een schaal van 1 tot 10,
waarbij 1 betekent “nooit”en 10 betekent “altijd, aangeven wat U ervan vindt, of het altijd
gerechtvaardigd is, of nooit gerechtvaardigd of iets er tussenin.

Echtscheiding

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 5.5 5.7 5.4 2.6 2.8 7.3
2 1.7 1.9 1.5 2.1 1.2 1.8
3 2.7 3.2 2.3 3.2 1.9 3.0
4 2.6 3.3 2.0 3.7 2.3 2.5
5 9.6 8.9 10.1 6.3 8.8 10.5
6 12.6 10.5 14.3 11.6 10.5 13.7
7 9.5 9.8 9.2 10.0 9.8 9.3
8 14.3 14.4 14.2 13.2 14.2 14.5
9 10.8 12.2 9.5 12.1 11.1 10.4
Always justifiable 26.0 25.6 26.3 25.3 31.5 23.4
No answer 0.7 0.5 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 4.1 4.1 4.1 6.8 5.1 3.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 7.23 7.22 7.24 7.43 7.69 6.98
Standard Deviation 2.60 2.64 2.57 2.46 2.37 2.70
Base mean (1,810) (844) (966) (171) (536) (1,103)

V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Sex before marriage

Netherlands 2012(N=1902)

Ik ga U nu een aantal handelingen voorlezen. Wilt U aan de hand van een schaal van 1 tot 10,
waarbij 1 betekent “nooit”en 10 betekent “altijd, aangeven wat U ervan vindt, of het altijd
gerechtvaardigd is, of nooit gerechtvaardigd of iets er tussenin.

Seks vóór het huwelijk
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 5.2 4.6 5.6 2.6 5.1 5.6
2 0.9 1.1 0.7 0.5 0.7 1.0
3 0.9 1.0 0.9 0.5 0.5 1.2
4 1.7 1.8 1.6 2.1 1.2 1.8
5 4.4 4.3 4.4 2.6 4.4 4.6
6 4.6 3.4 5.6 2.1 3.0 5.8
7 5.3 5.3 5.3 2.6 4.0 6.4
8 10.7 11.9 9.7 8.4 11.4 10.8
9 12.8 14.4 11.5 11.6 9.3 14.8
Always justifiable 48.8 47.7 49.7 55.3 55.0 44.6
No answer 0.7 0.5 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 4.0 4.0 4.0 8.4 4.6 3.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 8.31 8.35 8.29 8.85 8.51 8.14
Standard Deviation 2.50 2.45 2.55 2.13 2.45 2.56
Base mean (1,812) (845) (967) (168) (539) (1,105)

V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Suicide

Netherlands 2012(N=1902)

Ik ga U nu een aantal handelingen voorlezen. Wilt U aan de hand van een schaal van 1 tot 10,
waarbij 1 betekent “nooit”en 10 betekent “altijd, aangeven wat U ervan vindt, of het altijd
gerechtvaardigd is, of nooit gerechtvaardigd of iets er tussenin.

Zelfmoord

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 28.1 28.3 28.0 21.6 22.1 32.2
2 6.8 7.6 6.1 5.8 7.4 6.6
3 7.0 8.0 6.2 8.4 7.2 6.7
4 5.3 5.1 5.5 8.4 4.7 5.1
5 8.5 7.9 8.9 9.5 8.6 8.2
6 10.8 11.3 10.4 8.4 12.7 10.3
7 6.5 7.1 5.9 5.8 9.1 5.2
8 5.4 5.3 5.5 4.2 6.2 5.2
9 3.1 3.1 3.1 4.2 3.5 2.7
Always justifiable 9.1 8.3 9.8 9.5 10.4 8.4
No answer 0.7 0.5 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 8.6 7.6 9.5 11.1 7.4 8.8
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 4.40 4.33 4.47 4.63 4.84 4.14
Standard Deviation 3.11 3.06 3.15 3.07 3.08 3.10
Base mean (1,724) (813) (911) (163) (523) (1,038)
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V207A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Euthanasia

Netherlands 2012(N=1902)

Ik ga U nu een aantal handelingen voorlezen. Wilt U aan de hand van een schaal van 1 tot 10,
waarbij 1 betekent “nooit”en 10 betekent “altijd, aangeven wat U ervan vindt, of het altijd
gerechtvaardigd is, of nooit gerechtvaardigd of iets er tussenin.

Euthanasie

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 6.3 5.9 6.7 3.2 5.8 7.1
2 2.1 2.0 2.1 3.7 1.9 1.8
3 2.4 3.2 1.8 1.6 1.6 3.0
4 2.1 2.1 2.1 2.1 2.3 2.0
5 5.4 6.6 4.3 4.2 4.7 5.9
6 8.3 7.7 8.7 9.5 7.9 8.2
7 9.4 10.0 8.9 11.1 9.1 9.3
8 15.8 16.2 15.5 16.3 18.1 14.6
9 14.5 14.8 14.1 11.1 13.0 15.7
Always justifiable 29.0 27.1 30.6 25.8 29.3 29.3
No answer 0.7 0.5 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 4.1 4.0 4.2 8.4 5.4 2.7
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 7.51 7.44 7.57 7.54 7.61 7.46
Standard Deviation 2.66 2.65 2.68 2.49 2.59 2.73
Base mean (1,810) (845) (965) (168) (534) (1,108)

V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: For a man to beat his wife

Netherlands 2012(N=1902)

Ik ga U nu een aantal handelingen voorlezen. Wilt U aan de hand van een schaal van 1 tot 10,
waarbij 1 betekent “nooit”en 10 betekent “altijd, aangeven wat U ervan vindt, of het altijd
gerechtvaardigd is, of nooit gerechtvaardigd of iets er tussenin.

Dat een man zijn vrouw slaat
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 86.0 80.2 91.0 76.3 83.7 88.7
2 6.4 10.0 3.2 6.8 6.2 6.4
3 2.0 3.5 0.7 1.6 3.2 1.5
4 0.4 0.7 0.2 1.1 0.4 0.3
5 0.7 1.1 0.3 1.6 1.2 0.3
6 0.6 0.6 0.7 1.1 0.5 0.6
7 0.3 0.6 0.1 1.1 0.4 0.2
8 0.2 - 0.4 - - 0.3
9 0.3 0.2 0.4 0.5 0.2 0.3
Always justifiable 0.4 0.5 0.4 0.5 0.5 0.3
No answer 0.7 0.5 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 1.9 2.3 1.7 6.3 3.2 0.6
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 1.28 1.37 1.20 1.44 1.31 1.24
Standard Deviation 1.08 1.11 1.04 1.38 1.08 1.02
Base mean (1,851) (860) (991) (172) (547) (1,132)

V209.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Parents beating children

Netherlands 2012(N=1902)

Ik ga U nu een aantal handelingen voorlezen. Wilt U aan de hand van een schaal van 1 tot 10,
waarbij 1 betekent “nooit”en 10 betekent “altijd, aangeven wat U ervan vindt, of het altijd
gerechtvaardigd is, of nooit gerechtvaardigd of iets er tussenin.

Dat ouders hun kinderen slaan

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 59.4 49.2 68.2 54.2 59.8 60.0
2 14.4 17.5 11.7 10.5 12.3 16.1
3 10.0 12.1 8.2 7.4 10.0 10.4
4 3.9 5.1 2.9 6.3 3.3 3.8
5 4.0 5.7 2.6 4.2 5.4 3.2
6 3.0 4.1 2.2 4.2 2.3 3.2
7 0.9 1.5 0.5 2.1 0.5 1.0
8 0.5 0.7 0.3 - 0.7 0.4
9 0.2 0.3 0.1 1.1 0.4 -
Always justifiable 0.5 0.6 0.5 0.5 0.5 0.5
No answer 0.7 0.5 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 2.4 2.8 2.0 6.3 4.0 0.9
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 1.96 2.25 1.70 2.19 1.96 1.92
Standard Deviation 1.62 1.78 1.42 1.91 1.65 1.56
Base mean (1,843) (855) (988) (172) (542) (1,129)
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V210.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Violence against other people

Netherlands 2012(N=1902)

Ik ga U nu een aantal handelingen voorlezen. Wilt U aan de hand van een schaal van 1 tot 10,
waarbij 1 betekent “nooit”en 10 betekent “altijd, aangeven wat U ervan vindt, of het altijd
gerechtvaardigd is, of nooit gerechtvaardigd of iets er tussenin.

Geweld tegen andere mensen

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 72.9 63.1 81.4 59.5 69.1 77.1
2 10.6 15.0 6.8 7.9 11.2 10.8
3 6.3 8.9 4.0 8.9 8.4 4.8
4 2.7 4.0 1.6 4.7 3.2 2.1
5 1.5 1.8 1.3 4.7 1.8 0.9
6 1.4 2.3 0.7 2.6 0.9 1.5
7 0.5 0.9 0.1 - 0.7 0.4
8 0.3 0.5 0.2 0.5 - 0.4
9 0.2 0.1 0.2 0.5 0.2 0.1
Always justifiable 0.4 0.5 0.4 - 0.7 0.3
No answer 0.7 0.5 1.0 3.2 0.7 0.3
Don´t know 2.4 2.5 2.4 7.4 3.2 1.2
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 1.56 1.79 1.36 1.89 1.63 1.48
Standard Deviation 1.31 1.47 1.11 1.56 1.36 1.23
Base mean (1,842) (858) (984) (170) (547) (1,125)

V211.- How proud are you to be [Nationality]*?: * [Substitute your own nationality]

Netherlands 2012(N=1902)

Hoe trots bent U er op dat U Nederlander bent? (Lees voor en noteer één antwoord):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very proud 20.7 22.1 19.5 27.9 17.8 21.0
Quite proud 59.8 56.8 62.4 53.2 64.0 58.8
Not very proud 12.9 14.7 11.4 11.6 9.3 15.0
Not at all proud 2.8 3.5 2.2 2.6 2.1 3.1
I am not [nationality] 3.0 2.5 3.5 1.6 6.2 1.7
No answer 0.7 0.5 1.0 3.2 0.7 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen

Netherlands 2012(N=1902)

Mensen verschillen in hoe zij zichzelf zien en hun verhouding tot de wereld. Met gebruikmaking van
deze kaart, kunt u aangeven in hoeverre u het eens of niet eens bent met elk van de volgende
uitspraken over hoe u uzelf ziet?

Ik zie mijzelf als een wereldburger.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 9.8 10.0 9.7 10.0 10.2 9.6
Agree 57.5 54.3 60.2 47.4 54.8 60.5
Disagree 26.4 29.3 23.9 32.1 27.8 24.8
Strongly disagree 5.6 6.0 5.2 7.4 6.5 4.8
No answer 0.7 0.5 1.0 3.2 0.7 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V213.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of my local community

Netherlands 2012(N=1902)

Mensen verschillen in hoe zij zichzelf zien en hun verhouding tot de wereld. Met gebruikmaking van
deze kaart, kunt u aangeven in hoeverre u het eens of niet eens bent met elk van de volgende
uitspraken over hoe u uzelf ziet?

Ik zie mijzelf als een deel van de plaatselijke gemeenschap.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 9.9 12.1 8.0 5.3 7.7 11.7
Agree 68.5 66.1 70.5 51.6 65.7 72.6
Disagree 17.0 17.5 16.6 31.6 21.1 12.6
Strongly disagree 3.9 3.8 3.9 8.4 4.7 2.7
No answer 0.7 0.5 1.0 3.2 0.7 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of the [French]* nation * [Substitute your country’s nationality for “French”]

Netherlands 2012(N=1902)

Mensen verschillen in hoe zij zichzelf zien en hun verhouding tot de wereld. Met gebruikmaking van
deze kaart, kunt u aangeven in hoeverre u het eens of niet eens bent met elk van de volgende
uitspraken over hoe u uzelf ziet?

Ik zie mijzelf als een deel van de [Nederlandse]* bevolking.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 17.7 20.4 15.4 13.2 14.6 20.0
Agree 75.2 72.6 77.4 72.6 76.8 74.8
Disagree 4.8 4.9 4.8 8.9 6.7 3.2
Strongly disagree 1.5 1.7 1.4 2.1 1.2 1.6
No answer 0.7 0.5 1.0 3.2 0.7 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V215_01.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [European Union]

Netherlands 2012(N=1902)

Mensen verschillen in hoe zij zichzelf zien en hun verhouding tot de wereld. Met gebruikmaking van
deze kaart, kunt u aangeven in hoeverre u het eens of niet eens bent met elk van de volgende
uitspraken over hoe u uzelf ziet?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 6.3 6.8 5.8 7.9 4.9 6.6
Agree 52.7 50.6 54.5 44.7 49.9 55.4
Disagree 32.0 32.1 31.8 35.3 35.9 29.5
Strongly disagree 8.4 10.1 6.9 8.9 8.6 8.1
No answer 0.7 0.5 1.0 3.2 0.7 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V215_02.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [APEC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V215_03.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [ASIA]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V215_04.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The Caribbean]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V215_05.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Arab Maghreb Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V215_06.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Arab Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V215_07.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [North America]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V215_08.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the Latin-American Community

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V215_10.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Mercosur]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V215_11.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [CIS]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V215_12.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The African Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V215_13.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [ASEAN]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V215_14.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of ASIA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V215_15.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [UNASUR]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V215_16.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Islamic nation]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V215_17.- I see myself as part of the Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V215_18.- I see myself as part of  [SAARC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V216.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as an
autonomous individual

Netherlands 2012(N=1902)

Mensen verschillen in hoe zij zichzelf zien en hun verhouding tot de wereld. Met gebruikmaking van
deze kaart, kunt u aangeven in hoeverre u het eens of niet eens bent met elk van de volgende
uitspraken over hoe u uzelf ziet?

Ik zie mijzelf als een onafhankelijk individu

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 23.6 25.3 22.1 24.7 22.3 24.1
Agree 59.3 53.5 64.3 57.4 62.0 58.3
Disagree 13.2 16.9 10.0 8.4 12.5 14.3
Strongly disagree 3.2 3.8 2.6 6.3 2.5 3.0
No answer 0.7 0.5 1.0 3.2 0.7 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V217.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily newspaper

Netherlands 2012(N=1902)

Mensen lezen of horen over wat in er in dit land en in de wereld gebeurt via verschillende bronnen.
Voor elk van de volgende bronnen, kunt u aangeven hoe vaak u hier voor uw informatie gebruik van
maakt: dagelijks, wekelijks, maandelijks, minder vaak dan maandelijks, of nooit? (Lees voor en
noteer één antwoord van elke bron):

Dagblad

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 54.3 58.8 50.4 22.6 33.9 69.7
Weekly 17.7 15.5 19.5 28.4 22.7 13.4
Monthly 4.7 5.3 4.1 7.4 9.0 2.1
Less than monthly 11.0 8.9 12.9 17.9 17.9 6.5
Never 11.5 10.9 12.0 20.0 15.6 8.0
No answer 0.8 0.6 1.1 3.7 0.9 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V218.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it  to obtain information daily,  weekly,  monthly,  less than monthly or never:  Printed
magazines

Netherlands 2012(N=1902)

Mensen lezen of horen over wat in er in dit land en in de wereld gebeurt via verschillende bronnen.
Voor elk van de volgende bronnen, kunt u aangeven hoe vaak u hier voor uw informatie gebruik van
maakt: dagelijks, wekelijks, maandelijks, minder vaak dan maandelijks, of nooit? (Lees voor en
noteer één antwoord van elke bron):

Gedrukte tijdschriften

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 3.9 3.8 4.0 1.1 2.5 5.2
Weekly 29.3 28.5 30.1 18.4 20.0 35.8
Monthly 25.2 25.5 25.0 32.1 29.9 21.8
Less than monthly 24.2 24.1 24.3 24.2 28.5 22.0
Never 16.5 17.5 15.5 20.5 18.3 14.9
No answer 0.8 0.6 1.1 3.7 0.9 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V219.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV news

Netherlands 2012(N=1902)

Mensen lezen of horen over wat in er in dit land en in de wereld gebeurt via verschillende bronnen.
Voor elk van de volgende bronnen, kunt u aangeven hoe vaak u hier voor uw informatie gebruik van
maakt: dagelijks, wekelijks, maandelijks, minder vaak dan maandelijks, of nooit? (Lees voor en
noteer één antwoord van elke bron):

TV journaal

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 77.4 78.7 76.2 36.3 67.0 89.4
Weekly 13.5 12.6 14.2 34.7 19.9 6.7
Monthly 2.9 3.2 2.7 9.5 4.4 1.0
Less than monthly 2.1 1.8 2.3 7.4 3.3 0.5
Never 3.4 3.2 3.5 8.4 4.6 1.9
No answer 0.8 0.6 1.1 3.7 0.9 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V220.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio news

Netherlands 2012(N=1902)

Mensen lezen of horen over wat in er in dit land en in de wereld gebeurt via verschillende bronnen.
Voor elk van de volgende bronnen, kunt u aangeven hoe vaak u hier voor uw informatie gebruik van
maakt: dagelijks, wekelijks, maandelijks, minder vaak dan maandelijks, of nooit? (Lees voor en
noteer één antwoord van elke bron):

Radio journaal

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 57.9 61.0 55.3 36.3 59.8 60.6
Weekly 16.9 16.0 17.8 26.8 17.9 14.8
Monthly 4.8 5.0 4.6 6.8 6.0 3.8
Less than monthly 7.1 6.6 7.6 11.6 5.3 7.3
Never 12.4 11.0 13.7 14.7 10.2 13.1
No answer 0.8 0.6 1.1 3.7 0.9 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V221.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile phone

Netherlands 2012(N=1902)

Mensen lezen of horen over wat in er in dit land en in de wereld gebeurt via verschillende bronnen.
Voor elk van de volgende bronnen, kunt u aangeven hoe vaak u hier voor uw informatie gebruik van
maakt: dagelijks, wekelijks, maandelijks, minder vaak dan maandelijks, of nooit? (Lees voor en
noteer één antwoord van elke bron):

Mobiele telefoon

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 40.5 41.6 39.6 58.4 52.0 31.8
Weekly 11.9 11.4 12.4 16.3 11.4 11.5
Monthly 4.8 5.0 4.6 4.2 4.0 5.2
Less than monthly 8.8 10.0 7.9 2.6 6.5 11.0
Never 33.1 31.4 34.5 14.7 25.1 40.1
No answer 0.8 0.6 1.1 3.7 0.9 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V222.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email

Netherlands 2012(N=1902)

Mensen lezen of horen over wat in er in dit land en in de wereld gebeurt via verschillende bronnen.
Voor elk van de volgende bronnen, kunt u aangeven hoe vaak u hier voor uw informatie gebruik van
maakt: dagelijks, wekelijks, maandelijks, minder vaak dan maandelijks, of nooit? (Lees voor en
noteer één antwoord van elke bron):

Email

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 51.0 54.1 48.3 54.7 56.4 47.7
Weekly 17.4 16.7 18.0 15.3 16.0 18.5
Monthly 6.3 7.6 5.2 5.3 6.9 6.2
Less than monthly 7.7 6.6 8.7 5.3 7.6 8.2
Never 16.7 14.5 18.7 15.8 12.3 19.1
No answer 0.8 0.6 1.1 3.7 0.9 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V223.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet

Netherlands 2012(N=1902)

Mensen lezen of horen over wat in er in dit land en in de wereld gebeurt via verschillende bronnen.
Voor elk van de volgende bronnen, kunt u aangeven hoe vaak u hier voor uw informatie gebruik van
maakt: dagelijks, wekelijks, maandelijks, minder vaak dan maandelijks, of nooit? (Lees voor en
noteer één antwoord van elke bron):

Internet

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 62.8 69.2 57.2 70.0 70.7 57.7
Weekly 18.0 14.6 20.9 15.8 16.5 19.1
Monthly 5.4 4.8 6.0 3.2 5.8 5.6
Less than monthly 5.6 4.2 6.8 3.2 2.8 7.3
Never 7.4 6.7 8.1 4.2 3.3 10.0
No answer 0.8 0.6 1.1 3.7 0.9 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V224.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk with friends
or colleagues

Netherlands 2012(N=1902)

Mensen lezen of horen over wat in er in dit land en in de wereld gebeurt via verschillende bronnen.
Voor elk van de volgende bronnen, kunt u aangeven hoe vaak u hier voor uw informatie gebruik van
maakt: dagelijks, wekelijks, maandelijks, minder vaak dan maandelijks, of nooit? (Lees voor en
noteer één antwoord van elke bron):

Via vrienden of collega’s

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 33.0 31.9 33.9 46.3 42.5 26.0
Weekly 40.7 41.3 40.2 34.7 39.9 42.1
Monthly 11.0 11.3 10.7 7.4 11.1 11.5
Less than monthly 8.9 10.0 8.1 3.7 3.3 12.6
Never 5.6 5.0 6.1 4.2 2.3 7.4
No answer 0.8 0.6 1.1 3.7 0.9 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V218_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Printed
magazines [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V217_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily
newspaper [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V219_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V220_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V221_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile
phone [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V222_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V223_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V224_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk
with friends or colleagues [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V225.- How often, if ever, do you use a personal computer?

Netherlands 2012(N=1902)

Hoe vaak gebruikt u een PC? (Lees voor en noteer een antwoord):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never 1.7 1.1 2.3 1.1 0.2 2.6
Occasionally 16.3 13.5 18.8 10.5 12.0 19.4
Frequently 80.5 83.9 77.5 81.6 86.1 77.5
No answer 0.8 0.6 1.1 3.7 0.9 0.3
Don´t know 0.6 0.9 0.4 3.2 0.9 0.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V226.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: Local level

Netherlands 2012(N=1902)

Wanneer er verkiezingen zijn, gaat u dan altijd stemmen, meestal, of nooit? Geeft u alstublieft
antwoord voor elk van de volgende niveaus (lees voor en noteer één antwoord voor elk niveau):

Lokaal niveau

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 62.5 64.6 60.7 41.6 52.2 71.1
Usually 23.0 21.7 24.1 31.6 26.4 19.9
Never 13.7 13.1 14.1 23.2 20.6 8.7
No answer 0.8 0.6 1.1 3.7 0.9 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V227.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: National level

Netherlands 2012(N=1902)

Wanneer er verkiezingen zijn, gaat u dan altijd stemmen, meestal, of nooit? Geeft u alstublieft
antwoord voor elk van de volgende niveaus (lees voor en noteer één antwoord voor elk niveau):

Landelijk niveau

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 73.1 73.2 73.0 58.9 66.1 78.9
Usually 16.8 16.4 17.2 24.2 20.0 14.0
Never 9.3 9.8 8.7 13.2 13.0 6.7
No answer 0.8 0.6 1.1 3.7 0.9 0.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V228.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which party
appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

Netherlands 2012(N=1902)

Stel dat er morgen landelijke verkiezingen zouden zijn, voor welke partij in deze lijst zou u dan
stemmen? Roept u maar het desbetreffende nummer op deze kaart. Als WEET NIET: Welke partij
spreekt u het meeste aan?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

No answer 3.8 3.7 3.8 10.0 4.6 2.4
Don´t know 19.7 16.6 22.3 30.0 28.5 13.6
No right to vote 2.1 1.7 2.4 0.5 4.2 1.2
Other 0.6 0.5 0.8 0.5 1.4 0.3
NL: PvdA 15.6 14.8 16.3 11.6 11.8 18.2
NL: CDA 8.0 9.5 6.7 0.5 5.8 10.3
NL: VVD 10.4 10.9 10.0 11.1 12.3 9.4
NL: D66 9.5 9.2 9.8 16.3 7.6 9.4
NL: Groen Links 1.7 1.8 1.7 0.5 3.0 1.3
NL: Reformed Political Party (Staatkundig Gereformeerde Partij, SGP) 1.5 1.7 1.4 0.5 1.2 1.8
NL: Socialistische Partij 9.5 10.5 8.6 8.4 7.6 10.7
NL - Party for Freedom - PVV 8.1 9.5 7.0 6.3 9.1 8.0
NL - Christian Union (ChristenUnie) 2.3 1.9 2.6 2.6 0.9 2.9
NL - Party for the animals/Partij voor de Dieren - PvdD 1.5 0.8 2.2 1.1 1.6 1.6
NL: 50 PLUS 5.6 6.9 4.5 - 0.5 9.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V228_2.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which
party appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V228A.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Votes are counted fairly

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 67.7 71.9 63.9 59.5 60.6 72.5
Fairly often 16.0 14.8 17.0 15.3 19.7 14.3
Not often 1.9 1.9 1.9 3.7 1.8 1.7
Not at all often 1.5 1.8 1.3 1.1 1.8 1.5
No answer 0.8 0.6 1.1 3.7 0.9 0.3
Don´t know 12.1 8.9 14.8 16.8 15.3 9.7
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V228B.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Opposition candidates are
prevented from running

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 1.5 1.1 1.8 1.6 1.1 1.7
Fairly often 5.0 5.9 4.3 9.5 4.6 4.5
Not often 17.9 19.1 16.9 14.7 19.2 17.8
Not at all often 43.6 52.9 35.5 32.6 38.7 47.9
No answer 0.8 0.6 1.1 3.7 0.9 0.3
Don´t know 31.1 20.4 40.5 37.9 35.7 27.7
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V228C.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? TV news favors the governing
party

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 2.2 2.7 1.8 2.1 1.9 2.4
Fairly often 13.1 12.0 14.1 11.1 10.0 15.0
Not often 31.8 34.4 29.5 29.5 31.6 32.2
Not at all often 30.0 34.2 26.3 25.3 32.0 29.7
No answer 0.8 0.6 1.1 3.7 0.9 0.3
Don´t know 22.1 16.2 27.2 28.4 23.6 20.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V228D.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are bribed

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 0.9 0.8 1.0 0.5 0.9 1.0
Fairly often 3.4 3.5 3.3 8.4 4.7 1.9
Not often 25.2 25.3 25.1 25.3 26.5 24.6
Not at all often 48.7 55.0 43.3 41.1 44.5 52.1
No answer 0.8 0.6 1.1 3.7 0.9 0.3
Don´t know 20.9 14.8 26.1 21.1 22.5 20.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V228E.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Journalists provide fair coverage
of elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 17.5 17.6 17.3 13.7 18.3 17.7
Fairly often 48.9 50.3 47.7 41.6 46.4 51.4
Not often 15.2 16.7 13.9 17.4 14.4 15.3
Not at all often 4.3 5.1 3.5 2.6 3.2 5.1
No answer 0.8 0.6 1.1 3.7 0.9 0.3
Don´t know 13.2 9.6 16.4 21.1 16.9 10.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V228F.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Election officials are fair

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 23.5 30.1 17.8 23.2 23.6 23.5
Fairly often 35.0 36.5 33.6 27.4 34.4 36.5
Not often 13.5 11.5 15.1 12.1 12.1 14.3
Not at all often 4.0 4.6 3.4 1.6 2.8 5.0
No answer 0.8 0.6 1.1 3.7 0.9 0.3
Don´t know 23.2 16.6 29.0 32.1 26.2 20.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V228G.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Rich people buy elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 0.8 1.0 0.6 1.1 0.4 1.0
Fairly often 3.7 4.0 3.5 4.7 3.7 3.6
Not often 18.3 21.3 15.7 17.4 20.9 17.1
Not at all often 52.2 56.1 48.7 49.5 48.3 54.5
No answer 0.8 0.6 1.1 3.7 0.9 0.3
Don´t know 24.2 17.1 30.4 23.7 25.8 23.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V228H.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are threatened with
violence at the polls

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 0.2 0.1 0.2 - - 0.3
Fairly often 1.2 1.2 1.1 2.6 1.6 0.7
Not often 12.6 11.3 13.7 14.7 15.5 10.8
Not at all often 69.0 76.0 62.9 58.4 62.7 73.8
No answer 0.8 0.6 1.1 3.7 0.9 0.3
Don´t know 16.3 10.7 21.1 20.5 19.3 14.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V228I.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are offered a genuine choice
in the elections

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 26.6 26.5 26.7 24.2 21.4 29.6
Fairly often 38.4 40.7 36.3 31.1 38.3 39.6
Not often 15.3 17.3 13.6 17.9 16.9 14.1
Not at all often 5.9 5.4 6.3 3.2 6.7 5.9
No answer 0.8 0.6 1.1 3.7 0.9 0.3
Don´t know 13.0 9.5 16.0 20.0 15.8 10.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V228J.- Do you think that honest elections play an important role in deciding whether you and your family are able to make
a good living?. How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all
important?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 36.9 38.0 35.9 33.7 32.7 39.5
Rather important 45.0 44.0 45.8 38.4 48.3 44.4
Not very important 13.4 13.8 13.0 17.9 13.0 12.8
Not at all important 3.9 3.6 4.2 6.3 5.1 3.0
No answer 0.9 0.6 1.2 3.7 0.9 0.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V228K.- Do you think that honest elections are an important factor in whether or not this country develops economically?.
How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all important?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 41.2 39.7 42.4 38.4 40.6 41.9
Rather important 46.4 46.7 46.1 43.2 47.1 46.5
Not very important 9.3 11.3 7.6 11.6 8.3 9.4
Not at all important 2.3 1.7 2.8 3.2 3.2 1.7
No answer 0.9 0.6 1.2 3.7 0.9 0.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V229.- Are you employed now or not?. If yes, about how many hours a week?. If more than one job: only for the main job

Netherlands 2012(N=1902)

Werkt u zelf? En zo ja, hoeveel uur per week ongeveer? Indien meer dan één baan alleen het
hoofdberoep. (noteer één antwoord):

Study #WV6_Results Netherlands
2012_v2018091

2

Page 125 of 144



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Full time 31.4 43.2 21.2 39.5 55.5 18.1
Part time 14.8 4.0 24.3 10.0 23.7 11.2
Self employed 2.3 3.3 1.5 1.1 2.8 2.3
Retired 29.8 36.3 24.1 - - 49.5
Housewife 6.4 - 11.9 0.5 7.2 6.9
Students 3.8 3.5 4.0 35.8 0.5 0.1
Unemployed 5.0 4.0 5.9 6.3 5.1 4.7
Other 5.6 5.2 6.0 3.2 4.2 6.7
No answer;SG: Refused 0.9 0.6 1.2 3.7 0.9 0.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V230.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization?. If you do not work currently, characterize your major work in the past!. Do you or did you work for?

Netherlands 2012(N=1902)

Werkt u voor de overheid of bedrijfsleven, of voor een private non-profit organisatie? Indien u
momenteel niet werkt, beschrijf dan het grootste deel van uw  werk in het verleden! Werkt u of
werkte u voor (lees voor en noteer een antwoord):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Government or public institution 31.8 28.2 34.9 19.5 27.9 35.7
Private business or industry 52.5 63.3 43.1 51.6 59.1 49.4
Private non-profit organization 9.4 5.7 12.6 7.9 9.0 9.8
No answer 6.4 2.8 9.4 21.1 4.0 5.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V231.- Are the tasks you do at work mostly manual or mostly intellectual?. If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly intellectual tasks”

Netherlands 2012(N=1902)

Zijn de taken die u uitvoert in uw dagelijks werk grotendeels handwerk of grotendeels denkwerk?
Gebruik deze schaal waarbij 1 betekent “grotendeels handwerk” en 10 betekent “grotendeels
denkwerk” (noteer een antwoord)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly manual tasks 6.5 5.1 7.8 5.3 5.6 7.2
2 4.9 4.9 4.9 3.2 4.6 5.3
3 5.4 5.9 5.0 4.7 4.7 5.9
4 4.5 4.1 4.9 7.9 4.2 4.1
5 8.1 6.4 9.6 11.6 8.1 7.6
6 9.6 7.8 11.1 10.0 9.1 9.7
7 12.6 11.7 13.5 11.1 12.8 12.8
8 17.1 18.8 15.6 9.5 17.6 18.1
9 13.0 17.2 9.3 5.8 15.8 12.8
Mostly non-manual tasks 11.9 15.4 8.8 10.0 13.4 11.5
No answer 6.4 2.8 9.4 21.1 4.0 5.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 6.51 6.88 6.17 6.09 6.75 6.45
Standard Deviation 2.70 2.67 2.67 2.60 2.64 2.73
Base mean (1,781) (859) (922) (150) (546) (1,085)

V232.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks?. If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks”

Netherlands 2012(N=1902)

Zijn de taken die u uitvoert in uw dagelijks werk grotendeels routine of grotendeels creatief? Gebruik
deze schaal waarbij 1 betekent “grotendeels routine taken” en 10 betekent “grotendeels creatieve
taken” (noteer een antwoord):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly routine tasks 5.8 4.2 7.3 6.3 5.6 5.9
2 5.7 5.5 5.8 3.7 6.0 5.9
3 10.3 9.3 11.1 6.8 12.1 9.9
4 8.9 9.6 8.3 8.4 11.6 7.7
5 9.5 7.1 11.5 9.5 8.1 10.1
6 13.0 12.6 13.4 11.1 12.8 13.4
7 18.6 20.7 16.7 21.6 16.9 18.9
8 15.1 18.2 12.5 8.9 16.3 15.6
9 4.0 6.2 2.1 1.6 3.5 4.6
Mostly not routine tasks 2.8 3.7 2.0 1.1 3.0 3.0
No answer 6.4 2.8 9.4 21.1 4.0 5.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 5.59 5.93 5.28 5.43 5.50 5.66
Standard Deviation 2.35 2.34 2.32 2.21 2.37 2.36
Base mean (1,781) (859) (922) (150) (546) (1,085)
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V233.- How much independence do you have in performing your tasks at work?. If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence”

Netherlands 2012(N=1902)

Welke mate van onafhankelijkheid heeft u in de uitvoering van uw dagelijkse activiteiten? Gebruik
deze schaal om de mate van onafhankelijkheid aan te geven waarbij 1 betekent “totaal geen
onafhankelijkheid” en 10 betekent “volledige onafhankelijkheid” (noteer een antwoord):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No independence at all 1.5 0.6 2.4 1.1 1.6 1.6
2 1.4 1.2 1.5 2.6 1.1 1.3
3 2.8 2.3 3.2 4.2 2.6 2.6
4 2.8 2.7 2.8 3.7 3.3 2.4
5 6.3 5.1 7.4 6.8 6.7 6.0
6 10.7 9.8 11.5 12.1 10.7 10.5
7 20.5 21.6 19.5 23.7 23.6 18.5
8 25.6 28.8 22.7 17.4 24.6 27.4
9 13.2 17.2 9.7 4.2 12.7 15.0
Complete independence 8.9 7.8 9.8 3.2 9.1 9.7
No answer 6.4 2.8 9.4 21.1 4.0 5.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 7.21 7.41 7.03 6.52 7.19 7.32
Standard Deviation 1.93 1.74 2.08 1.92 1.90 1.93
Base mean (1,781) (859) (922) (150) (546) (1,085)

V234.- Do you or did you supervise other people at work?

Netherlands 2012(N=1902)

Heeft of had u de supervisie over andere mensen in uw werk? (noteer een antwoord):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 38.8 53.1 26.4 24.2 34.4 43.4
No 54.8 44.1 64.1 54.7 61.5 51.5
No answer 6.4 2.8 9.4 21.1 4.0 5.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V235.- Are you the chief wage earner in your household?

Netherlands 2012(N=1902)

Bent u de belangrijkste kostwinner in uw huishouden? (Noteer één antwoord):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 61.5 87.8 38.7 36.8 59.2 66.8
No 37.5 11.7 60.0 58.9 39.9 32.8
No answer 0.9 0.6 1.3 4.2 0.9 0.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V236.- Is the chief wage earner of your household employed now or not?

Netherlands 2012(N=1902)

Heeft de belangrijkste kostwinner in uw huishouden op dit moment betaald werk? (Noteer één
antwoord)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 23.9 8.3 37.4 48.4 37.4 13.0
No 13.7 3.4 22.6 10.5 2.5 19.8
Not applicable;Respondent is the chief wage earner 62.5 88.3 40.0 41.1 60.1 67.2
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V237.- During the past year, did your family save money, Just get by, Spent some savings or Spent savings and borrowed
money

Netherlands 2012(N=1902)

In het afgelopen jaar, heeft uw familie (lees voor en noteer één antwoord):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Save money 50.5 55.2 46.4 52.1 49.0 50.9
Just get by 25.8 26.0 25.5 22.6 26.5 25.9
Spent some savings and borrowed money 19.5 15.3 23.1 14.7 17.2 21.3
Spent savings and borrowed money 3.4 2.9 3.7 6.3 6.3 1.4
No answer 0.9 0.6 1.3 4.2 0.9 0.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V238.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the:

Netherlands 2012(N=1902)

Mensen zeggen soms van zichzelf dat ze tot de werkende klasse behoren, of tot de middenklasse,
of tot een hogere of lagere klasse. Tot welke klasse zou u zich rekenen: tot de (lees voor en noteer
één antwoord):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Upper class 2.4 3.3 1.6 1.6 1.9 2.7
Upper middle class 36.4 38.2 34.9 40.0 35.9 36.1
Lower middle class 31.3 31.8 30.8 28.9 30.6 32.0
Working class 23.0 22.3 23.7 19.5 25.5 22.4
Lower class 5.9 3.8 7.8 5.8 5.3 6.3
No answer 0.9 0.6 1.3 4.2 0.9 0.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V239.- On this card is an income scale on which 1 indicates the lowest income group and 10 the highest income group in
your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number, counting all
wages, salaries, pensions and other incomes that come in.

Netherlands 2012(N=1902)

Op het scherm staan netto besteedbare gezinsinkomens per maand. Wij zouden graag willen weten
onder welke groep uw huishouden valt. Geeft u het desbetreffende getal, waarbij u alle salarissen,
pensioenen en andere inkomsten meetelt. (noteer een getal):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Lower step 4.9 3.5 6.2 10.5 4.9 4.0
second step 11.5 9.3 13.5 7.4 7.6 14.2
Third step 15.1 15.0 15.2 8.9 12.0 17.8
Fourth step 13.6 16.0 11.6 7.4 11.2 15.8
Fifth step 12.4 13.6 11.3 7.9 13.5 12.5
Sixth step 9.4 10.7 8.2 8.9 12.7 7.8
Seventh step 7.0 7.7 6.5 5.8 9.7 5.9
Eigth step 4.7 5.4 4.0 2.6 4.9 4.9
Nineth step 1.9 2.3 1.7 1.6 2.5 1.7
Tenth step 3.3 4.5 2.3 2.6 3.5 3.3
No answer 8.8 6.7 10.6 15.3 10.0 7.1
Don´t know 7.3 5.3 9.0 21.1 7.6 4.9
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 4.57 4.84 4.30 4.35 4.96 4.41
Standard Deviation 2.28 2.27 2.25 2.51 2.28 2.22
Base mean (1,596) (778) (818) (121) (469) (1,006)

V240.- Respondent's gender by observation

Netherlands 2012(N=1902)

(Geef geslacht van respondent aan):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Male 46.5 100.0 - 43.7 43.2 48.6
Female 53.5 - 100.0 56.3 56.8 51.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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Comments 
The original question is: .Was your mother born in Netherlands? different from official: Are your
mother immigrant to this country or not?. Then original categories 1.Yes and 2. No have been

V241.- Can you tell me your year of birth, please?

Netherlands 2012(N=1902)

Wat is uw geboortejaar? 19____ (noteer de laatste twee cijfers)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1920-1929 1.8 2.1 1.5 - - 3.0
1930-1939 10.1 11.9 8.6 - - 16.9
1940-1949 21.2 23.5 19.2 - - 35.3
1950-1959 21.0 20.2 21.7 - - 35.0
1960-1969 18.5 17.5 19.4 - 42.0 9.9
1970-1979 14.6 12.8 16.2 - 48.9 -
1980-1989 8.7 8.3 9.0 59.5 9.1 -
1990-1999 4.0 3.6 4.4 40.5 - -
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 1,958.67 1,957.35 1,959.82 1,988.32 1,971.28 1,947.46
Standard Deviation 16.44 16.53 16.29 3.24 5.51 9.06
Base mean (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V242.- Age. This means you are ____ years old.

Netherlands 2012(N=1902)

Dat betekent dat u ____ jaar oud bent (noteer leeftijd in twee cijfers).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Up to 29 10.0 9.4 10.5 100.0 - -
30-49 29.9 27.8 31.7 - 100.0 -
50 and more 60.1 62.8 57.8 - - 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 53.34 54.66 52.19 23.70 40.73 64.55
Standard Deviation 16.44 16.53 16.29 3.24 5.51 9.06
Base mean (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V243.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Mother

Netherlands 2012(N=1902)

Zijn uw vader en moeder immigranten in dit land? Geeft u dit alsjeblieft voor elk van uw ouders aan
(lees voor en noteer één antwoord voor elke ouder):

Moeder
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recoded into 2.Not an immigrant and 1.Immigrant. 
 

Comments 
The original question is: .Was your father born in Netherlands? different from official: Are your
father immigrant to this country or not?. Then original categories 1.Yes and 2. No have been
recoded into 2.Not an immigrant and 1.Immigrant. 

 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 17.1 16.9 17.4 17.9 19.9 15.7
Not an immigrant 82.8 83.1 82.5 82.1 80.0 84.3
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V243_AU.- Mother's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V244.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Father

Netherlands 2012(N=1902)

Zijn uw vader en moeder immigranten in dit land? Geeft u dit alsjeblieft voor elk van uw ouders aan
(lees voor en noteer één antwoord voor elke ouder):

Vader

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 15.1 14.1 15.9 14.7 20.9 12.2
Not an immigrant 84.9 85.9 84.0 85.3 78.9 87.8
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V244_AU.- Father's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V245.- Were you born in this country or are you an immigrant?

Netherlands 2012(N=1902)

Bent u in dit land geboren of bent u een immigrant?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
I am born in this country 88.5 89.8 87.4 95.3 83.5 89.9
I am an immigrant to this country 11.4 10.1 12.5 4.7 16.3 10.0
No answer 0.1 - 0.1 - 0.2 -
Don´t know 0.1 0.1 - - - 0.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V246.- Are you a citizen of this country?

Netherlands 2012(N=1902)

Bent u een burger van dit land?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes, I am a citizen of this country 95.7 97.2 94.4 92.6 93.3 97.4
Not, I am not a citizen of this country 3.4 2.3 4.3 3.2 5.8 2.2
No answer 0.9 0.6 1.3 4.2 0.9 0.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V247.- What language do you normally speak at home?

Netherlands 2012(N=1902)

Welke taal spreekt u thuis gewoonlijk? (Noteer één antwoord!)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No answer 0.9 0.6 1.3 4.2 0.9 0.4
Arabic 0.4 0.6 0.2 - 0.9 0.2
Berber 0.1 0.1 - - 0.2 -
Dutch; Flemish 91.9 91.6 92.0 88.4 91.2 92.7
German 0.1 - 0.2 - 0.4 -
Indonesian 0.1 0.1 - - - 0.1
Turkish 0.5 0.3 0.7 1.6 1.1 0.1
Other 4.1 4.0 4.2 3.7 4.2 4.1
Western Frisian 2.0 2.7 1.4 2.1 1.2 2.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V248.- What is the highest educational level that you have attained?

Netherlands 2012(N=1902)

Wat is het hoogste niveau van onderwijs dat U voltooid heeft?  [Interviewer instructie: Indien
respondent nog op school zit of nog een dagstudie volgt..,:  noteer hoogste niveau dat student denkt
te voltooien]:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No formal education 0.4 0.1 0.6 0.5 0.2 0.4
Incomplete primary school 2.7 2.6 2.8 0.5 0.9 4.0
Complete primary school 12.4 11.8 12.9 3.7 7.9 16.0
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 16.1 12.9 18.9 5.8 8.1 21.8
Complete secondary school: technical/ vocational type 21.0 24.0 18.5 17.4 30.8 16.8
Incomplete secondary school: university-preparatory type 6.6 5.2 7.8 6.3 7.9 5.9
Complete secondary school: university-preparatory type 5.0 5.8 4.3 5.8 3.9 5.4
Some university-level education, without degree 23.4 23.2 23.6 32.6 24.1 21.5
University - level education, with degree 11.5 13.9 9.4 23.2 15.5 7.6
No answer 0.9 0.6 1.3 4.2 0.9 0.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V248_CS.- What is the highest educational level that you have attained?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V249.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education?. Please exclude apprenticeships.

Netherlands 2012(N=1902)

Hoe oud was U toen U uw schoolopleiding of dagstudie beëindigde? [Interviewer instructie: Indien
respondent nog op school zit of nog een dagstudie volgt, vraag: Op welke leeftijd verwacht u uw
opleiding beëindigd te hebben?)
________ (Schrijf leeftijd op)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1-10 0.1 - 0.1 - - 0.1
11-19 46.6 42.6 50.0 18.9 34.8 57.0
20 and more 52.4 56.7 48.6 76.8 64.1 42.4
NAP (No formal education; IN: Incomplete primary school) 0.1 0.1 - - 0.2 -
No answer 0.9 0.6 1.3 4.2 0.9 0.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 21.46 22.00 21.00 22.24 22.14 21.01
Standard Deviation 7.12 7.34 6.90 3.08 5.33 8.24
Base mean (1,883) (878) (1,005) (182) (563) (1,138)
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V250.- Do you live with your parents?

Netherlands 2012(N=1902)

Woont u samen met uw ouders? (Noteer één antwoord):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 6.2 6.8 5.6 32.6 3.2 3.2
No 92.9 92.6 93.1 63.2 96.0 96.3
No answer 0.9 0.6 1.3 4.2 0.9 0.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V251.- Respondent’s Interest during the interview

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V252.- The interview took place in privacy or not

Netherlands 2012(N=1902)

Privacy van interview (Noteer of het interview kon plaatsvinden met behoud van privacy):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

There were no other people around who could follow the interview 13.8 12.6 14.9 18.4 18.3 10.8
There were other people around who could follow the interview 85.2 86.9 83.8 77.4 80.8 88.7
No answer 0.9 0.6 1.3 4.2 0.9 0.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V253.- Size of town

Netherlands 2012(N=1902)

(Grootte van de plaats/gemeente)  (noteer gemeentegrootte):

Study #WV6_Results Netherlands
2012_v2018091

2

Page 135 of 144



 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2,000-5,000 0.1 - 0.2 - - 0.2
5,000-10,000 1.1 1.0 1.1 - 1.4 1.0
10,000-20,000 9.8 9.6 10.0 11.1 11.1 9.0
20,000-50,000 36.3 37.4 35.4 32.6 32.0 39.1
50,000-100,000 21.8 21.4 22.1 20.5 22.0 21.9
100,000-500,000 22.0 21.6 22.4 22.1 22.8 21.6
500,000 and more 8.9 8.9 8.8 13.7 10.7 7.2
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V253_CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V254.- Ethnic group by observation

Netherlands 2012(N=1902)

Was de respondent geletterd of ongeletterd?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No answer 15.8 13.2 18.0 7.9 9.7 20.1
Asian - Central (Arabic) 1.3 1.1 1.4 2.1 2.3 0.6
Asian - East (Chinese, Japanese) 1.6 1.8 1.5 3.2 1.6 1.4
Asian - South (Indian, Hindu, Pakistani, Bangladeshi) 1.1 1.0 1.2 0.5 1.8 0.9
Black African 1.3 1.6 1.0 2.6 1.9 0.7
White / Caucasian White 75.7 78.4 73.3 80.0 78.9 73.3
Other 3.3 2.8 3.7 3.7 3.9 3.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V255.- Was the respondent literate or illiterate?

Netherlands 2012(N=1902)

(Noteer gebied waar het interview werd afgenomen):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Literate 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V256.- Region where the interview was conducted

Netherlands 2012(N=1902)

(Noteer taal waarin het interview werd afgenomen):

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No answer 0.3 0.3 0.2 0.5 0.5 0.1
NL: Noord-Holland 14.0 13.3 14.5 15.3 14.6 13.5
NL: Zuid-Holland 19.7 19.0 20.3 20.5 20.2 19.3
NL: Utrecht 6.1 5.7 6.5 7.4 6.9 5.5
NL: Zeeland 3.1 2.5 3.6 4.2 3.7 2.6
NL: Noord-Brabant 16.9 17.1 16.7 15.8 14.8 18.1
NL: Limburg 7.3 8.7 6.1 5.3 6.2 8.2
NL: Gelderland 12.3 13.5 11.2 8.9 12.5 12.7
NL: Overijssel 6.6 5.7 7.5 4.7 7.9 6.3
NL: Flevoland 2.3 3.1 1.6 1.6 2.3 2.4
NL: Friesland 4.3 4.4 4.2 5.8 3.5 4.5
NL: Drenthe 3.2 2.7 3.6 2.6 3.3 3.2
NL: Groningen 4.0 4.1 3.9 7.4 3.7 3.6
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V256B.- Region (2) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No answer 0.3 0.3 0.2 0.5 0.5 0.1
NL: Northern Netherlands 11.5 11.2 11.8 15.8 10.5 11.3
NL: Eastern Netherlands 21.1 22.2 20.2 15.3 22.7 21.3
NL: Western Netherlands 42.9 40.5 45.0 47.4 45.3 40.9
NL: Southern Netherlands 24.2 25.8 22.8 21.1 20.9 26.3
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V256C.- Region (3) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V257.- Language in which interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Dutch; Flemish 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V260.- Questionnaire version

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Revision May 2012 (Big five) 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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V261.- Date of interview

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2012-12-03 11.5 13.8 9.5 12.6 9.0 12.6
2012-12-04 7.9 8.7 7.2 4.2 4.9 10.0
2012-12-05 4.9 5.8 4.1 5.8 3.5 5.4
2012-12-06 3.3 3.7 2.8 2.1 1.8 4.2
2012-12-07 4.3 4.4 4.2 3.7 3.2 5.0
2012-12-08 1.7 2.1 1.4 1.1 1.6 1.9
2012-12-09 3.5 3.2 3.8 3.2 1.9 4.4
2012-12-10 2.9 2.7 3.0 3.2 2.3 3.1
2012-12-11 2.8 3.2 2.6 1.1 1.9 3.6
2012-12-12 2.7 2.6 2.8 2.1 2.8 2.7
2012-12-13 2.3 2.6 2.0 2.1 2.5 2.2
2012-12-14 1.9 1.7 2.1 1.1 1.9 2.0
2012-12-15 1.5 1.0 1.9 1.6 1.9 1.2
2012-12-16 2.0 1.6 2.4 1.1 2.1 2.1
2012-12-17 7.3 6.9 7.7 8.9 7.6 6.9
2012-12-18 4.0 4.1 4.0 4.7 3.5 4.2
2012-12-19 3.0 2.9 3.1 3.2 4.4 2.4
2012-12-20 2.6 2.0 3.0 1.6 3.5 2.3
2012-12-21 1.8 1.9 1.7 4.2 1.6 1.5
2012-12-22 2.7 2.4 2.9 3.2 3.3 2.3
2012-12-23 4.4 4.0 4.7 6.3 4.9 3.8
2012-12-24 1.8 1.8 1.9 3.2 2.6 1.2
2012-12-25 1.5 1.5 1.5 2.6 1.4 1.3
2012-12-26 1.9 1.7 2.2 0.5 2.8 1.7
2012-12-27 3.5 2.8 4.0 4.2 4.7 2.7
2012-12-28 1.9 1.9 2.0 1.6 1.9 2.0
2012-12-29 1.7 1.4 2.1 1.1 3.5 1.0
2012-12-30 4.3 3.1 5.4 5.8 6.2 3.1
2012-12-31 4.3 4.5 4.1 4.2 6.7 3.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

V262.- Survey year

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2012 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 5.3 5.3 5.3 3.7 6.3 5.1
1 17.1 17.2 17.1 14.7 17.9 17.1
2 27.5 27.4 27.7 27.9 28.5 27.0
3 26.6 27.3 25.9 27.4 24.6 27.4
4 10.7 11.4 10.0 7.9 8.4 12.2
Post-materialist 3.5 4.1 2.9 2.1 2.5 4.2
No answer 9.3 7.4 11.0 16.3 11.8 6.9
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
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Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 22.4 20.4 24.2 20.0 27.6 20.2
Mixed 60.8 62.1 59.7 62.1 58.9 61.6
Postmaterialist 12.8 14.6 11.2 8.4 8.3 15.7
Missing; Unknown 4.0 2.9 4.9 9.5 5.3 2.4
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

Y003.- Autonomy Index is a computed variable based on the Children qualities battery. It uses only four variables: V19=
Important Child Qualities: Religious Faith V21= Important Child Qualities: Obedience V12= Important Child Qualities:
Independence  V18=  Important  Child  Qualities:  Determination,  Perseverance  Only  variables  with  answers  to  all
v19,v21,v12,18 have an index. The SPSS like formula is: Compute Y003=-5. if v19>=0 and v21>=0 and v12>=0 and
v18>=0 then Y003=(v19 + v21)-(v12 +v18).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Obedience/Religious Faith 3.5 3.1 3.9 2.6 2.8 4.0
-1 11.9 13.0 11.0 14.7 14.1 10.4
0 27.7 28.1 27.4 33.7 31.8 24.7
1 36.5 36.2 36.7 31.1 33.7 38.8
Determination, perseverance/Independence 20.3 19.7 20.9 17.9 17.6 22.1
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)

SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 0.9 0.5 1.3 - 0.2 1.4
0.1-0.2 6.5 5.9 7.1 4.2 4.0 8.1
0.2-0.3 12.7 10.9 14.2 7.9 10.2 14.7
0.3-0.4 19.8 18.6 20.8 8.9 17.8 22.6
0.4-0.5 27.1 27.6 26.6 26.3 30.6 25.5
0.5-0.6 17.2 18.6 16.0 22.6 18.3 15.7
0.6-0.7 8.7 9.5 8.0 12.1 10.5 7.2
0.7-0.8 4.0 5.8 2.6 8.4 4.2 3.2
0.8-0.9 0.6 0.9 0.3 0.5 0.7 0.5
Missing 2.6 1.9 3.1 8.9 3.5 1.0
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 0.43 0.45 0.41 0.49 0.46 0.41
Standard Deviation 0.15 0.15 0.15 0.15 0.15 0.15
Base mean (1,853) (867) (986) (173) (549) (1,131)
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RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 0.2 - 0.4 - - 0.3
0.1-0.2 0.8 1.0 0.7 0.5 0.7 1.0
0.2-0.3 2.9 3.4 2.5 - 2.8 3.4
0.3-0.4 6.9 8.1 5.9 3.7 6.9 7.5
0.4-0.5 13.0 14.7 11.6 14.2 11.8 13.5
0.5-0.6 20.3 21.2 19.6 17.9 21.4 20.2
0.6-0.7 23.0 23.2 22.8 28.4 23.2 22.0
0.7-0.8 18.6 16.0 20.8 18.4 17.6 19.1
0.8-0.9 9.0 7.6 10.2 7.9 10.2 8.6
0.9-1 2.7 2.6 2.8 2.1 1.8 3.2
Missing 2.5 2.3 2.8 6.8 3.7 1.2
(N) (1,902) (884) (1,018) (190) (569) (1,143)
Mean 0.61 0.59 0.62 0.63 0.61 0.61
Standard Deviation 0.17 0.17 0.16 0.14 0.16 0.17
Base mean (1,854) (864) (990) (177) (548) (1,129)
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